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és valamennyi hirdetési iroda.

Irányi és Apponyi beszéde.
Ijatalmae és impozáns ütemekben csen­

dült meg Békés-Gyulán és Jászberényben a 
nyitány az őszi ülésszak parlamenti szym- 
tonui,iához. Komoly hangok csengenek, mint 
oronadal és harangszó. Irányi nemes, 
pllvitán páthosza,és a politikai igazságokra íek- 
!: h telt nemes meggyőződése, Apponyiékes- 
-zolastól és államféríiui gondolatoktól átha- 
: dialektikája késedelem nélkül szolgál­
tak valaszszal a nagyváradi taktikus nyilat­
kozatára.

Tisza Kálmán azt a régi, de még min­
dül igaz hadászati elvet követte, hogy tá­
madás a legjobb védelem. Érzi a közelgő 
ö-zi viharok szelét. Rováson vannak a 
Kókán-ügv, a fekete-sárga zászló kérdés és 
a közigazgatási reformtörekvések. Jól tudja, 
hogv a két utóbbi közül bármelyik is elég 
erós eszköz a nemzet szenvedélyeinek fel- 
költésére. Meg van győződve, hogy e fegy­
verekkel. melyek sujtók, mert a nemzeti 
éi/idet szent krizsmájával vannak felkenve, 
rohamot intéznek rozoga bástyája ellen.
Ihogy e rohamnak győzelem lehet, a 
vége. Elébe vág tehát és rásüti az ellen­
ekre az alkotmánysértés, az erőszakosság
vádját.

F, vád alaptalanságát Irányi és Apponyi 
kétségbevonhatatlan érvekkel, az igazság 
megsemmisítő erejével mutatták ki. Irányi

küzdelem folytatására bátorságot merit a 
választókerületek ítéletéből. A hány válasz- 
’ókeviilcl megüresedett a véderő vita óta, 
majdnem valamennyiben győzött a lügget-

Ii-egi párt. Oly országban, hol meghami- 
sitatlan erőben fonál 1 az alkotmányosság,

hol a választások tiszták és a törvény- 
: u/ás többsége valóban kifejezője a nép 
igaz akaratának, ott e pótválasztások ered­
ménye gondolkodóba ejtette vala a kor­
mányon lévő férfiakat és pártot. Mily meg­
rendítő hatással voltak a ma lejárt 
Boulangernak nordmegvei és párisi válasz­
tási diadalai a franczia kormányra. Angliá­
ban gyakran a pótválasztások folytán kor­
mányok buktak. Mindenütt és mindig a 
politikai közhangulat komoly figyelmet ér­
demlő jelenségeinek és nyilvánulásainak 
vétetnek.

Egyedül Tisza Kálmán az. a ki komor 
közön vn vei tekint a pótválasztásokban 
szenvedett veszteségek csataterére, s az 
elvesztett kerületekkel szemben merészen 
hivatkozik még mindig nagy többségére, 
meg nem gondolva azt. vagy szándékosan 
szemet hunyva az elült, hogy többségét 
más eszközökkel szerezte, mint a minőkkel 
ma rendelkezik és más viszonyok, más 
jelszavak alatt nyerte, mint a maiak.

Irányi ugyanoly elvhiiséggel védelmezi a 
regi megyét," a haza. függetlenségének véd- 
bástváit, mint magát, a függetlenségi esz­
mét A mint erőt merit küzdelmének meg­
alkuvást nem ismerő folytatására a párt 
szainban való szaporodásából, úgy viszont 
erőt is kölcsönöz, az elmaradhatatlan vég­
diadal reményével közvetlenül választóinak, 
közvetve pedig a magyar népnek, mely

visszatartott lélegzettel ügyel az ősz párt­
vezér szózatára.

Apponyi beszéde, ha nem is csendül Össze 
mindenütt harmonikus összhangba Irányi 
nyilatkozatával, egyben teljesen összhang­
zik vele; abban, hogy Tisza Kálmán eltá­
volítása a közhatalom legemelkedettebh pol­
czáró! előfeltétele minden szerencsés hala­
dásnak az országban. Apponyi elitéli a 
tüntetési kihágásokat, melyek az utczát. 
akarták bíróvá tenni a nemzettanács és a 
kormány közti harezban. De a mily jogo­
san Ítéli el az egyiket, ép oly jogosan ra­
gaszkodik a nemzet véleménynyilvánítási 
szabadságához. Az a férli, a ki oly fényes 
ékesszólással képes a jogállam rendszerét 
formulázni, az nem keverhető soha abba a 
gyanúba, hogy hallgatag helyesli a rend­
zavarok munkáját, mert igy kaparintja ki 
magának a gesztenyét a tüzböl. S ép ez 
okból jól idézte az angol történelem re­
formkorszakának fényes példáit, s helyesen 
állította egymás mellé, mint ellentétek, me­
lyek közt van egy megbékülési pont, Broug­
ham, Grey és Russel, nemes harczát a 
mohhal, moly Wellingtont szerinte megkö­
vezte, söl többet tett ennél, hintájából ki­
vonszolva. megcsufolta.

Vajon Brougham halhatlan dicsőségéből 
levon-e valamit a féktelen mob gyalázatos 
garázdálkodása ? Vajon fenyegették-e az 
angol szabadságot a későbbi reformkor- 
szakban Gladstone, Bright, Cobden «rplatt- 
form»-jai, azok a népgyülési beszédek, me­
lyek ma is a szónoklat, remekei közé so­
roztainak, s melyek meghozták az angol 
szegényebb osztályoknak és a városoknak 
a kiterjesztett szavazati jogot ?

Szinloly bámulatos erővel van felállítva 
és kifejtve az a kérdés, hogy lehet-e joga 
Tiszának megcsinálni a választási refor­
mot, mikor ö azt még csak az idén ja­
nuárban és márcziusban perhorrcskálta ? 
Tisza dilemmába került, melyből csak úgy 
szabadulhat, mint a Reineke-mesében a 
medve a csapdából. Tisza nem tarthatta 
magát, ha a reformot elutasítja, azt hiszszük 
még kevésbbé fogja magát tarthatni, most, 
hogy elfogadta.

A történelemnek vannak tanúságai. Peel 
is kész volt végrehajtani a corn-billt, s 
mindazokat a Cobden és O’Conell által 
sürgetett reformokat, melyek ellen 20 évig 
harczolt. Igen is végrehajtotta, de azután 
megbukott rögtön, elsöpörte helyéröl az 
angol nemzet ép politikai érzéke, mely nem 
tűrhette, hogy a hatalom megtartása czél 
legyen, hanem czélnak egyedül a helyes­
nek vallott elvek törvényes megvalósítását 
tekintette. E tanúságból bölcsen okulhat 
Tisza Kálmán is.

Budapest, okt. 7.
Zágrábból irja levelezőnk, hogy megbízható forrás­

ból szerzett értesülése szerint, a horvát tartománvgyü- 
lésre a mostani ülésszakban kellemes meglepetés vár 
cgv törvényjavaslat be nem nyújtásában. Ez év de- 
czember 15-én telik 1c érvénye annak az ideiglenes 
törvénynek, a mely Horvátországban a sajtóügyi es­
küdtszékek működését felfüggesztette. A mikor öt 
év elölt ezl az. odiózus rendszabályt indítva-

A HÍVEK,
- FRANCZIA REGÉNY. -

— Nem kell tőle tartani. Sokkal jobban fel attól, 
hogy elcsapják vagy megbüntetik. Szegény öreg! 
nem i- sejti, hogy mint háziúr fog meghalni. Mert 
terme.-zelesen kiadom a részét.

Édes barátom, ne felejtse el, hogy a szaba- 
rijiltual könnyebben kilopják az ember zsebéből, 
mini az órát. Önnek ebben még nincs tapasztalata, 
•ie nekem van. Az eszméje mindössze tiz-husz 
szóból áll. Sejtse meg valaki és legyen szemesebb, 
mmt on — alaszolgája, elrepültek a milliói I

— Világos.
- Vigye haza hát ezeket a rajzokat, csukja el 

ol u-_ v I lókba es vigyázzon, hogy a kulcsot el ne 
vr./u-o. Azután pedig siessen, hogy a mintáját mi­
hamarabb lelehesse a szabadalmi hivatalban. Hagy­
jon Ibiben minden egyéb munkát. En betegség 
cziruen hivatalos szabadságot adok önnek határo­
zatlan időre. Felénk se jöjjön addig, a mig mindent 
el nem végezett. Különösen gondja legyen arra, 
hogy a mintája egyes darabjait más-más műhelyben 
rendelje meg. Mikor aztán készen lesz minden, ke­
rten valahol egy félreeső helyiséget s állítsa össze 
a mintáját maga. Hiszen nem telejtette még cl a 
regi gépész-mesterségét! Most pedig menjen. Hanem 
előbb jöjjön ide, hadd ölelem meg, a mint meg­
ölelné az edesatyja, ha, mind a kettőnk örömére, 
meg életben volna,

A kel férli egy pillanatig szorosan átölelve tartá
egymást. _ ...

— On helyettesítette atyámat, monda Vieuvicq. 
— ízivem mélyéből mondok ezért köszönetét.

— Nagy örömömben is elszomorít az a gondo­
la'. hogy ez a dolog most már el log bennün­
ket eg mástól választani. Mert ön nem marad 
aztán nálunk. Máris gondoskodnom kell az utód­
járól.

— Ne siessen vele, igazgató nr, monda uuy 
olyan szomorúsággal, mely — ilyen pillanatban — 
kissé érthetetlen volt. — Lehet, hogy még sokáig 
lesz szükségem arra, logy dolgozzam...

— Hogv megélhessen ?
— Nem. Hogy feledhessek! Ez sokkal nehezebb.
Azzal összehajtogatta a rajzait és szó nélkül, 

gondolatokba merülve távozott.
A kik a lépcsőn találkoztak vele, bizony nem 

sejthették, hogy milliókat visz a hóna alatt.

XX.
E naptól fogva a láz nem mult el a fiatal mér­

nökről. De ez nem az arany-szomj láza volt, mely 
lüktetésbe hozá a halántékát és reszketősben tartja 
a kezét a feltalálónak a siker küszöbén.

Éjjel-nappal az a halálos félelem zaklatta, hogy 
elkésik, hogy Jeanne vissza találja utasítani szerel­
mét, melyet nemsokára felajánl neki, ha vállalata 
sikerül.

Nem jegyese-e Lord Mawbravnek máris ? Vagy 
ha még szabad, ha még módjában van kettőjük 
közül választani, melyiküknek lehet jobban remél­
nie? Mind a két részről forró szenvedélyt, hires 
nevet, nagy vagyont ajánlanak löl neki. Azonban a 
két ország különböző volta Lady Mawbravnek olyan 
állást kínál, mely sokkal különb, mint a vieuvicqi 
kastély úrnőjéé. Az arisztokratikus Angolországban, 
a leendő uralkodó egyik barátjának a nejeként 
Jeanne ott lóg tündökölhetni az udvarban franczia 
szellemével, szépségével és bájosságával.

Ellenben itthon Francziaországban, hol a politi­
kai uralom megszüntette az udvart és az uralkodó- 
házat, a czime csak drága csecsebecse volna, de 
semmi hasznára sem lenne a nagyravágyó asz- 
szonynak.

Mar pedig Guy napról-napra jobban ismerte föl 
benne, hogy a nagyravágyas mennyire uralkodik 
rajta. Igaz, Jeanne, az ö nemes fennkölt szivével, 
teljesen képes arra, hogy nagvravagyását feláldozza 
a szerelemnek. De ha Lord Mawbvay iránt nem 
látszott is gyöngéd érzelmeket táplálni, viszont arra 
sem vallott semmi, hogy ót szeretne.

Az igazat megvallva, Jeannc napról-napra ben­
sőbb es melyebb barátságot tanúsított iránta és 
folyvást nagyobb kegygyei kereste a társaságát és 
kérte a tanácsát. Mostanában már otthon márado­
zott és várt reá, ha úgy volt. hogy eljön s mind­
untalan, minden apróságért levélkéket küldözött neki.

Guynek most már valóban nagy befolyása volt 
Jeannera, a minek Ramburné csak örült, mert ta­
pasztalta az üdvös eredményét.

De milyen messze volt még mindez a szere­
lemtől !

Pedig ugyancsak közeledett már az a nap, a mi­
kor szólni kell. Ez a gondolat rettegésbe ejtette az 
itjut. Mostanig, hogy szegénysége úgyis hallgatásra 
kárhoztatta, ha egészen bele nem nyugodott is, de 
legalább csaknem megszokta már azt a gondolatul, 
hogy Jeanne a másé lesz. Olyan csapás volt ez, a

nyozták és elfogadták általánosan úgy tekintették 
azt, mint az esküdtszéki intézmény végleges meg­
szüntetésének megelőzőjét s a felfüggesztés tar­
tama alatt kellett volna megalkotni az uj sajtó- 
törvényt. ügy látszik azonban, hogy a bán már csak 
a Magyarországgal való egyformaság kedvéért is nem 
akarja elejteni a sajtóügyi esküdtszékeket s meggyő­
ződhetett arról is, hogy most már nem kell tartani a 
sajtókihágásainak veszedelmétől, mert ez saját érdeké­
ben is igyekezni fog nőm túlságosan kihivólag nyilat­
kozni. A sajtóügyi esküdtszékeket visszaállításuk után 
legközelebbi évben aligha fogják nagyon igénybe venni. 
Uj sajtótörvény alkotásáról a horvát kormány nem 
mondott le, de. meg fogja várni, hogy mi fog történni 
ebben az irányban Magyarországon,, a hol kilátás 
van a sajtótörvény módosítására. — A másik 
kivételes törvényt a bírói függetlenség felfüggeszté­
séről szólót szintén nem fogják megújítani. A törvény 
hatálya már június ti-ikán lejárt s a kormány most 
uj bírói fegyelmi törvényt készít. 15 javaslat a bírói 
függetlenség biztosítására kiterjedt intézkedéseket tar­
talmaz, nevezetesen kimondja az elmozditliatlanságot, 
s azt, hogy akarata ellenére a biró sem nem helyezhető 
át, sem nem nyugdíjazható. A 7-dilc rangosztálytól 
feljebb a bírák felett a fegyelmi hatóságot a hétsze­
mélyes tábla 12 Lírájából álló fegyelmi tanács gyako­
rolja. F. tanács tagjait egy év tartamára a bán nevezi ki. 
A fegyelmi tanács ítéletei nem fellebbezhetek. A járás- 
birákra az uj törvény nem fog kiterjedni, ezek, miként 
Ausztriában, úgy Horvátországban is a szolgálat érde­
kében áthelyezhető!; lesznek.

Megczáfolják azt a hirt, hogy Kutschern Hugó báró 
boszniai polgári adlátus helyébe Gyurkovics Gviro 
horvát képviselőt fogják kinevezni.

Egy nagy adomány.
Nagy vigasztalására fog szolgálni a mai nap azok­

nak, a kik komor rezignáczióval már-már belenyu­
godtak abba a kétségbeejtő gondolatba, hogy a mai 
kor csakugyan a rideg utilitárizmus, a haszonlesés 
és önérdek kora legyen, mely egyedüli bálványnyá 
tevén a drága «én»-t, szánalmas mosolylyal halad 
el minden mellett, a mi kissé az idealizmus színét 
viseli magán, s nem találja a «józan önzéssel» — 
mint most nevezik — megegyeztethetönek, hogy 
valaki kiterjeszsze gondját még arra is, a mit né­
mely rajongók «közérdeknek» mondanak.

Közérdek ? Mi az a közérdek ? A köznek, az 
egésznek érdeke? Ha az, viselje gondját a köz, 
az egész. Álljon meg magától. Nekem, mint egyén­
nek, nem lehet föladatom az, hogy az egésznek a 
gondját, vagy akár ogy vészét vadaimra vegyem. 
Mi joggal vár tőlem ilyet valaki ?

Ez az általánossá vált gondolkozás, melynek 
már-már minden ember a hivő lett. Nem érteni 
meg a közérdeket; nem venni tudomást arról, 
hogy kivételesen kedvező vagyoni és társa­
dalmi helyzet, rang, tekintély, befolyás meg­
felelő kivételes kötelezettségeket is hárít az egyes­
nek a vállalva, a kötelességeknek abból a fa­
jából, a melyeknek teljesítését követelni, bírói ha­
talommal behajtani nem lehet, de teljesitésök vagy 
abbanhagyásuk mindig az illetőnek belátásától, jó 
indulatától s kivételesen liliomnak föltételezett érzé­
kétől van függővé téve; nem gondolni meg, hogy a 
drága én-en vagy legföljebb az ahhoz tartozó csa­
ládon túl is van valami, a mi erőnket, tehetségün­
ket szerényen hallgatva bár, de igénybe venni jo­
gosítva lehet; nem emlékezni rá, hogy egyesek 
áldozatkészségében rejlik a legnagyobb hatalom, 
mely nélkül nem lehettek volna nagyokká, hatalma­
sokká nemzetek sehol és soha: ez az, a mi ezt a 
kort szomorúan jellemzi s melyben az ettől eltérő

gondolkozás egy-egy nyilatkozása valóságos esemény 
számba megy.

Ilyen eseményt jegyezhetünk föl a mai napról, 
Semsey Andornak a magyar tud. akadémia mai 
ülésében bejelentett adományával, melylyel százezer 
forintot bocsát az intézet rendelkezésére tiz tudo­
mány szakmabeli alapvető munka megiratására.

Semsey Andornak a természettudományok terén 
való elöhaladásunkért tanúsított érdeklődése eddig 
sem volt ismeretlen a nemzet előtt. Nálunk eddig 
páratlan áldozatkészségéről sokat tudnának beszélni 
a magyar természettudományi társulat, a magyar 
nemzeti múzeum, a földtani intézet, a budapest 
állatkert, az iskolák s a kitűnő tudósok, kiket meg­
segített, hogy búvárkodásuk eredményeit közkincs- 
esc tehessék. Többet tett hazánkban ebben az irány­
ban, mint bárki más, többet tett egymaga, mint 
egész szövetkezetek.

Most, mint alább közlőit adományleveléből lát­
juk, a tudományoknak egy egész sorozatát karolja 
föl, olyan módon, a mint tudományos irodalom ná­
lunk fölkarolva még egyetlen ágában sem volt.

Hiszen, nem mondjuk, voltak pályakérdésekre 
dijak kitűzve nálunk ezelőtt is, s voltak köztük je­
lentékenyek, a melyekért érdemes vala, hogy ahhoz 
értő tehetségek szenteljék megoldásukra idejüket, ere­
jüket. De valljuk meg, a legtöbb pályadijunk olyan vala, 
mely a nyertesnek vagy a mellette vesztes ugyan, 
de még is érdemesnek teljes megjutalmazását, a dí­
jazás kiegészítését, ambicziója kielégítésének, a ki­
tüntetés erkölcsi appveeziáeziójának. a vele járó 
hírnek és dicsőségnek hagyta fönn. Ezekből a szel­
lemi jutalmakból pedig a legszerényebb tudós sem 
bírhat megélni, s mivelhogy a tudós nálunk egyút­
tal egyértelmű azzal is, hogy szegény, — bizony 
nem lehetett módjában a csekély pályadij mellett a 
jövendő hir és dicsőség reményének éveket előle­
gezni.

Nem az arra való erők és tehetségek hiánya, 
hanem főként e szegényes anyagi jutalmazás volt 
oka, hogy daczára minden ösztönzésnek, nem ter­
mettek tudományos irodalmunkban oly alapvető mü­
vek. a melyeknek hiányán a nemeslelkü adományozó 
most segilni akar.

Azt hiszszük, a dolgot a leggyakorlatibb oldalá­
ról fogta meg, mikor a megírandó munkákra oly 
jutalmakat szabott, melyek mellett a legkitűnőbb 
tudós is ösztönözve lesz, hogy azokért versenyezni 
érdemesnek tartsa s időt és kiváló gondol, (ordítson 
munkájára.

Az akadémiának is van némi uijnuitatás ez ado­
mány módjában. Non múlta séd múltúm, olyan 
jelszó, melyet már eddig sem ártott volna követni 
ott, a hol az intézet kezét az alapítók rendelkezése 
meg nem köti. Lehet, hogy a Semsey-féle adomány 
remélhető sikerei jótékony hatással lesznek ez irány­
ban is.

De ha elmaradnának is e sikerek, szomorú jelen­
ség lenne ugyan, de Semsey érdemét ez nem tenné 
kissebbé. Ha a tudományos munkásság talaját kí­
vülről ható eszközökkel termékenyíteni lehet, csak 
igy lehet nagy eredmény reményével, a mint ö im 
megkísérli.

Adományával a legelső maeczaenások közé ik­
tatta nevét, a kiket nemzetünk művelődési króni­
kája hálásan följegyezett. Megérdemli, hogy 
nemzet elismeréssel adózzék neki, bár ő tőle áll a 
legtávolabb, hogy ilyesmire formáljon igényt. A ki 
páratlan szerénységét ismeri, tudni fogja, hogy a 
méltatás vágya nem volt az indokok között, me­

lyek ez adomány megtételére bírták. Használni 
akart, lendíteni akart nemzete tudományos irodal­
mán — ez volt az egyetlen, a mi ösztönözte.

S mi, a kik ezt tudjuk, szívesen szalasztjuk el a 
kínálkozó alkalmat arra, hogy öt ellenképnek állít­
suk fel azokkal szemben, a kik hasonló helyzetben, 
mint ő, nem eselekesznek hasonlóan, mint ő.

A franczia választások.
A franczia pótválasztások igazolták az 

elöleges számításokat, melyeket az általá­
nos választások után a várható végered­
ményről jelezlek. A republikánusok kivív­
ták azt a nagy szaporodást, mely többsé­
güket teljessé teszi. A monarchistúknak 
nagyon vélmyan esurranf. a választások uj 
vizeiből, a boulangisták meg annyira vit­
ték, hogy az általános választásokban nyert 
kis létszámot megkeltözlették. Negyvenölen 
lesznek az uj kamarában és ezzel épen 
egy önálló írakeziónak jelentőségére tellek 
szert. Ezt a megerősödést legnagyobb rész­
ben Paris városának köszönhetik, mely a 
tegnapi választásokban egy maga tizennégy 
uj boulangistát tüntetett ki polgári bizal­
mával, még pedig meglehetős obskúrus ne­
veket. A boulangizmust általában úgy lehet 
immár tekintenünk, mint Párisnak és egy­
két nagy városnak, melyek levegője min­
den szédelgésnek jobban kedvez, speezifi­
lms helyi járványát. De már itt is mutat­
kozik határozott javulás a mull évi 
párisi választáshoz képest a mennyiben 
a «világ fénylő központja» kerületeinek 
jóval nagyobb számában határozott repub­
likánusokat választott meg. A republikánus 
többség az uj kamarában nem lesz kisebb, 
mint az előbbiben volt. Ellenben a mon- 
archisla ellenzék fogyott számban tér 
vissza és a boulangista zászlóalj megnöve­
kedése voltak ép a monarchist;'! k rovására 
esik. Elég rossz basznál, vetlek bál. annak 
a. lealázó és megbecstelenítő szövetségnek, 
melyet a Irónprelendensek a nagy politikai 
iparlovaggal kötöttek. Franczia ország re­
publikánus küzérzülelél meg nem bonthat­
ták, de saját hagyományos hitük érlékét 
semmivé lelték. Kisebb labor és kevesebb 
bit, ez mai részük.

De a köztársaság győzelme sem menl a. 
pirvlnisi kételytől. A győzelemnek valódi 
értéke még mindig attól függ. milyen lesz 
a republikánus frakeziók magatartása a. 
jövő kamarában. A választási eredmény 
nagy árnyoldala, hogy nem Ieremtett olyan 
parlamenti többséget, melyre egy kormány 
biztos léteiét alapítani lehetne. A mér­
sékelt republikánusok ugyan jelentékenyen 
megerősödve térnek vissza, de a hány­
szor a radikális töredék együll szavaz 
a monarchist;! és boulangista ellenzékkel 
ép olyan parlamentáris többséget találnak 
magukkal szemben, mint a mull kamará­
ban. Félös, hogy ez a körülmény kivált az 
uj törvényhozás kezdetén zavarossá fogja 
tenni a helyzetet. A boulangisták bizonyára 
nem fogják elmulasztani, hogy rögtön a 
revízió Eriszalmájál dobják a republikánus 
táborba. Nincs kizárva, hogy az alkotmány- 
revízió indítványa a radikálisok segitségé-

luelyet előrelátott, meg nem változtathatott. De most, 
hogy a körülmények változása megengedte neki, 
hogy reá gondoljon, jju lesz belőle, ha Jeanne 
visszautasítja és azt feleli:

— Miért nem jött hamarább ? Most már késő. 
Nem vagyok többé szabad.

Ettől a félelemtől zaklatva, Guy pillanatot sem 
veszített annak a munkának a bevégzésével, mely 
az ö gazdagságát volt megteremtendő. Napról-napra 
ott görnyedezett a rajzai vagy a műszerei fölött és 
siettette találmányának az elkészültét. Este pedig 
fölkereste Jeannel, kit hol otthon talált, hol a szín­
házban, hol valamely szalonban. Nem akarta neki 
mutatni, hogy valami változás ment benne végbe; 
de bármint volt is, mikor a fölfedezése után elő­
ször jelent meg a Ramburené szalonjában, arczát a 
remény benső sugárzása mintegy átszellemülné 
telte. Termete szinte magasabbnak látszott, járása 
biztosabb, hangja rezgőbb volt.

Jeanne ép ekkor Lord Mawbrayval beszélgetett és 
mivel a jelen voltak közt mindenki úgy vélekedett, 
hogy kettőjük közt már körülbelül elhatározott do­
log a házasság, senki sem háborgatta bizalmasnak 
látszó beszélgetésöket. De Vieuvicq ezzel nem igen 
látszott törődni.

Odament Jeannehoz, elfoglalta a baloldalán üre­
sen levő helyet s kényszeritette, hogy Jeanne feléje 
forduljon.

Mawbrav dühösen állott föl.
— Mi leli önt ma este ? kérdő Jeanne Guy tői.— 

Az uvcza szinte sugárzik.
— Hala istennek, nincs okom a szomorkodásra, 

viszonzá Guy, oly pillantással tekintve reá, melyet 
maga Jeannc is a hűséges eb nézésének neve­
zett cl.

— Pedig sokszor látszik szomorúnak. Mennyivel 
jobban szeretem úgy* a milyennek most látom! 
Milyen jól illenék önné* a boldogság, Guy! Legyen 
ilyen mindig!

A fiatal ember gépiesen emelte szemét a nagy 
tükörre, a mely előtt egymás közelében ültek, s a 
mely bajosan tükrözhetett volna vissza ennél szebb 
fiatal párt.

Mindig ilyen legyek ? viszonzá Guy, az elibe tá­
ruló képet szemlélve. — Jó tanácsot adott ezzel 
Jeanne, és én rajta leszek, hogy megfogadjam.

Most Jeanne is fölemelte a szemét, és megértve 
a ezélzást, kissé meglepetve pirult el. Guy sohasem 
beszélt vele igy. Szemük a csillogó keretben egy­

másra tapadt, mintha nem tudnának egymásról 
leválni.

Jeanne most hasonlította össze először gyermek­
kori barátját a többi férfiakkal, ;• kiket most és 
azelőtt látott. Mennyire fölültök állott Guy észben, 
odaadásban, igazi értékben! És mialatt más tárgyra 
terelte a beszélgetést, Jeanne megvallá magának, 
hogy nincs itt a kire szívesebben bízná boldogsá­
gát és életét.

De ő gazdagságot és a fényűzést szerette. Sze­
rette egyszerűen, naivul, ösztönszerüen, mint a hogy 
a szép indiai madarak kedvelik a napot, mely csil­
logóvá teszi tollazatukat. A szerelem, mely csodá­
kat mivel, már jó ideje kopogtatott szive ajtaján, 
de a küszöböt még nem lépte át.

Hogy az ajtó megnyíljék, ahhoz valamivel erő­
sebb fuvalma kellett annak a szélnek, melyről nem 
tudni, honnan ered, merre tart. De ha az ismeret­
len látogató egyszer elfoglalta ott benn a helyét, 
csakhamar meg fogja mutatni, hogy ö benne 
az ur.

— Tessék! szólt Jeanne, mintha álomból éb­
redne, — már negyedórája tartóztatom önt itt, pe­
dig látom, hogy a jó Rochetorte milyen nagy sze­
meket mereszt ránk. Okvetlenül el kell beszélnie, 
hogy miféle herczegnövel ebédelt együtt tegnap.

— Akkor hát megyek is innen. Miután önnel 
beszéltem, csakis önről akarok beszélni — ma­
gammal.

(Folytatása következik.)

„ANGYALKA”
27

-ANGOL REGÉNYl-

— Nagysád helyén ezt nem tenném, monda Sa­
vage nyomatékosan. — Ha ön mende mondákat 
szór a világba a grófnőről, azt fogják mondani, 
féltékenységből teszi, a mi pedig nagyon nyomorú­
ságos színben tűnik elő és..........a megveretést je­
lenti. Különben, gondom lesz reá, hogy Dameron ne 
vegye hasznát az ön elbeszélésének, bár mennyire 
pikánsul legyen is előadva.

— Úgy veszem észre, ön kissé messze megy, 
monda a szép asszony legyezőjével tenyerét vere­
getve s oly hangsulylyal, mely vészt jósolt. — Ön 
nagyon szivén hordja lady Wriothesley jólétét; 
annyira gondos, hogy a férjnek szinte felesleges fá­
radnia, vagy ... Kedves Nigel! maga mindig rop­

pant mulatságos, de soh sem annyira, mint mikor 
szerelmes! Nemde, megengedi s nem veszi rossz 
néven, ha véleményemet megmondom ? Hiszen tudja, 
volt alkalmam magát megfigyelni...

Scarletlené újra s jóízűen nevetett. Volt idő, a 
mikor Savage szerelmes volt beléje, azért ez nem 
kis zavarba jött a szép asszony gúnyos tekiulele 
alatt. Most ugyan ördögnek tartotta, de akkoriban 
angyalnak hitte. Vajon akkor is nevetség tárgyául 
szolgált-e neki ?} Scarletlené egy kis ideig gyönyör­
ködött s élvezte hosszúját, azután gúnyosan lolv- 
tatá:

— Nemde, most tr*v nem vagyok olyan szép, 
mint akkor voltam ? Az emberek olyanok, a mi­
nőknek nézzük őket. Jelenlegi szép eszményképe 
különb. Vigyázzon, hogy ő se okozzon magának 
több bajt, mint én tevém. Mi teszi magút ma este 
oly csípőssé ? Talán a váratlanul visszatért férj 
uram hozta ki a sodrából és megsemmisítette szá­
mításait ? — Ezalatt elörehajloll s egyenesen a 
szeme közé nézve, lágy, csábos suttogással monda: 
Sohse féljen, nincs oka reá.

Ha az volt a terve, hogy Sav üget a kieszelt ter­
vek végrehajtására megnyerje, alaposan elszámitolla 
magát.

— Önnel szerződni ? Pás si hete! mondá Savage 
gúnyosan. Nézzen mások után, a kik [segédkezet 
fognak nyújtani piszkos dolgában. En részemről 
köszönöm az intést, melyet[kegyes volt adni. Ez az 
egy pillantás az ön hadi tervébe elég arra, hogy 
figyelmeztessem lady Wriotheslevt, hogy résen 
legyen.

— Egészen tetszése szerint, mondá Scarletlené 
vállat vonva. — Volt már elég bolond a világon, a 
ki okosabbnak hitte magát núíamnál.

— Ez a bolond minden esetre iparkodni fog a 
legjobbat tenni, mondá Savage könnyed mosolylyal, 
mélyen meghajtva magát.

Uj táncz kezdődvén, Scarletlené tánezosa érte 
jött és magával vitte. Angyalka haza kíván­
kozott és Verulamné sietett minél előbb kí­
vánságának eleget lenni. Angyalka újra vissza­
nyerte önuralmát, de bágyadtnak és aggasztókig 
sápad Inak nézett ki. Midiin Wriothesley karját nyúj­
totta neki, hogy a kocsihoz kisérje, elfordította tőle 
a fejét s egyenesen Savagere nézett, a ki kellő tá­
volságban állott tőle.

— Nigel, lesz szives engem lekisérni? monda 
hangosan, mielőtt még Cieele, - a ki megakadá­
lyozhatta volna — észrevette szándékát. Nigel hamar
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vei többséget nyer, a mi azonnal megren- 
dithetné Francziaországnak nehezen bizto­
sított belnyugalmát. De közvetlenül a ki­
állott veszedelmek után marad talán a 
radikálisok számbavehelöbb vezéreiben még 
annyi józan meggondolás, és a választá­
sokra szervezett republikánus egyirtfimükö- 
dcs is lesz még reájuk annyi utóhatással, 
hogy nem lesz első dolguk a köztársaság 
ellenségeinek trójai lovát diadallal az alkot­
mány várába bevonszolni. És még a leg­
rosszabb esetben is ott lesz a köztársaság 
védelmére az első legveszedelmesebb roham 
ellen az őrködő szenátus, mely a köztár­
saságnak telt kitűnő szolgálataival most oly 
méltó tekintélyt vivőit ki és bizonyára a 
revíziónál is mániának minden elhamarko­
dott kitörését erélyesen vissza lógja utasí­
tani. A szenátus ma a franczia republiká- 
nizmus legerősebb bástyája.

Azt hiszszük, ha egyszer a köztársaság 
kár nélkül átevezett ama szíriek között, 
melyek az uj törvényhozási időszak bejá­
ratánál fenyegetik, később a kamarának 
jelen összealkotása, mely ma oly törede­
zettnek és visszásnak látszik, még szeren­
cséjére is fordulhat cs állandó megszilár­
dulásának igazi alapkövévé válhatik. Ki­
fejeztük már ama meggyőződésünket, hogy 
az uj kamarában a köztársaság ellenes 
pártok nem fogják hosszabb ideig folytat­
hatni ama minden áron való ellenzékisé­
get, mely az előbbi kamarában volt let­
el cmök. Már is feltünedeznek a félreismer- 
hellen jelek, melyek ezt a kilátást megerö- 
: ilik. Talán épen a boulangisták fogják 
leghamarább beadni derekukat. Ezek a ki­
vid tságolt bonnién tök többnyire társadalmi 
állásukra is oly elzüllött, katilinárius exisz- 
tencziák, kiknek a fekete lovu ezézár ügye 
épen elég jó volt arra, hogy vele maguk 
is névhez és szerepléshez jussanak. De hát 
a nagy mester tovább is a száműzetés ke­
serű kenyerével akarja beérni, és ama sze­
rencsésebb hívei, kik a választásukban első 
czéljukat elérték, most alighanem okosabb­
nak fogják találni, hogy a létező hatalom­
mal előnyös megegyezést keressenek. A 
boulangisták különben is választóik előtt 
republikánus fogadalmat tettek és az ál­
lamforma elvi ellenségeinek épen nem te­
kinthetők.

Még határozottabb reményt ápolhatni a 
monarchista ellenzék átváltozására nézve. 
A monarchisták elvesztették utolsó kétség- 
beesett csatájukat, melynek erőfeszítése 
egyedül tette magyarázhatóvá választási 
szövetségüket a boulangizuiussal. Hogy ezt 
a kétes szövetséget a vereség után is 
ápolják és a politikai kondottierik szégyen­
letes mesterségébe elmerüljenek, róluk hely­
telen föltevés volna, ők meggyőződtek most, 
hogy Francziaország népe az uralkodó ál­
lamformának fcntai'tását óhajtja, és hogy 
szövetkezésük a bomlás erőivel nem a sa­
ját eszményeik valósulását segíti elő. Im­
már szemben állanak azzal a döntő tény- 
nvel, hogy a köztársaság az életképesség 
hosszabb próbáját állotta meg, mint min­
den más államforma, melylyel a francziak 
e században kísérletet tettek. Fel kell fog­
niuk, hogy ezentúl nem lehet más hivatá­
suk, mint hogy a mérsékelt republikánu­
sokkal kezetfogva a köztársasági kormány­
zatban a józan gyakorlati elvek uralmát 
biztosítják. Sok nyilatkozat bizonyítja, hogy 
ez a belátás már felébredt a monarchisták 
egy részében. Mihelyt ez a belátás a karna- , 
rában tovább hatni fog, benne lesz a köz­
társaság állandó és szilárd kormányzatának 
biztosítása.

oda ugrott, Angyalkának a karját nyújtotta s együtt 
elhagyták a szobát. Wriothcsley követni akarta 
őket, hanem Verulamnó halk, de sokat mondó hang­
gal, melyet sir (ieorg is meghallott, visszatartotta. 
Sir fieorg annyira tisztábán volt e hang határozott­
ságával, hogy szerényen a tiiggönyös ajtóhoz som- 
polygott és hamar a folyosóra osont.

— Egy szóra Fülke, mondá Veralumnc; — ma 
este haza jösz velünk.

— Oh, köszönöm a meghívást, feleié Wriothesley 
kissé határozatlanul, inogva Cinciének haragos, szi­
gorú tekintete okozta meglepetés és a hálaérzet 
közt a szives látásért, a melylyel oly mohón meg­
kínálta. — Valóban nagyon kedves, jó vagy, de ...

— Itt most nincs szó jóságról, sem háláról. A 
ház. a melybe kívánom, hogy jöjj, nem az enyém. 
Addig a pár napig, mit a fővárosban töltünk, fele­
ségednél lakom.

— Valóban? Akkor annál egyszerűbb részemről 
a meghívást megköszönni és cl nem fogadni.

— En semmiféle visszautasítást nem fogadok el. 
Neked ma haza kell kísérned engem Angyalkával 
együtt.

— Lehetetlen! nekem van lakásom a Cladridgc- 
ben, különben is . . .

— Nem törődöm én azzal, van-e neked lakásod 
vagy sem. Követelem, hogy jöjj haza oda, a hol a 
feleséged és én lakom. Micsoda! azt hiszed, az a 
szegény asszonyka nem szenvedett már eleget amiatt 
a botrány miatt, a mit te okoztál ? Kiszolgáltattad 
a világ nyelvének sértő elhanyagolásod és ál­
landó távolléted által, s most még azt akarod, 
hogy abban a kiállhatallan, rettenetes klubbodban 
szóvá legyek a tényt, hogy a feleséged a te palo­
tádban lakik és te garcon módjára a hotelben éled 
a világodat! Wriothcsley! ha férfiú vagy, ezt meg 
fogod akadályozni.

— Nagyon heves vagy, kedvesem, mondá a gróf 
hidegen; — de ha ily színben tünteted fel a dol­
got, természetes, nem tehetek másként, mint hogy 
elfogadjam meghívásodat. Szívesen leszek feleségem­
nek a vendége.

— Örülök, hogy belátod kívánságomnak észsze- 
rüségét, feleié Cicele hasonló hidegséggel s a harag­
tól még mindig villogó szemmel kiment Sir Georg 
után, a ki a folyosón várta.

•r— Azt mondom, jegyző meg Sir Georg, a ki egy 
yizsga tekintet után tisztában volt a szép özvegy 
ÉBsülgJPP.tóy^ s: ne aißjen igy a többiek közé.

VIDÉK.
* Hódmezővásárhelyről jelentik : Gosztonyi Sán­

dor országgyűlési képviselő tegnap délelőtt liz órakor 
tartotta több száz választópolgár előtt beszámoló be­
szédét. Beszédében az elmúlt országgyűlési ülésszak­
ban elfogadott törvényjavaslatokat erős honczkés alá 
vei te és csakis az egy Vaskapuszabályozásról szólót 
helyeselte, mini a mely a Kelettel való kereskedel­
münket lesz hivatva nagyban előmozdítani. A kormány, 
de különösen Tisza Kálmán miniszterelnök eljárását, 
elitélte. Beszámolóját a nagyszámú hallgatóság meg­
éljenezte.

* Peetmegve pénztári és ügykezelésének megvizs­
gálását Márkus Sándor min. osztálytanácsos ma befe­
jezte. A vizsgálat során a min. biztos konstatálta, 
hogy a megyénél minden rendben van.

* Nagyktkindán mint táviratban jelentik, Niko- 
lits Fedor br. tegnap tartotta meg beszámoló be­
szédét.

* Nyitramegyo törvényhatósági bizottságának mai 
közgyűlésén, mint táviratilag jelentik Szalavszki/ fő­
ispán nyilatkozott a közigazgatás kérdésében. Kijelenté, 
hogy bár a tisztviselők a mandátum lejártáig kitü­
nően teljesítették kötelességüket, nagy kérdések meg­
oldása marad hátra. Bár a hureaukratikus teendők 
végzésében feltétlenül szükséges a pontosság, az nem 
minden, a mit. a közigazgatási tisztviselőtől követelni 
lehet, mert annak arra is kell törekedni, hogy tevé­
kenységével a közjót mozdítsa elő. Két dolgot örömmel 
konstatál s ez az, hogy nincs tagja a tisztikarnak, 
mely a magyar hazának, a magyar állameszmének fel­
tétlen hive ne lenne, továbbá hogy a tisztikarban meg 
volt a törekvés az utóbbi idők reformjainak eredmé­
nyes életbeléptetésére. Konstatálja, hogy a közigazga­
tás minden ponton javult s felveti a kérdést, hogy 
mégis miért nincs azzal megelégedve a közönség, majd 
az állami adminisztráczió hívének vallja magát.

* A csongrádi községi pénztárban Albertényi An­
tal megyei föszámvevö 2500 frt hiányt konstatált.

* Kolozsvárról távirják mai kelettel: A ref. egy­
házkerület mai folytatólagos ülésén kihirdettetett a 
választások eredménye, mely szerint fögondnokká Ke­
mény Gábor b. helyébe Bethlen. Gábor gróf, egyház­
kerület! közigazgatóvá Nagy László esperes választa­
tott meg. Nagy vitát idézett elő a nagyenyedi ref. 
theologiának Kolozsvárra való áthelyezési kérdése. Az 
egyházkerület igazgatótanácsa valamint a 21-es bizott­
ság a theologiai akadémia áthelyezését javasolja. Zeyk 
József indítványozza, hogy az áthelyezés csak akkor 
történjék, mikor az egyházkerület más segély kizárá­
sával önmaga fenntarthatja azt. Dr. Kolozsvári/ Sán­
dor utal a Nagyenyedcn végzett lelkészek csekély 
kvaliílkácziójára, az áthelyezést, már most tartja szük­
ségesnek. A vitát déli egy órakor félbcszakitották és 
d. u. 5 órakor folytatták. Boci Károly folytonos zaj 
között szól; az igazgatótanács javaslatát pártolja. 
Jancsó Lajos ellenzi a javaslatot. Zeyk Dániel Zeyk 
József javaslatát pártolja. Szász Domokos püspök 
gyengélkedése daczára, hatalmas érvekkel pártolja az 
igazgatótanács javaslatát. Hosszú beszédben utasítja 
vissza az ellenpárt azon gyanúsítását, hogy az áthe­
lyezéssel az alapitó intencziói sérletnének. Az idő 
előrehaladottsága cs szóló gyengélkedése miatt a püs­
pök holnap folytatja beszédét.

* Pozsonymegye őszi közgyűlése — mint lapunk­
nak Pozsonyból táviratozzák — ma délelőtt 10 órakor 
kezdődött, Zichy József gr. főispán elnöklete alatt. A 
közgyűlés szokatlanul népes volt. Az alispáni jelentés 
tudomásul vétetvén. — A csallóközi vasút ügyé­
ben az érdekeltségnek mai számunkban ismerte­
tett) elhatározása és folyamodása következtében a köz­
gyűlés egyhangúlag kimondá, hogy a vasutlétesilés ügyé­
nek a megye áll az élére. Az előkészítő bizottság 
tagjaiul Bacsók Pál elnöklete alatt, a birlokosság 
mult esti gyűlése állal javaslatba hozott tagok válasz­
tatlak meg. Nagy és hosszas vitára adott okot. a vár­
megyei házipénztár jövő évi költségvetésének megál­
lapítása. Ez ugyanis 1008 forint fedezeti hiányt tün­
tetett fel, melyet az állandó választmány a vármegye 
kezelésére bízott alapokból «kezelési költségek» czi- 
men szedendő dijakkal való fedezését elfogadta s a 
közgyűlésnek is javslatba hozta. A közgyűlés hosszas 
vita után ki monda, hogy a deficzilnek fedezéséről gon­
doskodjék az alispán. A hiányt most a megyei építési 
cs javítási munkák mellőzése utján remélik eltüntetni.

* Pozsony város mai közgyűlése egyhangúlag el­
fogadta a rendőrségi reformjavaslatot olykép, hogy a 
rendőrség évi 7350 írtba kerülő 14 rendőrrel szapo­
rít tassék.

Irányi Dániel beszámolója.
Békés város országos képviselője, Irányi Dániel, 

mint. táviratunkban már említettük, vasárnap dél­
előtt tartotta meg beszámolóját Békésen választói 
előtt. Irányi Dániel c beszéde egész terjedelmében 
igy hangzik:

T. polgártársak! Az országgyűlés második ülésszaka 
sok fontos alkotással szaporította a (örvénykönyvel.

Kötelességemnek tartván t. választóimat a lörvény- 
kozás működéséről évenkint értesíteni, azt ezúttal is 
kívánom tenni, vázolván az önöket leginkább érdeklő 
alkotásokat, jelezvén az ezekre nézve pártunk által 
lefoglalt álláspontot s elmondván egyúttal a jövüro 
tervezeti újításokról véleményemet.

Hiszen egész dühben van még. Mindenki észre­
veszi.

— Ali. ne bosszantson még maga is, — feleié 
Cicele, több nyomalékkal, mini előkelőséggel kisérve 
szavait.

Egy-két lépést tett előre, azután megállt s kacza- 
gásba törve, mondá:

— Mondja csak, igazán dühös vagyok ? Mindig el­
hittem magáról, hogy a legbátrabb férfiú az ösz- 
szes ismerőseim közt, habár némelykor, ha rövid 
időre is, más bajba esik. Dühös vagyok! Nos, nem 
leszek, ha kivittem a tervemet.

— Bár csak én is kivihelném az cnyimet, a leg­
boldogabb ember lennék a világon.

IV. FEJEZET.
Másnap reggel Wriothesley és neje a reggelinél 

találkoztak. Angyalka kissé halavány és bágyadt 
volt, hanem az még jobban emelte szép szemeinek 
szolid fényét. Férje barátságosan üdvözölte, ámbár 
a nő alig nézett reá s eleintén nem volt hajlandó 
a társalgásra. A masziv tea-kanna mögött ült és 
olyan buzgalommal öntögette a teát, mintha egész 
lelke a ezukor és tej kiosztásában összpontosulna. 
Ezáltal nem csekély feladatot rótt Cicclére, a ki 
igy kénytelen volt a társalgást fentartani.

Kis idő múlva Cicele egyenesen Angyalkát szó­
lította meg, mire az asszonyka magaviseleté rögtön 
megváltozott. Egyszerre lerázta magáról a szótlan­
ságot, a melybe ez ideig burkolódzott és oly hév­
vel és szőkeséggel kezdett a múlt éjjeli bál esemé­
nyeiről beszélni, hogy még Vcrulamnét is meglepte, 
a kihez szavait kizárólag intézte.

Wriothesley némán ült, hallgatott és úgy érezte 
magát, mintha minden pillanatban felébredhetne 
és az egész csak képzeletének játékává fogna bizo­
nyulni. Vajon ez a szép, kedves, élénk, előkelő nő 
ugyanaz a szende, félénk leányka-e, kit ezelőtt 
tizennyolez hónappal ismert ? Nem csoda, hogy nem 
ismert reá!

Angyalka tovább csevegett, hébe-korba lágy ne- 
vevelésbe tört, mikor diadalairól volt szó. Nem tit­
kolta el, mit mondott neki Ő fensége a herezeg. Ez 
rendkívül hízelgő volt ugyan, de otrombán volt 
mondva, a mi különben a nagy méltóságok szokása 
és privilégiuma. Kedves csevegése közepette, An­
gyalka hirtelen felkelt s mondá:

— Megmutatom a tánezrendemet. Az érthetetlen 
dolgok legérdekesebb példánya, de az autografok 
benne határozottan felette értékesek. Elhozom.

^Folytatása következik)

T. polgártársak! A legtöbb törvényjavaslatot, melyek 
önöket is közelről érdeklik s a melyek törvényerejére 
emeltettek, a pénzügyminiszter terjesztette elő.

Ezek között főhelyen áll az, mely az italmérési 
jog megváltásáról szól.

Már tavaly, midőn a szeszadóról hozott törvényt is­
mertetni szerencsém volt, megmondtam, hogy az ital­
mérési földesúri kiváltságnak kárpótlás mellett leendő 
megváltása több oknál fogva kívánatos, a miért is mi 
annak eltörlését régóta sürgettük. Ezúttal tehát az 
ezidén megalkotott törvénynek főbb rendelkezéseit csak 
egyszerűen elsorolni tartom szükségesnek, oly megjegy­
zéssel mindazáltal, hogy annak némely, különösen a 
községeket illető határozmányai, valamint azon rendel­
kezése ellen is erélyesen felszólaltunk, hogy a kártérí­
tési kérdésben bíróság helyett utolsó fokon is az érde­
kelt miniszter ítéljen.

Az említett törvény szerint, az italmérési jog rend­
szerint, — mert van egy kivétel is — kárpótlandó, ha 
az abból vont haszon után a tulajdonos az 1872. évi 
január 1-töl 1886. évi deczcmber 31-ig terjedő öt év 
vagy legalább ezen öt év egyike alatt, adót fizetett.

A kártalanítás alapját az ezen időszakban a jog után 
húzott összes jövedelemnek egy ölödé képezi, a mely­
ből azonban 10°/o levonandó. Az igy megállapított évi 
jövedelemnek húszszorosa képezi a kártalanítási ösz- 
szeget.

A kártalanítás 70 év alatt sorsolás utján beváltandó 
állami kötvényekkel legkésőbb 1892. év végéig törté­
nik, de a kötvényektől 1890 január 1-töl kamat jár 
és pedig vagy 5% — mely esetben a kamatjövedelem 
után tökekamal- és járadékadó fizetendő — vagy 4j°/0) 
melyet ilyen adó nem terhel.

Egyik szakaszban pedig ulasittatnak a pénzügyi- és 
belügyminiszterek, hogy egy év leforgása alatt elörc- 
bocsátott tanulmányozás után s a mennyiben azt czél- 
szerünek és lehetségesnek találják a törvényhozás 
elé terjesztendő javaslattal állapítsák meg a módoza­
tokat, melyek mellett a községek a kártalanítási ösz- 
szeg erejéig nekik jutó kötvényeket olyan hitelszövet­
kezetek alaptőkéjére fordíthatják, melyek

1 -szőr ezen összegek után a községeknek évi 4°/0 
kamatot biztosítanak, a melyeknek

2- szor ügykezelése és alapszabályai olyanok, hogy 
nálok a község tulajdonát képező összegek biztonsága 
veszélyeztetve nincs; a melyek végre

3- szor a tartalékalap iránt alapszabályszerüleg úgy 
intézkednek, miszerint remélhető, hogy a községek a 
tőkéik felett a rendelkezési jogot mihamarabb vissza­
nyerik.

Egy későbbi törvény által pedig a pénzügyminiszter 
felhalalmaztatolt, hogy akár az állampénzekből, akár 
pénzintézetek utján a megváltási tökökre már az 
1889-dik év folyamában is adhasson előleget, ha

1 -szőr a kártalanítási összeg már meg van állapítva 
és ha

2-szor kétséget, kizáró módon ki van mutatva, hogy 
a kártalanítás kit illet.

Állami pénztárból azonban csak oly kártalanításra 
adható előleg, melynek tőkeösszege 10,000 irtot meg 
nem halad s a nyújtandó előleg annak kétharmadánál 
nagyobb nem lehet.

A ki ily előleget kap, az a kártalanítási kötvények 
értékesítésének napjáig, illetőleg az előleg visszafize­
téséig 6%-ot fizet.

A vizszabályozás és talajjavítás sok esetben a 
hiányzó tőkék miatt nem lévén foganatba vehető, a 
XXX-ik számmal jelölt törvény feljogosítja a magyar 
földhitelintézetet, hogy ezen czélokra kölcsönöket ad­
hasson.

A kölesön összege a vízrendezési társulatnak a tár­
sulati ártér kataszteri tiszta jövedelmének tizenkétsze­
resében áilapitlalik meg, ha azonban ez a társulat 
hiteligényeit nem fedezné, az ártér hccsértékénck 
50°/0-áig emelhető fel. A hitel záloglevelekben nyujtátik, 
a melyeket az intézel azon arányban köteles a forga­
lomból kivonni, a melyben azok visszafizettetnek.

A záloglevelek kamatlába 4°/0, a törlesztés tartama 
50 esztendőnél hosszabb, a félévi részletekben fize­
tendő kamat és törlesztés pedig 4J írtnál nagyobb 
nem lehet. A netaláni veszteségek fedezésére minden 
kölcsöntöl 10°/„ tartalékalapul visszalarlatik.

A hátralékok, ha az illetőktől behajthatok nőm len­
nének, a társulat többi tagjaira aránylag vettetnek ki.

Az 1885-iki XXIII. l.-cz. hatálya alá tartozó talaj- 
javitási munkálatok költségeinek fedezésére pedig az c 
czélra alakult társulatok a kát. tiszta jövedelemnek 
hatszorosát kaphatják kölcsönképen, s ily kölesönök­
ben egyesek és érdekeltségi csoportok is részesít­
hetők.

Végre a pénzügyminiszter felhatalmaztalik, hogy a 
földmivelési miniszterrel egyolérlöleg ezen törvény 
határozatait azon társulatoknál is alkalmazhassa, a 
melyek nem a ni. földhitelintézettől vesznek fel köl­
csönt, az esetben is, ha a kölcsönt nyújtó intézet nem 
záloglevelekben, hanem kötvényekben vagy készpénz­
ben adja a kölcsönt.

A pénzügyi, igazgatás számtalan panaszra adván 
okol, a pénzügyminiszter előterjesztésére a pénzügyi 
közigazgatás szervezetének megváltoztatása is elren­
deltetett.

E szerint az illotékszabási hivatalok megszűnvén, 
azok teendőit újra a kir. adóhivatalok veszik át. Ha­
sonlóképen megszűnik a kir. adófelügyelök hivatala s 
ezeknek, valamint az eddigi kevés szánni pénzügyi 
igazgatóságok teendőit, a törvény az újonnan s majd­
nem minden megyében felállítandó pénzügyi igazgató­
ságokra ruházza. Kivételt csak Budapest képez, a hol 
úgy az illetékszabási hivatal mint az adófcliigyelöség 
megmarad.

Hogy a hozott törvényeknek milyen sikere lesz s 
az uj pénzügyigazgatási rendszer az eddiginél jobban 
fog-e beválni, azt majd csak a tapasztalás fogja meg­
mutatni.

A mi végre az 1889-ik évi állami költségvetést 
illeti, a szerint a jövedelmek és bevételek kerekszúm- 
ban 350, a kiadások pedig 356 millióban állapíttattak 
meg, úgy hogy a hiány 6 millió forintra rúg.

Elég nagy összeg ugyan még ez is, azt azonban el 
kell ismernünk, hogy a régibb hiányokhoz képest tete­
mesen alászállott, csakhogy, ha nem a miniszter, ha 
nem az ellenzék számításainak alapján indulunk, a 
hiány sokkal nagyobb.

A miniszterelnök mint akkori pénzügyminiszter ezelőtt 
nehány évvel azt ígérte, hog^ ha a béke zavartalanul 
fenmarad s a törvényhozás a kívánt adókat s a pénz­
ügyek rendezésére szükséges egyéb törvényeket meg­
szavazza, az államháztartás 1890-ben egyensúlyba jut. 
A béke — hála isten — nem zavartatott meg, & tör­
vényhozás a kormány által kívánt adókat és egyéb 
törvényeket megszavazta, majd meglátjuk vajon a jövő 
évi költségvetés igaz számítás mellett hiány -nélkül 
fog-e benyujlátni. De ha úgy lesz is, lehetetlen mégis 
nem kárhoztatnunk az oly gazdálkodást, a mely olyan 
óriási terhekkel róvta meg a népet, melyeknek súlyát 
mindenki érzi, sokan pedig tpvább viaelni alig képesek.

A lefolyt ülésszak legfontosabb tárgya azonban tisz­
telt választók, kétségen kivül a véderőről szóló tör­
vényjavaslat volt.

Ebbe, a mellett, hogy az a hadsereg egységére volt 
alapítva, a kormány két különösen sérelmes pontot 
iktatott be.

Az egyik — a 14-ik § — az 1868-ki törvény azon 
rendelkezését, mely szerint a hadsereg létszámának 
megállapítása liz évről tiz évre a törvényhozásnak 
volt fentarlva, megváltoztatni illetőleg meghiúsítani 
volt hivatva. A másik pedig — a 25-dik § — azonkí­
vül hogy a szerint az egyévi önkéntesek a tiszti vizs­
gát továbbá is német nyelven voltak leteendők, azo­
kat, a kik lo nem teszik — s hányán vannak, a kik 
arra a német nyelv nem tudása miatt nem képesek 
— egy második évi szolgálatra kötelezte.

A függetlenségi és 48-as párt, alapokéihoz híven az 
egész törvényjavaslatot elvettetni s a kormányt oda 
utasittatni kérte, hogy egy külön nemzeti hadsereg 
felállítása iránt nyújtson be törvényjavaslatot, bőven 
és czáfolhatatlan okokkal bizonyítván egyfelől, hogy az 
úgynevezett közös, de vollaképen osztrák hadsereg al­
kotmány és nemzetellenes szelleme mellett Magyaror­
szágnak sem szabadsága, sem állami és nemzeti léte 
biztosítva nincsen, másfelől pedig azt, hogy egy ön­
álló magyar hadsereg, azon kivül, hogy a nem­
zet eme drága kincseinek megőrzésére szüksé­
ges, a kettős monarchia fennállása érdekében is 
kívánatos, a magyar sereg, nemzeti lobogó és 
magyar tisztek alatt s magyar vezényszó mellett, az 
osztrák hadsereg oldalán s a közös fejedelem főpa­
rancsnoksága alatt kétségen kivül sikeresebben fogván 
megvédelmezni a szövetséges két államot, minden kül- 
támadás ellen, mint az egységes hadseregbe beol­
vasztva, fekete-sárga zászló, többnyire osztrák tisztek 
alatt és német vezényszó mellett.

De bármily világosan mutattuk is meg állításaink 
alapos voltát s bármily erélyesen küzdöttünk is állás­
pontunk mellett, a többség határozati javaslatunk el­
vetésével, a benyújtott törvényjavaslat részletes tár­
gyalását elrendelte.

A részletes tárgyalásnál a már említett két szakaszt 
ostromoltuk tehát leghevesebben. S e tusában, melyben 
a mérsékelt ellenzék is velünk tartott, segítségünkre 
jött maga az ország közvéleménye is.

Megyék és városok felterjesztéseket intéztek a kép- 
viselöházhoz a két szakasz módosítása végett s nép- 
gyűlések tiltakoztak a nemzet jogainak csorbítása el­
len. A főváros polgársága, élén az egyetemi ifjúsággal, 
hangosan nyilvánította hazafias érzelmeit s ha az ut- 
czai tüntetések néha a kellő határokon lulmentek is, 
a mit senki sem helyeselt, a kihágásokért, is a felelős­
ség első sorban magát a kormányt terheli, a mely a 
sérelmes javaslatot előterjesztette s ahhoz makacsul 
ragaszkodott, azután pedig a kirendelt karhatalmat, a 
mely nem egy esetben szabálytalanul és durván lépett 
fel a tömegek ellen.

A hosszú és gyakran zajos vitának végre is az lön 
eredménye, hogy a kormány a 14-ik szakaszt az el­
lenzék kívánságához képest módosította, a 25-ikct 
azonban egy magyarázó, de a dolog lényegén nem 
változtató határozati javaslat elfogadásával, a többség 
fenfartotta. Mihez képest a magyar ifjak a magyar 
ezredekben is német nyelven kötelesek letenni a tiszti 
vizsgát, a magyar nyelvet csak kisegitőképen használ­
hatván, s ha nem teszik le, még ngv évig tartoznak 
szolgálni. S ezen törvényt magyar kormány kezdemé­
nyezte, s magyar országgyűlés szavazta rneg, daczára 
a felháborodásnak, melyet az mondhatni párlkülönbség 
nélkül előidézett, fölébe helyezvén a bécsi hatalomkö­
rök akaratát a nemzet jogainak, érdekeinek és kíván­
ságának.

Azonban, ha az utóbbi szakaszra nézve keresztül 
erőszakolta is a kormány saját szerkezetét, az ellenzék 
támadásai s az ország fölébredt közvéleménye mind 
mellett arra kényszeritellék a tekintélyben alászállott 
miniszterelnököl, hogy kormányát némely uj s ke­
vésbe népszerűtlen erőkkel felfrissítse.

Ezek, hivataluk elfoglalása alkalmával bizonyos re­
formok behozatalát Ígérték, melyeknek némelyike a 
nemzet óhajtásaival találkozik, egyik azonban egy ős­
régi intézmény fel forgatására czcloz. Értjük a megyei 
és városi önkormányzatot.

Ez ugyan az utolsó húsz év alatt sok részben mog- 
csonkillatoll, annak egyik lényeges föltétele, a tisztvi­
selők választása azonban mai napig nagyobbára fenn­
maradt. Most az irtó fejsze erre készül lecsapni.

A szándék t. i. a mit Nagyváradon tartott beszédé­
ben a miniszterelnök is megerősített az, hogy a me­
gyék s a városok tisztviselőit jövőre a kormány ne­
vezze ki, a képviselőtestületeknek csupán valamelyes 
ellenőrzési jog tartatván fenn.

Ha e terv, melyet eddig csak a mérsékelt ellenzék 
vallott magáénak, megvalósul, akkor a kormány ha­
talma, mely már is túlságos, még nagyobb leszen, az 
ellenőrzési jog fentartása annak ellenében komoly biz­
tosítékot nem képezhetvén. S ha ezen újítást a sza­
badság s a közügyek iránti érdeklődés szempontjából 
az ország teljes függetlensége esetén sem helyeselnök, 
mennyivel inkább kell attól óvakodnunk azon függő 
viszonyban, a melyben Ausztriával s a bécsi hatalom- 
körökkel szemben állunk. A történet lapjai hangosan 
intenek, hogy ily kísérlettől tartózkodjunk.

Hányszor forgott már veszélyben Magyarország sza­
badsága s hányszor mentették azt meg a vármegyék 
a megsemmisítéstől, hogy fegyveres kézzel egymással 
szövetkezve, hol pedig csak szenvedő elleniállást sze­
gezvén ellene a kényuralomnak. Ezért nevezte az 
1848-ki törvényhozás az alkotmány bástyáinak a me­
gyéket.

S ki az a ki jót merjen állni, hogy hasonló esetek 
soha többé nem fognak előfordulni V Ki az, a ki biz­
tosítani képes, liógy az idő folyamában az alkotmányt 
nem fogják többé felfüggeszteni, vagy legalább lénye­
gesen megcsonkítani ? Ki az, a ki, mint mondani szokás, 
kezét a Uizbo merné tenni, hogy az országgyűlés nem fog 
feloszlattam! s a kormány a törvényhozás ellenőrzése nél­
kül vezetni az ország ügyeit. Vagy végre ki az, a ki lehetet­
lennek tartja, hogy egy gonosz kormány annyira megrontja 
a —- fájdalom — nem ismeretlen vesztegetések sege­
delmével magát az országgyűlést, hogy az maga haj­
landó lesz feláldozni az ország fontos jogait.

S ki fogja ezen cselekben nyomatékkai emelni fel 
szavát az alkotmány fentartása érdekében, ha a tör­
vényhatóságok letűntek a közélet színteréről, vagy leg­
alább elvesztettek minden jelentőséget ?

Ferenez József ö felsége, híven esküjéhez, bizonyo­
san nem fogja a fennálló törvényes rendszert erősza­
kosan megdöntőm : do utódjaiért sem maga, sem senki 
a világon nem állhat jót. A kik a trónon megelőzték, 
II. Józsefet kivéve, mindnyájan hittel kötelezték ma­
gukat a törvények megtartására s hányról jegyezték 
meg mégis a történetírók, hogy megsértették azokat. 
A kik e tanulságokat elfelejtették, vagy azt hiszik, 
hogy a nemzet jogai immár őrökre biztosítva vannak! 
biztosítva különösen akkor, mikór idegen szellemű se­

reg tartja megszállva az országot, azok számára hiába
Írták a történelmet, azok abból nem okultak. Nem ál. 
Htom ón, hogy nem kell a közigazgatást megjavítani 
Ellenkezőleg. De azt tartom, hogy e czél a választási 
rendszer megtartásával is elérhető.

Csak ne használja fel a kormány a főispánokat 8 
ezek viszont az alispánokat és szolgabirókat, a szolga- 
bírók pedig a bírókat és jegyzőket korlcsszolgálatokra, 
mely esetben azután alárendeltjeik tetteit és mulasztá. 
sail szigorúan ellenőrizni nem merik; csak teljesítsék 
a feljebbvalók lelkiismeretesen a kötclességszcrü fej. 
ügyeletét s vonják felelősségre a hibásokat; csak le. 
gyének eléggé biztosítva az alárendellek elöljáróik ön- 
kénye ellen; s a közigazgatás minden bizonnyal meg 
fog javulni. Mi készséggel támogatni fogunk minden 
javaslatot, mely a közigazgatás javítására szolgál, de a 
választási elvet semmi cselre sem vagyunk hajlandók 
feláldozni. Ennek fentartása hazafiul kötelesség, a mely. 
nek teljesítését mindenek felett maguktól a törvény- 
hatóságoktól várjuk, mit ha tenni elmulasztanak, magok 
és utódjaik keserűen megfogják bánni.

Előadtam röviden t. polgártársak az utolsó ülésszak 
fontosabb eseményeit s érintve a közigazgatás tervezett 
átalakítását, erre nézve is elmondtam nézeteimet. Nem 
zárhatom azonban be beszédemet a nélkül, hogy meg 
egy ügyről ne tegyek említést.

Jó ideje már, hogy a mérsékelt ellenzék közlönvei 
— közlönyei, mondom, mert vezérférfiai a képviselő- 
házban ily kívánsággal soha sem álltak elő — ellen­
kezőleg, ismételve kijelentették, hogy összemüködésünk 
mindegyik párt elveinek fentartása mellett tör­
ténik — az említett lapok, mondom, arra nó­
gatják a függetlenségi és 48-as pártot, hogy fel. 
hagyva, mint mondják, meddő, mert időszerűtlen pro. 
grammja követésével, a minisztérium megbuktatására 
és a kormány átvételére, a mérsékelt ellenzékkel szö­
vetkezzék.

Mi a mérsékel ellenzékkel!, mint a létező kormánv 
ellenfelével, ennek megbuktatására s egy hazafiasabb, 
nemzetibb és tisztességesebb irány megvalósítására 
eddig is összemiiködtünk, úgy a választásoknál a kor­
mány jelöltjeivel szemben, mint a képviselöházban, 
valamikor nézeteink megegyeztek, kölcsönösen támo­
gatván egymást. S ezt az eljárási jövőre is követni el 
vagyunk határozva. De elveinknek, programmunknak 
nem csak feláldozásával, de akár csak felfüggesztésé­
vel is, senkivel szorosabb szövetségbe nem léphetünk. 
Ezt tiltja meggyőződésünk, tiltja a választóknak adott 
szavunk s annálfogva becsületünk, de tiltja ezenfelül 
az ily lépésnek előrelátható hiábavalósága, sikertelen 
sége és káros volta.

Tiltja meggyőződésünk, rnelyszerint a közös-ügyes 
alapon, a melyen a mérsékelt ellenzék is áll, az or­
szág bajain gyökeresen segíteni nem lehet, azt csakis 
az ország függetlensége, teljes önrendelkezési jogának 
visszaszerzése mellett, lehetvén remélnünk. S habár 
elismerjük, hogy a meglevő közjogi alapon is lehelne 
jobban kormányozni, azt, hogy a nemzet jogos óhaj­
tásait a közösügyes rendszer mellett valósítani, a nem­
zetnek úgy szellemi mint anyagi érdekeit hathatósan 
előmozdítani, alkotmányos jogait és a mi fo: jövőjét 
ez alapon állandóan biztosítani lehessen, nem tartjuk 
lehetőnek.

Tiltja továbbá a választóknak tett ünnepélyes ígére­
tünk, a melyet önkénviileg, egyoldalúan megmásítani, 
az egyéni is polgári becsülettel ellenkezik. Ezt mi, a 
kik 1875-ben a Tisza Kálmán és a vezetése alatt levő 
balközép hasonló tettét a legkeményebben elítéltük, a 
legnagyobb következetlenség sut mondhatni gyaünt 
nélkül nem ismételhetjük.

És végre tiltja az ily lépésnek előrelátható hiába­
valósága, sikertelensége cs káros volta.

Ugyanis mi haszna lenne annak, ha a mérsékelt 
ellenzékkel összeolvadnánk ? Nagyobb lenne-e ez alta! 
az összes ellenzék s igy könnyebben buklathainá-e 
meg a kormányt ? Egy emberrel sem lenne, nagyobb s 
igy azután is csak oly kisebbségben maradnánk a 
kormánypárttal szemben, mint vagyunk jelenleg. Sót el­
lenkezőleg, attól lehetne tartani, hogy a független, égi 
és 48-as párthoz tartozó választók, képviselőik 
hűtlenségén megbotránkozva, bizalmatlanságot szavaz­
nának nekik, mely cselben az önérzetesebbek nem 
késnének lemondani s igy helyük megüresedvén s más 
cl vilii emberrel töltetvén be, a szövetkezett ellenzék 
megfogyatkoznék. Pedig hogy a mi választóink, a kik 
annyi küzdelem, annyi áldozat és üldöztetés után hí­
vek maradlak zászlójukhoz, az attól való elpártolást 
közönyös szemmel nem fognák nézni, azon legkevésbé 
sem kételkedem, azt a haza, ünmeggyözödesök iránt' 
kötelességemnek tartom.

De ha ily eljárást az országgyűlés tartama alatt csak 
kevés kerület követne is, a bekövetkező általános vá­
lasztások alkalmával bizonyosan, ha nem valamenn", 
de a legnagyobb rész el fogná ejteni azt a jelöltet, a 
ki, szavát megszegve, elveit föladta. S ily módon az 
egyesült, ellenzéknek megszaporodása s többségre ju­
tása még inkább meghiúsulna.

S mi lenne végre, a mit szintúgy nem szabad figyel­
men kivül hagyni, az ily lépésnek erkölcsi határa ? 
Nemde még nagyobb megingatása a politikai jellem­
ben, a politikai crkölcsiségbcn való hitnek ? Hogyan 
bízzanak meg az ily tettek után a választók azokban, 
a kik, mikor megbízást kérnek, szentül fogadják, hogy 
elveikhez ragaszkodni fognak, azután pedig cserben 
hagyják. Az erkölcsi kár, mely ily hütelcnségböl eredne 
kiszámíthatatlan.

Azért hiába csábítanak minket a mérsékelt ellenzék 
lapjai programmunk elhagyására, avagy csak módosí­
tására is, hiúba elveinknek bár csak ideig-óráig való 
felfüggesztésére. Mi tántorithatatlanul vallani és követni 
fogjuk azokat ezután is és mind halálig azoknak 
árán hatalomra jutni becstelenségnek, sőt árulásnak 
tartván, a kormányzást csakis elveink alapján lévén 
pártunk hajlandó elfogadni.

A kik ily felhívást intéznek hozzánk, s intéznek 
akkor, mikor a közjogi válaszfalon kivül még más s 
különösen a közigazgatás államosítása is elválaszt egy­
mástól — azok vagy magok kevés súlyt fektetnek a 
politikai elvekre s tisztességre, vagy csak rólunk te­
szik fel, hogy ily oesmány megalkuvásra, hifehagyásrfl 
képesek vagyunk. Ilyen sértő feltevést pedig eddigi 
magunklavtása nem igazol s azt én a leghatározot­
tabban visszautasítom, vissza a magam s vissza elv­
barátaim nevében.

A közelebbi időben történt képviselőválasztások 
egyébiránt amúgy is biztatólag hathatnak még azokra 
is, a luk netalán már hosszúnak tartják az eddig' 
küzdelmet. A mely kerületekben ugyanis pártunk a? 
utóbbi időben jelöltet csak állított mindenikben, még 
pedig többnyire fényesen győztünk.

Lehet ugyan, hogy a ezéli, a melyre törekszünk, 
még csak évek múlva fogjuk elérni, sőt lehet az is, 
hogy mi öregebbek már nem fogunk rálépni az Ígéret 
földére, de az ifjabbak, de fiaink előtt meg fog az 
nyílni elöbb-utóbb s a jogaiba visszahelyezett nemzőt, 
boldogsága közepeit, áldani foeia azok emlékezetét a
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1889 egyetértés, kedd, október a
kik őnzéstelenül és nem csüggedve mindvégig híven 
szolgálták a haza szent ügyét.

Ez hitem, ez reményem. S megemlékezve arról, 
bogy ma van évfordulója ama gyászos napnak, a 
melyen negyven évvel ezelőtt tizenhárom magyar tá­
bornok a haza iránti hűségének áldozatul esett Ara­
don. azon fohászszal fordulok esdckelve a mindenható 
(.< igazságos istenhez, engedje, hogy az ügy, a melyért 
jk liarczollak és dicső vértanú-halált szenvedtek, bé­
kés és alkotmányos utón mielőbb diadalt üljön.

ÚJDONSÁGOK.
— oki. 7.

— Személyi hírei:. A király csütörtökön este 
e:ész kíséretével Mécsbe log érkezni Mürzstegből. 
J. Stefánia özv. trónörökösné Mécsből tegnap vísz- 
=-autazott Laxenburgba. — A Fost jelentése sze­
rint Friirye* császárné az újabb intézkedések értel­
mében e hó 19-én indul külön vonaton Athénbe. A 
császárné Drezdán. Mécsen és Velenczén át fog 
utazni. — S:ilá(ji/i Dezső és hr. Jehérvárg (íéza 
m. kir. miniszterek tegnap este Mécsből Budapestre 
érkeztek. — A hrayanzai herezeg tegnap délután 
Tatáról Mécsbe érkezett. — Széchényi Imre berlini 
nagykövetünk tegnap Mécsből állomáshelyére uta­
zott. — Dr. Schopper Győr (gy rozsnyói megyés püs­
pök e hét végén somodii nyaralójából Rozsnyóra 
költözött. — Br. Hornig Károly veszprémi megyés 
püspök a jövő tavaszszal Pápára utazik a bérmá­
la-: szentségének kiosztása végeit. Pápa ez alkalom­
mal először fogja üdvözölni a megyés püspököt fa­
lai közt.

— A királyné Mária Valéria föherezegnövelfés Fp- 
rerv z Szalvator föherozcggel együtt tegnap Áronban 
iu!\ hova Komi- grófnő is elkísérte, A magas vendé­
gek a környék megtekintése után a «Xelboeek» foga­
déban ebédeltek s azután visszatértek Hiúiba.

— Október liatcdika. Az. aradi gyásznap negyve- 
ra-dik évfordulóját hazafias kegyelettel ülte meg a fö- 
váro-- is a vidék egyaránt. A kalholikus egyház törvé­
nyei következtében a vasárnapra eső szomorú évfor­
duló alkalmából a gyász istenitisztelelet ma tartották 
meg a ferencziek templomában, hol reggel 9 órakor 
voí az első gyász istentisztelet Batthyány Lajos gr., 
az ei.-ö magyar miniszterelnök lelki üdvéért. A templom 
ez alkalmin a gyászpompával volt ékítve. Az oltárok 
fehér keresztes fekete posztóval voltak eltakarva, a 
padokat f-kete drapéria födte, s a szentély előtt volt 
a díszes Katafalk. Lépcsőzetes állványon koporsó, me­
lyen kardok és koponya melleit ki volt függesztve a 
mar var nemzeti ozimer is. A koporsót négv sor pvert va 
övezte, köröskörül pedig disznüvények voltak felállítva 
A Batthyány-rekviem után, melynél a misét Kisfa­
ludy Nándor Ludovika-akadémiai liillanár mondta s a 
melyen nagy szánni közönség vett részt, d. e. 10 óra­
kor következett az aradi vértanuk emlékének szentelt 
rekviem, melyet az orsz. lionvédegyletek központi bi­
zottsága rendezett. A gyászistentiszteleten jelen vol­
tak: Damjanich János özvegye, Tisza László honvéd- 
egyleti elnök, Degré Alajos alelnök, Mikár Zsigmond, 
Maygrab»r ezredes, Herman Oltó, Körösi Sándor, 
Kidjisik Ferenez és Csatár Zsigmond orsz. képviselők, 
Nagy Miklós stb. A honvédmenedékház tagjai Cserev 
ezredes parancsnok vezetése mellett testületileg jelen­
tek rneg, szintúgy a budapesti 48-as honvédegylet tag­
jai díszruhában s egyleti zászló alatt. Az egyetemi 
ifiiság köréből mintegy 150 főnyi küldöttség vonult 
a templomba Weiszfeld Vilmos olvasóköri alelnök- 
kel az élén. A templomban ezenkívül igen sok 48-as 
honvéd és nagyszámú közönség volt jelen. A gyász- 
miiét Bán Sándor ferenezrendi házfönök szolgáltatta 
k: egyszerű segédlettel. A közönség Szautner K. kar­
nagy orgonakisérete mellett urfelmulatás előtt az 
«Áldozatot lioz neked«, urfelmulatás után «Ki ragyogni 
látod élted csillagát» s végül «Ments meg engem» 
küzénokeket énekelte. A gyászistentisztelet végeztével 
az egyetemi ifjúság rázendített a «Szózat»-ra, melyet 
együtt énekelt el a templomban jelenvolt díszes kö­
zönséggel.

A villákén tartott gyászünnepekről a következő 
táviratokat vettük: Aradon a nemzeti gyásznapot 
buzgó kegyelettel ünnepelte meg az idén a város, a 
szabadságharca golgotájának közönsége. Már tegnap 
délután és este az érkező vonalok minden vidékről 
hoztak vendégeket. Sok magán és középületről lengő 
gyászlobogók jelezték, hogy mindenki ünnepli a nem- 
tiie-'u vértanúinak emlékét. Ez alkalomból az összes 
tanintézetekben a délelőtt folyamára az előadások szü­
neteltek és már kora reggel a város füutczúján hem­
zsegett az ünneplő közönség. Délelőtt 10 órakor 
a minoriták egyházában az összes megyei, vá­
rosi, egyházi, bírósági és egyéb királyi hivatalok, 
testületek é< egyletek küldöttjeinek jelenlétében az 
aradi 48-as honvédegylet gyászistentiszteletei rendezet i. 
Az egyház hajójának közepén fekete posztóval voltak 
a padok bevonva, elül a katafalk a 13 vértanú arczké- 
pével és sok koszorúval, melyek közölt a budapesti 
egyetem és az aradi színtársulatéi tűntek ki. Mise után 
az egész közönség zászlókkal és zeneszóval vonult ki 
a vár melletti kivégeztetési helyre, hol az emlékoszlop 
elült lissti Lajos szerkesztő tartott hatásos emlék- 
beszédet. Az aradi színtársulat erre gyászdalt énekelt, 
mire Kazaliczky színész szavalta el dr. Várady An­
tal alkalmi költeményét. Ezután következett az emlék­
oszlop megkoszorúzása a budapesti egyetemi ifjú­
ság küldöttei és Arad város összes egyletei 
és testületéi állal. A színtársulat által elő­
adott gvászének zárta be a kegyeletes ünnepet. 
— Pozsonyból távirják: A jogakadémiai ifjúság, szá­
mos hivatalnok és 48-as honvéd, valamint nagy kö­
rön-ég részvétele mellett, ina délelőtt ünnepélyes gyász­
istentisztelet volt az aradi vértanuk emlékére. — Sze­
geden a hazafias ünnep alkalmából a rúkusi népkör 
estélyt rendezett. A társas-vacsora alkalmával Gera 
Ríván a kör elnöke tartott felköszöntöl, üdvözölvén a 
megjelenteket s hosszasabban fejtegetvén a hazafias 
ünnep jelentőségét. A beszédet élénken megéljenezte a 
társaság, mely nagy számban vett részt a kör es­
télyén. — Veszprémből írják nekünk : Mint minden 
évben, úgy az idén is az aradi vértanuk emlékezetére 
a ferenczrendieknél okt. G-án ünnepélyes gyászszertar­
tás volt, melyen a város előkelőségein kívül a megyei 
43-as honvédegylet tagjai dr. Halassy Vilmos elnök 
vezetése mellett testületileg jelenlek meg. A szertartás­
hoz Tamaskó Antal házfönök saját költségén 13 darab 
piros lámpást készíttetett.

— Valóságos nyári napja volt ma a fővárosnak. 
A hosszú esőzés után már alig remélhettük, hogy 
jobbra fog fordulni az igazi ősz beálltáig az idő s an­
nál jobban esett az a néhány szép nap, mely a múlt 
bét vége óta megvigasztalt kissé bennünket. Arra azon­
ban a legvérmesebb reménykedéssel sem mertünk szá- 
m.tani, hogy a vén asszonyok nyara még igazi júniusi 
meleget is hozzon ránk, a milyen ma volt a főváros­
ban. Reggel óla gyönyörű tiszta és napfényes volt az 
ég, s már délfelé annyira felmelegedett a levegő, hogy 
mindenki a szabadba sietett, a ki ráéri, élvezni még- 
egyszer az élt unt nyár sugárba göngyölt utolsó üzene­
tét. Délután szinte tikkasztó volt a meleg, a milyen 
május végén meg június elején szokott lenni. Hogy az 
időjárás nyári képe teljes legyen, négy óva tájban hir­
telen beborult az ég s pompás meleg, nagyszemii eső 
zubogott vagy egy félóráig, azután meg átváltozott 
apró szitáló esőre, a milyen mégis csak inkább üsz- 
W áztatja meg a mi vidékünket. Az izzasztó meleg
— -i'/.onyat felé csökkent. A nyári időből különben

kijutott a vidéknek is. — Máramarosszigeti levelezőnk 
írja, hogy e hó 2-ikán, mikor még a hegyeken és ha­
vasokon el sem olvadt a téli időjárás következtében 
esett hó, egyszerre olyan nyári égiháboru, villámlás, 
dörgés keletkezett, mely nyár közepére beillett volna. 
A zivatar körül belől egy óráig tartott. Érdekes volt 
látni este a haragos villámokat, a mint megvilágítot­
ták a 1 lóval borított hegyek ormait. ........

— A szerviták Jubileuma. Ma volt második napja 
annak a három napig tartó ünnepnek, melyet a fővá­
rosi szerviták itteni letelepedésüknek kétszázados év­
fordulója alkalmával tartanak. A templomban ma is, 
ép úgy mint tegnap, kora reggeltől estig valóságos bu- 
csujávás volt. Az istenitiszteleteket ugyanazon sorrend­
ben tartották, mint tegnap, a jubileumi ünnepély első 
napján. Hat órakor volt az első mise, melyet az ünne­
pélyes isleniliszlelelig még két mise követett. Közben 
egy szervita atya elimádkoztn a rózsafüzér zsolozsmát 
és kél predikúcziól is tartottak, az egyiket magyar, a 
másikat természetesen német nyelven. Az ünnepélyes 
istenitiszlelet délelőtt 10 órakor kezdődött, melyen 
Romeiser József belvárosi prépost plébános cze- 
lebrált fényes segédlettel. Mise alatt a templomi kar 
Diabelit! A. miséjét adta elő Noszéda Gyula egyházi 
karnagy vezetése alatt. Betétek gyanánt Beliczay Gyula 
«In te Domine» kezdetű fohászát Robitsok Klementine 
urhölgy énekelte, és Weisz Lürincz «Ave Maria Stel- 
la»-ját Schmidt Gusztáv adta elő. Az ünnepélyes is­
tentisztelet délelőtt 412 órakor ért végett. Ezután még 
egy csendes kis mise következett s ezzel a délelőtti 
istenitiszleletek véget értek. Délután négy órakor és 
este fi órakor délesti ájlatosságokat végezlek a temp­
lomban s Riesz Ferenez és Scheffer jezsuita szerzete­
sek szent beszédeket tartottak.

— A párisi osztrák-magyar nagykövetség ka­
tonai attaséját, Bach Ede vezérőrnagyot, mint a Búd. 
Goit. Írja, szolgálat tételre hívták be s felmentették ed­
digi alkalmazásától. Bachnak brüsszeli követségünknél 
is hasonló minőségben volt felhatalmazása. Most ki­
tűnő szolgálatainak elismeréséül kitüntették a Lipót- 
rend lovagkereszljével. Helyére kinevezték Parisba és 
Brüsszelbe katonai attasénak: Szilviityi Géza vezér­
kari első osztályú századost.

— A honvédség köréből. A honvédségnél a
tetlegesilés czéljából próbaszolgálatra berendelt kő­
vetkező szabadságolt állományú tisztek és Imd- 
apródok — értesülésünk szerint — f. é. októ­
ber 15-dikével áthelyeztetlek: Harly Imre száza­
dos a 20. h. gyalog féldandártól a 8,-lioz; Foglár Jó­
zsef főhadnagy a 20. gy. féklandártól a 18.-hoz; 
Foglár József főhadnagy a 22. gy. féldandártól a 
23.-hoz ; a következő hadnagyok : Babjak Károly az 
1-sü gy. féldandártól a 2-dikhoz ; Jákó Imre a 3. li. 
gy. féldandártól a 2-tlikhoz; Szabó Sándor a 3. gy. 
féldandárlól a 4-ikliez : Winezlér István a 9. gy.
féldandúi túl a 12-ikliez; Hueskó László a 11. gy.
féldandártól a ti-ikhoz : Pásztor István a 11. gy.
féldandártól a 12-ikliez; Nagy Lajos a 14. gy. féldan­
dárlól a 15-ikhez; Darvai Rezső a 1fi. gy. féldandár­
lól a 13-iklmz : Bodrogküzv Árpád a Ifi. gy. féldan­
dárlól a 8-dikhoz ; Faix Béla a 1 fi. gy. féldandártól a 
a 13-diklioz; Kovács Mihály a 1fi. gy. féldandárlól 
a 8-diklmz: Géezy István a Ifi. gy. féldandárlól az
1- süliüz; derű Ferenez a 19. gy. féklandártól a 18-ik- 
hoz; Finna János a 21. gy. féldandártól a 24-dikhez; 
Conradl Rezső a 23. gy féldandárlól az 1-söhüz; 
Horváth György a 27. gv féldandárlól a 25-dikhez; 
Grginesan János a 27. gy. féldandárlól a 25-dilihez; 
Tamás Sándor a 23. gy. féldandárlól a 21-dilihez; 
Kisfaludy Sándor Géza liadapródtiszthelyettes a 9. gy. 
féldandúi lói a 10-dikhez; Malinak Bertalan liadapr. 
liszt helyet les a 1(í. gy féldandárlól a 13-dikhoz; Gril 
Rilláid fuhaUn. a 8. honv. huszárezredtől az 1-sühöz, 
Paksy Miklós a 2. honv. huszárezredtől a 3-iklioz, SiIl­
less v Andor hadnagy a ti. Ii. huszárezredtől a 10-liez, 
Kiikemezey Árpád liadapr. tisztit, azfj.h. huszárezredtől a
2- hoz. A közös hadsereg tel leges állományából a B. C. 
értesülése szerint ismét több tiszt helyeztetett ál a 
honvédség tettleges állományába és pedig a hon- 
véilgyalogságlioz Horváth György 1. osztályú százados 
az ő I. gyalogezredben, — a következő 3. osztályú 
századosok: Krbavac Joachim a 28. sz. gyalogezred­
ben, Zukanovic István a 90. gyalogezredben ; a főhad­
nagyok Wieber Adrian a 2. műszaki ezredben, 'J'ürük 
Kálmán a fi2. gy. ezredben, Mihalcsies György a 32. 
gy. ezredben, Züllés Mátyás a G2. gy. ezredből, Koós 
András a (15. gy. ezredben, Neuschl Ferenez a 46. 
gy. ezredben, tikundrics Manó a 94. gy. ezredben, 
Kirch Árpád a fii. gy. ezredben, Kiss Pál az 5. gy. 
ezredben, Oláh Sándor a 07. gy. ezredben, Bál ványi 
Tivadar hadnagy a 67. gy. ezredből; a honvéd-lovas­
sághoz áttéteitek a kővetkező főhadnagyok: König 
Antal a nagykőrösi állami ménteleptül és Sokonyay 
Gyula a 2. élelmezési ezredben.

— A kolozsvári tud. egyetem s a «Karolina »- 
kórház közt fennforgó telek-ügy elintézésére, mint 
értesülünk, Markasavszky Lajos és Boucz Ferenez 
miniszteri tanácsosok Kolozsvárra utaztak.

— A szent Ferenez rendi szerzet Rómában 
szept. 3-án tartott általános káptalani ülésében gene­
rális miniszterré Aloisius a Panna, Cauali Alajost, a 
bolognai rendtartomány provincziálisát választották 
meg. Magyarországot a választó ülésen képviselték: 
Doszt ál Gatulenoz a szűz Máriáról ezimzeü tartomány- 
főnők, Zsembery Rudolf az Üdvözítőről ez. tartom, 
főnök, Sikircsevies István a Kapisztrán sz. Jánosról 
ez. tart. főnők, László Polvkárp az erdélyi rendtarto­
mány custosa és végre Eger Zsigmond a sz. László 
magyar királyról czimzelt rendtartomány custosa.

— Békoy Imre hagyományai. A főváros kitűnő 
tanfelügyelője, ki életében annyi szolgálaton lett. a 
magyar kultúrának, szerény vagyonából több kulturális 
czélra liagyományt rendelt. E hagyományok mint ér­
tesülünk a következük : Budapest fővárosnak 300 fo­
rint ; az «Eötvös» tanítói alapnak 500 forint; a buda­
pesti tanítók egyletének 200 forint: a magyar tudo­
mányos akadémiának 100 forint: a magyar irók se­
gély-egyletének 100 forintot ; mit bánatos özvegye az 
illetőknek a boldogult születés napján, ki is fizetett.

—- Rof. templomépltés Plskitelopen. A piskite­
lepi ref. egyház által épített templom még az ősszel 
fedél alá kerül. Mivel az egyház a tcmplomépitést nem 
tudja bevégezni s annak felszereléséhez sincs anyagi 
ereje, a jótékony közönséghez fordul jótékony ado­
mányokért, melyeket Lichtensberger Albert szamadi 
gondnok (Piskilelep) fogad el és nyugtáz.

— Szerencsétlenül járt zongoragyáros. Mécsből 
táviratozzál; lapunknak, hogy Bösendorfer zongoragyá­
rost, midőn ma négyes fogatán a Práterben kocsizott, 
súlyos baleset érte. A kocsi feldőlt s Bösendorfer, ki 
maga hajtotta a lovakat, sérüléseket szenvedett az 
arczán. Ezenkívül két oldalbordája betört.

— Kolera egy angol gőzösön. Trieszti hírek 
szerint a Port-Saidból Hullba evező «Linda» nevű 
angol gőzösön kél. kolera-betegedés történt. Ennek 
következtében n hajót vesztegzár alá helyezték. Hiva­
talos hírek szerint Mezsopotániában két hónap alatt 
5983 ember pusztult el kolerában s még mindég na­
ponta 200 halálesetet konstatálnak. Az orosz kor­
mány a Pol. Goit, egy hire szerint máris erélyes óv­
intézkedéseket lelt a kolera terjedésének meggállósára, 
minthogy Gliilam perzsa kerület fővárosában, Restben 
előfordult egypár kolera-betegedés.

— Gyilkosságok. E hó 5-én hajnalban Kula és 
Cservenka közt, mint nekünk írják, rablógyilkosság 
történt. Fürst, kulai nagytőzsdés Varga Mihályt, egy 
régi megbízható szolgáját Zomborba küldte volt do­
hányért s 978 forintot adott át neki, hogy a szállít­
mány árát fizesse ki. Hajnali 6 óra tájban a tözsdés 
kocsiját összetörve találták meg Cservenka fölött s a 
kocsi közelében volt a szolga véres holtteste. Az ed­
digi nyomozás kiderítette, hogy a gyilkosságot Kulához 
közel követhették el, a lovakat a gyilkosok valószínű­
leg megcsapkodták s igy történt, hogy a kocsit elra­
gadták, mely azután Cservenka fölött felborult. A meg­
gyilkolt kocsis fején tátongó seb van, mely valószínű­
leg fokosféle baltától származott. Ezenkívül tizenkét

mély késszurás van még a holttesten. A nyomozás 
folyik, de a tettesek még nem kerültek kézre. — Pilis- 
Maróthon Bardó kerülő e hó 6-én Likk András föld­
művest bosszúból lelőtte. A gyilkost elfogták. Hir sze­
rint már régen pörösködtek együtt s ez vitte rá Bar- 
dót a gonosztettre. — Zomborban Kovács István és 
János monostorszeghi lakosok addig idogáltalc egy 
csapszékben, mig berúgtak. Szóvita támadt köztük, 
melynek folyamán János szemrehányást lelt bátyjának, 
amiért jómódja daczára nem segíti öreg édes anyját. 
Hazamenet Istvánt annyira elöntötte emiatt, az epe, 
hogy neki ment öcsének s fojtogatni kezdte, János 
ijedtében kést rántott olü és leszúrta az idősebb Ko­
vácsot, azután maga jelentkezett a törvényszéknél.

— Felfedezett sikkasztás. Az eszéki árvapénztár­
nál a napokban ismét sikkasztásnak jöttek a nyomára. 
Az ügybe két alárendelt rendörtisztviselö van bobo- 
nyolodva, kik ellen már szigorú vizsgálatot indítottak. 
Az elsikkasztott összeg körülbelül 1000 forint. A sik­
kasztást a tettesek több évvel ezelőtt követték el.

— A féltékenység halottja. Jozseflalván szomorú 
véget ért egy odavaló fiatal asszony, Heimlich Kis 
Dávidnak a felesége, a kútba ölte magát, mert férje 
nagyon kidicsért előtte egy Sárospatakról oda érkezett 
fiatal nőt. A tragikus esetet az leszi még szomorúbbá, 
hogy mikor a községi bírónak jelentést tettek a kútban 
levő holttestről, a hl ró véletlenül a mit sem sejtő fér­
jet kérte meg, hogy a holttest kivétele iránt intézked­
jék. Képzelhetni a szerencsétlen férj kétségbeesését, 
mikor az eltorzult holttestben saját nejére ismert.

—- Borzasztó orkán pusztított e hó 5-én Cagliári 
olasz kerületben. Egy római távirat arról értesít, hogy 
a nagy vihar következtében sok emberélet elpusztult 
s az anyagi kár is nagyon nagy. Quarto helységben 
több mint kétszáz házat bedöntött a vihar; a romok 
közül liz holttestet húzlak ki eddig, de valószínű, 
hogy még több is van olt. Quarluccioban harminez 
húz pusztult el és üt ember meghall. Ezenkívül még 
sok helyen telt kárt a szélvész. Pizziben 15 ház om­
lott he. A hatóság gyűjtést indított a .szerencsétlenül 
jártak felsegélésére.

— Kegyetlen apa. Felháborító esel történi Zsadú- 
nyon. Egy Len kő János nevű odavaló parasztember 
lizennyolez éves, beteges és elnyomorodot! hálói sza­
badulni akarván, kihurczolla a vasúthoz és olt lefek­
tette a sínekre, hogy a robogó vonal alatt elpusztul­
jon. A borzasztó terv azonban nem sikerült, mert a 
tehetetlen liu nyöszörgésére figyelmessé lett egy vasúti 
ör, ki aztán a szerencsét lent még idejekorán megmen­
tette. A lint a községi bitó most künvöi adományokból 
ápoltatja. Arról nincs hir, hogy vajon a lelketlen apa 
megkapta-e méltó büntetését.

Rövid híreit. Jieszterczebányéni o hú 
1 -én egy munkás szóvita közben leszúrta egyik 
társát. — Nyíregyházán e hú 2-án Hvurkú Já­
nos fiatal gyári munkást elkapta a gép kereke, s 
teljesen összezúzta. Pár óra múlva meghalt. - 
Pimaszom bat közelében Csizi Miklós csizmadia 
lolesége a vonal elé vetette magát, mely keresztül­
ment rajta. Sérülésébe belehalt. — Tíszolcz és 
Enlüküz közt a napokban egy férfi holttestet ta­
láltak.

— I4.OOO forintos zsebtolvajlás. A népszínház 
mai előadása után, a színház előcsarnokában ijedten 
vette észre ma este 10 óratájban egy vidéki ember, 
hogy valami ügyes zsebmetszü kivágta a mellénye 
zsebét fi a benne levő pénzt — mintegy tizenötöd- 
félezer forintot — ellopta. A szegény ember lármát 
csapott, de mire a rendőri közegek oldalán termettek, 
a tolvaj (ha ugyan a lopás a színházban s nem ko­
rábban, már máshol történt) eltűnt a nagy tolongás­
ban. A károsult ember Máté László kecskeméti sertés- 
hizlaló, ki a ma reggeli vonattal Kőbányára érke­
zett s a magával hozott 207 darab sertést 8537 Írtért 
eladta egy oltani sertéskereskedönek. A vételár állt 
55 darab százas bankjegyből, 200 db 10-esbŐl, 190 db 
50-esbül; a fennmaradt összeg ötös és egyes bankje­
gyekből állt. Volt ezenkívül Máténál még hat darab 
ezerofi bankó, melyet hazulról hozott magával. Máté 
Kőbányáról egy lóvasúti kocsin jött a fővárosba. A 
Szikszai vendéglő előtt leszállt és egy másik közvágó­
híd! kocsira ült, melyen Erzsébetlálvára ment. Har­
madfél órai ott idözés után megint visszajött a fővá­
rosba és a népszínházba ment, a hol a harmadik eme­
leti karzatra váltott jegyet. Előadás után kibővülve 
ment le az előcsarnokba s kigombolta a kabátját. A 
nagy tolongásban óvatosságból mellényéhez kapott és 
ekkor vette észre, hogy annak zsebe ki van vágva< 
A tolvajnak eddig hire sincs. A rendőrség azonban 
egész apparátusát mozgásba hozta s meglett minden 
intézkedési, hogy kézre kerüljön.

— Gyanús meggazdagodás. Nem rég megemlé­
keztünk arról az érdekes esetről, mely a veszprémi 
rendőrkapitányság jelentése alapián a budapesti rend­
őrséget élénken foglalkoztatja. Egy Metliíri Ferenez 
nevű veszprémi ember, ki 15 év eltilt, mint födlhüz 
ragadt koldus-liu hagyta el szülő városát, nem rég egy 
nö kíséretében hazatért és feltűnő költekezésével ki­
hívta az ottani rendőrség gyanúját. A nö Kovács 
Ottilia Anna zalatnai születésű. 40 éves asszony és 
állítólag hites felesége Mellárinak. Eleinte azt vallotta 
a házaspár, hogy a sok pénzt, mely között sok volt 
az angol, német és franczia arany s a román bank­
jegy, úgy találták Szulinéban. Utóbb ellentmon­
dásokba keveredtek, a mi indokolttá lelte ellenük 
a vizsgálat megindítását. A gyanús pár eleinte a vesz­
prémi rendőrség foglya volt, de a vizsgálat érdeke 
úgy hozta magával, hogy pár nap előtt felszállilották 
Budapestre, a főkapitányság börtönébe. Itt az asszony 
már is bevallott annyit, hogy a 'pénzhez nem igaz 
utón jutottak, de eredetére nézve még sem ü, sem 
Mellári nem adott felvilágosítást. Különben ez utóbbi, 
lei Veszprémben azt állította, hogy a pénzt úgy örö­
költe egy hajóskapitánytól, a kinek nagyon kedves 
embere volt, Budapesten már azt vallotta, hogy va­
gyonát mint bérlő és korcsmáros szerezte. Arra a 
kérdésre azonban, hogy hol volt bérlő és korcsmáros, 
minden fölvilúgositásl megtagadott. Úgy látszik, hogy 
Mellárinal:, a nála talált összegen kívül még jelenté­
keny pénze van, mert Veszprémből már is több tanú 
jelentkezett, a ki azt állítja, hogy 13 darab ezres ban­
kót is látott nála. Az eset fölöttébb rejtélyes s nem 
lesz könnyű dolga a rendőrségnek a megoldásával.

— Tolvaj világ. Plank Antal pinezér akáczfa-utczai 
lakásáról szeptember 2G-án valaki 240 forint értékű 
ékszert és ruhaneműt ellopott. A gyanú kezdettől fogva 
egy ismeretlen pinezérre irányult, a ki a mondott na­
pon ciceronéja volt Plank egy vidékről érkezett roko­
nának és fiának s ez utóbbi kézitáskáját is ellopta. A 
gyanú alaposnak bizonyult, a mennyiben sikerült meg­
állapítani, hogy a tolvaj Dampf Károly helynélküli 
pinezér, a ki Palek Lajos nevű másik íáczérpinczérrel 
követte el a lopást. A két jó madarat Pakson letar­
tóztatták s a lopott holmik nagy részét is megtalálták 
náluk. — Gewürtz Lázár külső dob-uteza 5fi. sz. alatt 
lakó kereskedőnek padlására az éjjel ismeretlen tolva­
jok betörtek, és 100 forint értékű fehérneműt elloptak

színház és művészet.
— A népszínház műsora. Pálmai Ilka gyüngélke- 

dése miatt úgy változik, hogy a «Nap 6s Hold» elő­
adása péntekre marad, csütörtökön pedig Bácskay 
Julcsa utolsó föllépésével «Boccaccio» kerül színre 
98-adszor a czimszerepben F. Hegyi Arankával.
— A német színházban holnap először kerül színre 
Schönfeld Károly «Mit fremden Federn» ezimü vígjá­
tékét, melyben a társulat legjobb erői szerepelnek.

— A magyar szlnószegyesület központi igazgató- 
tanácsának Feleki Miklós elnöklete alatt tartott mai 
ülésén Hajnal István interpellálta az elnököt a kassai 
színház igazgatója által kibocsátott s az ottani szin- 
iigyi választmányi elnök által láttamozott színházi 
házszabályok tárgyában. E házszabályokban az igaz-

Paulay
melyben kijelenti, hogy a nemzeti színház a magyar 
színészet 100 éves jubileumát 1890. október 25-én 
megüli, de e tekintetben a szinészegyesülettel együtte­
sen eljárni kivihetetlennek tartja. Egyébként a vidéki 
igazgatók a nemzeti színház alkalmi darabját a zene- 
részekkel együtt díjtalanul kapják meg. A levél tudo­
másul szolgált s az igazgató tanács, maga is állapit 
meg ünnepi programme!. Ezután felebbezéseket és 
kérvényeket intéztek el.

— A «Budai dalárda» 25 éves jubileuma alkal­
mából a Vigadó nagytermében f. hó 11-én rendezendő 
hangverseny műsora a kővetkező : 1. Ünnepi dal Hu­
ber Jvárolytól. 2. Erdtimagány Storch A.-tól. 3. Dalra 
magyar Zimay Lászlótól. 4. Sóhajtás Hubay Jenőtől. 
5. Tavasz hálója Goldmark Károlyiéi, fi. Magándal, 
énekli Ábrányi-Wein Margit urliölgv, a in. 1c. opera 
tagja. 7. Páros dal Kremser Edétől. 8. Éji dal az er­
dőben Schubert Ferenczlül. 9. Ki a gonddal Rieger 
Györgyiül. 10. Reggeli vándorlás Esser Henriktől. 11. 
Szózat Egressi Bénitől. A fi. sz. kivételével valameny- 
nyi szám férfikar, ezek közt az 5, 8. és 10. zongora 
kísérettel, a 11. sz. pedig zenekar kísérettel, ügy a 
hangversenyben, mint az ezt követő vacsorán a «Mária 
Terézia császár és királynő» 32. sz. cs. és k. gyalog­
ezred teljes zenekara fog Dubez József karnagy ur ve­
zetése alatt közreműködni.

SPORT.
— Az őszi versenyek holnapi, ötödik napján a 

legérdekesebb futam kétségkívül a 7000 forintos nem­
zetközi dij lesz, melyre tizenkét ló maradt állva. Ha 
Triumph megjelenik a startnál, alkalmasint elviszi a 
dijat, ha csak a szeszélyes ßmJ-nak jó kedve nem 
lesz, mert akkor nagyon lehel, hogy Capt. Violet lesz 
a nyertes. A 3G00 frankos államdijra nyolez ló van 
nevezve, melyek közül legtöbben Cabochon-ban bíz­
nak, de Siess is szép reményekkel jelenhetik meg a 
startnál. A kerepest akadályverseny 3000 forintos 
dijáért hat ló maradt állva, melyek közül négy min­
den bizonynyal ki fog jönni. Pickpocket és Bache­
lier közt kemény küzdelemre van kilátás, hacsak Ve­
rona nem szerez meglepetést.

Kedvenczok a holnapi versenyre a következük - I. 
Bell aria-, Bonehirosa. II. Triumph', Biró. 111. Ca­
bochon, Siess. IV. Trésor, Puppen fee. \. Pickpocket, 
Bachelier. VI. (Jüiiczöt, Wean er Aludt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A löváros pénzügyi éa gazdasági bizott­

sága ma délelőtt Viola tanácsnok elnöklete alatt rö­
vid ülést tartott. Hozzájárult a bizottmány Fried Samu 
ajánlatához, hogy az I. kér. promontori ut 10. szám 
alatti házat és lelket 300 hton bérbe vehesse. Az 
üllői üli nj kórházban levő külön szobáknak közös 
kórteremmé leendő fölszerelésére szükséges 5000 írt 
költség a bizottmány határozata értelmében a kövezet- 
vám többletből még rendelkezésre álló összegből fog 
fedeztetni. A fennálló lelétpénztárban levő különféle 
alapok kezeléséről szóló, 18G8-I0I 1878-ig vezetett 
naplók és számadások megvizsgáltatván, a bizottmány 
az illető számadók 1 észére a íülmenlvényekel meg­
adta.

— A magánépitésl bizottság mai, Rózsa Péter 
tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a következő épí­
tési engedélyek kiadását hozta javaslatba, u. m. Ke in­
stock Józselnénak Vili. kér. koszoru-uteza G27G. sz. a. 
kétemeletes bél-házra, Pálfy Lujzának VII. kér. István­
ul 4300 sz. a. kétemeletes bérházra, Némedy Antalnak 
VI1. Stefánia-ut 2626 sz. a. egyemeletes lakházra, Kuba 
Jánosnak VII. Garai-tér 430G sz. a. egyemeletes bér­
házra, továbbá földszintes ház építésére Kreutzer! Ja­
kab és Pálnak III. kér. bécsi-ut 3337 sz. a., Deseö 
Gyulának a házépítő tisztviselők telepén, Kienasl Fe- 
reneznek IX. Vendel-utcza 7. sz. a., Fogarascher La­
jos és Manz Francziskánalc VII, kis-zugló, róna-uteza 
2314, 2316. hrsz. a., Wolilrnulh Ferencznek VI. rózsá­
ul ez a 3220 sz. a. egy és kétemeletes toldalékra és a 
fennálló földszintes ház fülé emelet építésére adott en­
gedély. Ezenkívül Limbeck Róza 1. Fazekas-tér 7785 
86 sz. a. földszintes nyaralóra, P. tizuthmáy Károly 
Szentkirályi-ulcza 30 sz. a. és Kienasl Ferenez tolda­
lékra nyertek engedélyt. Végül még számos átalakítás 
és apróbb építkezés ongedélyezletetl.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
—• Az akadémia pályázatai. A magyar tudomá­

nyos akadémia I. nyelv- és széptudományi s II. böl­
csészeti, társadalmi és történet tudományi osztálya állal 
hirdetett s múlt hú 30-án lejárt lizennégv pályázat 
közül, mint már jeleztük, öt meddő maradt. A Gorove, 
Marczibányi, Czartoryszki here zog. I .Káos és Lévay 
jutalomra a kitűzött határidőig egyetlen egy pályamunka 
sem érkezett. A többi kilenez pályázatra az akadémia 
főtitkári hivatalához beérkezett összesen 81 pályamű. A 
gróf Teleki pályázatra 18 szomorú játékot küldtek be; 
ezek a következők: 1. Teodora, 2. Vibor, 3. A vér­
tanú árvája, 4. A szerelem átka, 5. Összetört Ve­
nus, fi. Az áruló, 7. Várnai Róbert, 8. A bűn,
9. Szilassiné, 10. Úri a, 11. Etel király, 12. Tu­
rnéra, 13. Nagyházy leánya, 14. Péterdyné, 15. 
Cyprian, Ifi. Bor, 17. Tiberius Graehus, 18. A
csata nö. A Karácsonyi pályázatra (vígjátékok) be­
érkezett ti pályamű. 1. Judit, 2. Herkules szobrá­
nál, 3. A pénz, 4. A nagyra termett, 5. A ka­
paszkodók, fi. Csetepaték, 7. A párisi, 8. A mu­
latók. A Farkas-Raská pályázatra (hazafias köl­
temény) 28 pályamunkát kiildek be. A ,\á- 
dasdy pályázatra (elbeszélő költemény,) 14 pálya­
művet küldtek be. A Bézsán-pályázatra (physiologiai 
lélektan) következő pályamunka érkezett: A lélektan 
rendszere nyolez kötetben. A Gorove-díjra A görögök 
miibölcsolete. A Sztrokay-\A\vázaIra (a szeszes ita­
lokkal való visszaélés,) négy pályamű érkezett s mind­
egyik czimül a páíyakérdésl viseli. (Kél pálya­
munkát jeligés levél nélkül küldtek be s egyike 
németül van Írva. Ezenkívül van még kél né­
met nyelvű pályamű. Ezek nem pályázhatnak. 
A Sztrolcay másik pályázatra (örökösödési eljárás) 
két munkát küldtek: 1. A magyar örökösödési eljárás 
és a hagyatéki hatóságok szervezete. 2. A magyar 
örökösödési eljárás. Az első magyar biztositó tár­
saság pályázatra (amerikai valutakérdés) két pálya­
művet küldtek. 1. Az északamerikai valutakér­
dés előzményei és pénzügyi eredményei. 2. Az 
Egyesült-Államok valutája. A Dóra pályázatra 
(gabona határidő üzlet) három a pályakérdési 
czimül viselő mii érkezett. Teleki, Karácsonyi, 
Farkas Raskó és Nádasdy pályázatra érkezett

'lyezti
— A szent Imre-egylet br. Barkóczy elnöklete 

alatt szombaton tartotta meg első ülését a folyó tan­
évben. Felolvasást Menyhért jézustársasági atya tartott 
a missziók világpolitikai jelentőségéről. Elhatározta az 
egylet, hogy üdvözli Zichy Nándor grófot, a szent 
István-társulat elnökét, a kit utóbb ti felsége valóságos 
belső titkos tanácsosává nevezett ki. November 3-löl 
fogva uj helyiségei lesznek az egyletnek IV. kccske- 
méti-ulcza 13. szám alatt.

— A pesti lzr. hitközség kórháza a gyár-utezá- 
ből ma költözött át a Szabolcs-ulczában felépült uj 
kórházba. A fekvő és bejáró betegek mai naplói 
kezdve ott részesülnek orvosi segélyben. Az ui kór­
ház ünnepélyes felavatása november hú 17-én lesz.

— A magyarországi néprajzi társaság október 
9-én (szerdán délután 5 órakor a m. tud. akadémia 
földszinti saroktermében választmányi ülést tart.

Magyar tud. akadémia.
— október 7.

Az első ülés a nyári szünetek után a tudományok 
pártolásának megragadó jelenetével kezdődőit.

Egy nagylelkű Meczenás, a ki már évek óla bőke­
zűn segélyezi a tudományos irodalmat, a nemzeti mú­

zeumnak, a földtani múzeumnak gyűjteményeit fejedel- 
mileg gazdagítja, jeles Írókat tudományos tanulmányokra 
küld, százezer forintot ajándélcozott akadémiánk­
nak. Ily nagy összeget egyszerre még soha sem kapott 
akadémiánk, melyet áldozatkészség alapított, áldozat- 
készség tartott fenn és ismét csal; áldozatkészség tett 
gazdaggá.

A bőkezű ajándékozó Semsey Andor, az akadémia 
tiszteleti tagja. Nem az ország leggazdagabbjai közül 
való. Nevét soha a gazdagok kedvtelései közt nem hallja 
senki. Egyszerűn,” magánosán él, de nemesen. Fő gyö­
nyörűsége a tudomány, melyet ö maga nem müvei, de 
élvez és jövedelmének egy jelentékeny részét már évek 
óla a hazai tudományosság emelésére fordítja. Ismeri 
jól a tudományos körüket, ismeri azol; szükségleteit s 
mindig ott segít, a hol kell. Figyelme kiterjedt az 
állal kert re is.

Az akadémiának adott százezer forint nem alapít­
vány. Azt sem akarja, hogy kamatozzék, hanem hogy 
elköltsék minél előbb; azt is megszabja, hogy öt 
esztendő múlva már elköltsék, oly tudományos müvek 
megírására, melyekre szükség van. Kijeiül tiz munkát, 
hassa meg azokat az akadémia titkos pályázat utján 
és jutalmazzon minden munkát tízezer forinttal. A tu­
dományos munkák közt van a magyar nyelvtan, meg 
Magyarország története. Mennyi ideje sürgetik ezt min­
denfelől. A többi tudományos munkának is Magyar- 
országgal kell foglalkozni, irodalomtörténetével, archaeu- 
logiájával, földrajzával, természet rajzával.

Csal; nagyon kevesen tudták, hogy a mai ülésnek 
ily örökké emlékezetes eseménye lesz. Az akadémi­
kusokat szokatlan nagy számban más egyéb gyűjtötte 
össze. De hogy épen oly nagy számban voltak együtt, 
ünnepélyes lehetett a nagy ajándék bejelentése. Mikor 
br. Eötvös Lóránt, az akadémia elnöke tudatta, hogy 
ma levél érkezeti hozzá, melyben tiemsey Andor száz­
ezer Irtot ajánl föl az akadémiának, egy pillanat!!’, 
mély csend következett s csak azután tört ki az él­
jenzés. Mindenki arra fordult, a hol a Maecenas ült 
az akadémia padsorában. Fodor József fölállt s a kö­
zönség felé fordulva, rámutatott Semseyre: «ott van. 
az az.» Éljenzett mindenki, hosszasan lelkesen.

Aztán az egész ülés alatt mindenki a százezer fo­
rintos adományról beszélt.

Az akadémia nehány év elölt egy váczi szatócstól 
kapott nagv adományt. Végrendeletében az akadémiát 
tette örökösévé. Volt egy csomó jófajta értékpapírja, 
leginkább első hazai takarékpénztári részvények, kö­
rülbelül tiU.000 lit értékben. Eddig ez vul! az akadé­
miának adott legnagyobb összeg.

♦

Az akadémikusok nagy számát a főtitkári állás 
betöltésének ügye hozta ma az akadémiába. Fraknúi 
Vilmos másodelnökké választatván, a főtitkári helyet 
az október 14-iki elegyes ülés fogja betölteni. A titkár- 
választás előkészületeinek moglevéséro kiküldött bi­
zottság javaslatot terjesztett az akadémia elé, mely­
ben azt mondja, hogy az akadémia nagy ügykörének 
adminisztrálv.iója megkívánja, hogy a főtitkár egész 
tevékenységéi az akadémiának szentelje, a mellett más 
foglalkozása 11c legyen. Az akadémia egész embert kí­
vánjon főtitkárul. Ennek dolácziója azonban eddig 2000 
frivolt, oly összeg, molyért, nem lehet kívánni, hogy va­
laki egy jobban jövedelmező állást olt lia.^tyjon. Ezenkívül 
van fényes lakása, s az eladott könyvekből perczent, 
moly azonban segédszemélyzetre, az irodára esik. Ja­
vasolja a bizottság, hogy a főtitkári fizetést emelje lüi 
az akadémia 2000 írtra s az eladott könyvel; 20 szá­
zaléka illesse az irodái.

Ezt a javaslatot az akadémikusok különböző szem­
pontból bírálták, a szerint, hogy ki melyik jelöltöt kí­
vánja megválasztani. Az egyik jelölt Szilig Kálmán, a 
műegyetem jeles tanára, a természet tudományi társulat 
elnöke, ki a társulat, fül virágzásánál kitűnő adminisz­
trátori és szervezési képességei tanúsítóit. Ellene ve­
tik, hogy önálló nagyobb müveket nem irt ; az akadé­
mia főtitkári állása pedig nem csupán adminisztrátori, 
hanem föképen irodalmi állás. Irodalmi érdemei ajánl­
ják Beöthy Zsoltot, ki számos és értékes müvei gaz­
dagította az irodalmat, kivált a széptan körében. Szilv­
iül úgy tudják, hogy ha főtitkárrá választják, minden 
egyéb állásáról lemond, Beöthy ellenben elég erőt érez 
magában az egyetemi tanárságot továbbra is betölteni 
s becsvágyát megosztani az akadémia és egyetem közt 
Az 0 pártja teliát. a főtitkári honorárium fölemelésének 
mellőzését sem bánná, azt pedig nem helyesli, hogy a 
titkársággal más állás összeférhetetlen legyen.

Ennek megvitatására gyűllek össze oly nagy szám­
mal az akadémikusok.

Az ülést b. Eötvös Loránd elnök nyitotta meg. Rö­
viden üdvözölte a pihenés után ismét összegyűlt aka­
démikusokat. Biztos reményét fejezte ki, hogy ez az 
év gazdag lesz a hazai tudományos kincs szaporításá­
ban. Ezután igy szólt: «Tisztelt akadémia! Örvendetes 
jelentéssel nyitom meg az ülést. Ma a következő levél 
érkezett hozzám Semsey Andor tiszteleti tagtól :

«Tisztelt elnök ur! A in. tud. akadémiának alapsza- 
bályilag megállapított czéljai közé tartozik : a hazának 
minden tekintetben megismertetése és a tudományos 
munkásság élesztőse és irányzása jutalomtételek utján 
is. Búváraink szorgalma, az akadémia bőkezűségétől 
támogatva, sok rendkívül becses adalékkal gazdagí­
totta máris uradalmunkat. Olyan alapvető munkák 
azonban, melyeit az eddigi eredményeket a tudomány 
mai állásának megfelelő feldolgozásban adnák s a to­
vábbi Kutatásnak irányait megjelölnék, majdnem tel­
jesen hiányzanak. Eme hiány pótlására a ni. tud. aka­
démiának ezennel 100,000 azaz százezer forintot 
ajánlok fel s ez összeget 1890. oki. 7-töl kezdve öt 
egyenlő évi részletben logom évről évre a m. lúd. 
akadémia pénztárába befizetni. Az összeg miként fel- 
használására nézve egyedül a következőket kötném 
ki: 1. A magy. tud. akadémia, ha lehetséges, még a 
jelen évben, de legkésőbb az 1890-il; évi nagygyűlésen 
titkos pályázatot hirdet a kővetkező munkák írására, 
u. m. magyar nyelvtanra, magyar irodalomtörténetre, 
Magyarország archaeologiájára, Magyarország történe­
tén', Magyarország földrajzára, Magyarország közgaz­
daságára, Magyarország geológiájára, Magyarország 
mineralogiájára, Magyarország flórájára, Magyarország 
faunájára. 2. Egy-cgy munka legfülebb 150 nyomtatott 
ivre terjedhet. 3. A pályadij külön-külün 10,000 azaz 
tízezer forint, mely azonban csak abszolút becsű mun­
kának Ítéltetik oda. 4. A pályaművek benyújtásának 
határideje 1895 okt. 7-ike. A pályázat részleteinek 
megállapítására és az idevágó szabályzat kidolgozására 
a m. tud. akadémiát kérem föl. Méílúztassék t. elnök 
ur jelen ajánlatomat, melyet, hogy kötelező erejű le­
gyen, két barátom mint tanú szives lesz láltamozni, a 
m. tud. akadémia mai üsszeülése elé terjeszteni. Buda­
pest, 1889. okt. 7. Semsey Andor, a m. tud. aka­
démia tiszteleti tagja. Elöltünk: Gyutay Pál, Szily 
Kálmán».

Felzugol! az éljenzés és közbe-küzbe a fülkiáltások: 
«Nagyszerül Fejedelmi.»

B. Eötvös Lóránt folytatta: Boldog vagyok, liopy 
ezt a levelet, felolvashattam. A nagyszerű adomány 
folytán lehetségessé vált, hogy az akadémia egyik leg­
fontosabb és egyik legszentebb kötelességét teljesít­
hesse. Indítványozta, hogy az akadémia fejezze ki 
jegyzőkönyvileg köszönetét Semseynek. (Az akadémi­
kusok erre fölkeltek helyükről és perczekig tartó 

‘éljenzéssel köszöntötték a jelen volt nmeczenást.) In­
dítványozta továbbá az elnök, hogy a pályázati sza­
bályzat kidolgoznám bizottság küldessék ki, a mely 
esetleg már a jövő összes ülésen fog jelentést tehetni.

fi

E1

I

■topa

II



fc4**

i

3

b

m

ts

¥

i

EGYETÉRTÉS, EEDD, OKTÓBER 8.
A bizottság tagjai lösznél; az elnökök, az nszliílvelnö- 
kök és titkárok, a főtitkár és az adományozó. Az 
összes ülés elfogadta az indítványt.

Gyulai Pál, mint főtitkári helyettes, bejelentette 
Kukulj e vi eh Iván borral tört énei iró és .Vöt/ l’erencz 
halálát. Az illető osztályok gondoskodnak majd az el­
hunylak fölölti emlékbeszéd tartásáról. .Majd a szep­
tember 30-án lejárt pályázd lukra beérkezett müve­
ket sorolta fül, összesen nvolezvanegyel. A pályáza­
tokra még mindig érkeznek német nyelven irt minek 
is. Ezúttal is jött három. Természetesen ezek kizárul­
nak a pályázatról. A többiek jeligés leveleit közös bo­
rítékokban lepecsételték.

Az elnök a főtitkári állásra vonatkozó bizottsági 
javaslatot a nyilvános ülést követő zárt ülésre tűzte ki.

Ezzel az ülés végei ért. Az elnöki székel fínnfalvy 
Pál foglalta el és megkezdődött az első osztály ülése, 
mialatt a tagok egy része, a képes terembe ment ki 
beszélgetni a nagy ajándékról és vitatkozni a főtitkári 
állásról.

Munkácsi Bernét tartott felolvasást a vogillok 
földjén ez év nyarán telt lanulmánynljáról. Az akadé­
mia támogatása mellett utazott el az Ural vidékre, azokra a 
a helyekre, hol ölven év elölt már egy magyar nyelv­
tudós, Regüly járt, keresvén a magyar nyelv rokonsá­
gul. Á Reguh- gyűjtötte vognl nyelvanyagot félteni le­
heteti, hogy u tudomány számára homályos rejtély 
marad, különösen a déli vognl nyelvanyaga, mert az 
orosz nyelv már elnyomta a vogult, sok helyen csak 
az öregek beszélnek már vognl nyelven : némely dia­
lektus egészen kiveszett. A vogulok kis csapatokban, 
szerteszét szórva élnek. Helyszíni vizsgálatokra és ta­
nulmányokra volt tehát szükség, és a halai tudós Pá­
pai Karolyival kell uh a. ki antropológiai és 
etnográfiái szempontokból vizsgálódott. Az út­
nak jó eredménye volt. Reguly nyelvanyaga ma 
mar értékesíthető a tudományra nézve. .Mun­
kácsi talált egy üreg vogult, ki még emlékezett lle- 
gulyra : talált még egy családot is. mely a már kive- 
-zö déli vognl nyelvet beszéli. Sok anyagot gyűjtött 
össze. 1888 mán z. közepén indullak el Budapestről és 
az akadémia ajánlatáé;«! Szentpétervárra mentek elö- 
'Zür. Imgy hosszú Útjukra az orosz, kormánytól ukázl 
vigyenek magokkal. A pelei vári tudományos kövük a 
legszívesebben fogadták s gr. Tulsloj belügyminiszter 
ellsha nice! uijánlaMal az orosz hatóságokhoz. Es a hol 
csak megjelentek, mindenül! megtalálták a szives és 
előzékeny támogajá-l. .Munkácsi elismeréssel beszél az 
orosz es szibériai hivatalos világról, inelv a tud. tö­
rekvések támogat ásói,au (mert -d; külföldi Unta ló jár 
otli példája lehel az európaiaknak.

.Munkácsi csak az első ré.-xt olvasta fül jelentéséből, 
körülbelül azokat a dolgokat, melyeket Ihideiiz már 
bejelentett az akadémiának .Munkácsi levelei alapján. 
Az előre haladt idő követ kéziében a felolvasást félbe 
kellett hagyni, de Hunfalvi/ '‘Inöl; fölkérte, hogy foly­
tassa az első osztály legközelebbi ülésén. Ilunfalvy 
egyszersmind indítványozta, mondjon köszönetét az 
akadémia a pélervári akadémiának, mely a két ma­
gyar utazót oly készséggel támogatta. A kiiliigyminisz- 
ienurn utján pedig az orosz kormány figyelmét is 
köszönje meg. Az orosz kormány már Regulvl is tá­
mogatta.

Az iilés helyeselte az indítványt. Az osztályülés után 
zárt összes ülés következett, a melyen a főtitkári 
Mias újjászervezésére vonatkozó elveket állapították 
meg az ez ügyben kinevezett bizottság jelentése 
alapján.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A hitves boszuja. A pozsonyi törvényszék, 

mint nekünk Pozsonyból táviratozzak, ma tárgyalta a 
fiatal Erdélyi l.ajosné emberölési biinperél. Magát az 
•setet a vádlevél alapján tegnap már részletesen is­
méi teltük. A fi atal asszony, a vádlevél szeiint meg­
álló Jöld János pozsonyi lakosi, a ki előbb férjét 
uiolie le, aztán öt bántalmazta. I táua ment a durva 
embernek a korcsmába és mini tanuk állítják, többször 
meglökte, lágy ilyen lökés után Jolii holtan fordult le 
a székéről s a hunczolásnél kétségtelenül megállnpi- 
lol.ták, hogy halálát egy szivének irányzott késsztirás 
'kozta. Nincs tanú, a ki Erdélyinének kést látott volna 

a kezében. I)e kétségtelen, hogy a fiatal asszony egye­
dül ezivódotl Jöhllel a koresmáhan, mikor az holtan 
jsszerogyofl.

A végtárgyalás ma reggel kezdődött. A kőzvádlőelő­
adván a tényállást, kéri a vádlott asszony kihallgatását. 
Mozdulatlanul, némán hallgatta meg az ügyész előtör- 
jeszteset a vádlottnö, ilj. Erdélyi Lajosné, Mohácsok 
'•.mrna. Az ügyész beszéde alatt hol elpirult, hol el- 
íaloványult, nyugalmát azonban láthatólag iparkodott 
negőrizni. Elnök kérdésére előadja, hogv 23 éves, 
katliolikus, egy kis gyermek anyja. Jöhl János egv 
Ízben 4 forintot kéri kölcsön vádlottnölöl, melyet 
rz nem ;ikarl megfizetni s melyet vádlottnö férje 
?gv ötforintosból, a mit Jöhl váltani küldött hozzá, 
eyont. Ebből ellenségeskedés támadt közte és Juh! 
között. Mikor a végzetes eset történi. Erdélyiné 
isszony mégis köszöntötte Jöblt, de az nem fogadta 
?V hanem durván megsértet te. Ezután ehnondía a 
.adtott no a történteket, egészen addig,, inig férjét 
I dd leütötte. «Megijedtem, midőn férjemet halva 
attain. Elfogott a félelem s e közben fejemen egy 
-apást éreztem. Oda mentem férjemhez, lehajoltam 

■ea s innen kezdve nem emlékszem semmire.» Gaál- 
•jorbála, Erdélyiné cselédje, Szabó Mihály, ki azon az 
jdvavon lakik, a hol a véres eset történt, valamint ennek 
cte.sege. szemtanúi voltak a jelenetnek s előzményeinek, 
atták, hogy Jöhl bántalmazta az Erdélyi házaspárt, 
atlák, mikor Erdélyi eszméletlenül üsszerogvott Jöhl 
-apása alatt, annak is tanúi voltak, mikor a fiatal 

isszony a korcsmába ment Jöhl után és többször 
mellbe taszította, de kést senki sem látott Ereié - 
'.t/iné kezében. A körjegyző is. a ki a helyszíni szeni- 
"I megtartotta, azt vallja hit alatt, hogv kést nem 

™ • . Szabóné az udvarban "voll , mikor 
'old Erdélyit leütötte. Látta, hogy Erdélyiné
ikoi-c.mzmha szaladt Juhi után. Nemsokára velőt rázó 
sikoltást hallott a korcsmából s oda szaladt tanú 
■alia, hogv Erdélyiné letérdelt Jöhl mellé .« i«veke- 

mli talpra állilni. Majd vizel kért tőle s tanú'vitt is 
;g\ dézsával. Leöntöttél; Juliit ; de az nem kelt fel 
öh hé. Meghaló volt, mikor a megölt Jöhl Té­
rsége lépett a bíróság elé. Karján tartotta kicsiny 
zy miiekét, miközben elpanaszolta, hogy milyen meg- 
■azó csapás volt reá a férje halála. Ö maga özvgyen, 
gyámoltalanul maradt gyermekével együtt. A hitelezők 
mindenét lefoglalták s most keserves munkájával kell 
ucsiny gyermekéi eltartania. Özvegy Jöhl Miklósné 
Mii János édes anyja is sírva panaszolta a maga ba­
ut. Even keni 1.» formt kártérítési követel, a miből 
megélhessen, mert most, hogy fia nem él, nines a ki 
diai fsa. Ezután az orvosukat hallgattál; meg s az ügyész 
^ndéhos emberölés büntette miatt kéri vádlottnö el- 
Ielésé:i. Védő szerint nines megállapítva, hogy vád­
olt szúrta le az áldozatot. Kéri tehát fölmentését, el­
tek-.« esetén pedig az enyhítő körülmények beszámitá- 
•at. A törvényszék este félnyolezkor hirdette ki az 
teletel s a vádlottal erős fel-in dúló shun elkövetett 
imberólémel: a Ininlelölörvénvkönvv 270. szakaszába 
ütköző büntette miatt, 02. szaka'«/, alkalmazásával 
másfeléin, börtönre, a költségei; megtérítésére és az 
Özvegynek 200 fii kártérítés lefizetésére Ítélte. A vád- 
'ott föllebbezell, nem különben az ügyész, a ki a biin- 
letés sulyosbitását kérte. Védő kérésére a vádlottnöt az 
•télét jogerőre emelkedéséig szabadlábra helyezték. Ev- 
Jelyine nagy tömeg kíséretében távozott férje karján a 
lárgyalú teremből. 1

A közönség köréből.
CsikoséskoczkásselyemkelméketSOkrtól
6 frt 36 krig méterenkint (körülbelül 650 különböző 
minta) küld ruhánkint és darabonkint szállítási díj- és 
vámmentesen Henneberg G. ícs. és kir. udv. szállító) 
gyári raktára Zurich. Mintát posta fordultával. Levél- 
P°rto kr- 8836

A sok költséggel járó fUrdtisós, mely az emésztési 
zavarok ellen oly gyakran javasoltalik, fájdalom, nem áll 
mindenkinek a módjában, a legtöbben nem tehetik meg, 
hogy mihelyt az emésztésűk nincs kellő rendben, azonnal 
Karisbadba" vagy Marienbadba utazzanak. Ezek számára a 
jó háziszer. mely gyorsan s könnyen kezök ügyébe esik, 
valódi ^szükségletté vált. Így történt, hogy Brandt Rich, 
gyógyszerész svájrzi labdacsai oly gyorsan s általánosan 
elterjedtek. S hogy a nép valódi szükségletének derekasan 
meg is felelnek, arról tanúskodnak a mindenfelől s épen a 
kevésbé vagyonos osztályok köréből érkező köszönő-levelck, 
írelvek a Brandt Bich.-féle svájrzi labdacsok jó és gyors 
hatását hálásan elismerik Brandt Hieb, gyógyszerész svajezi 
labdacsai a gyógyszertárakban, 70 kr. egy dobozzal, kap­
hatók. de meg kell figyelni a fehér keresztet vörös mezőben 
s a Rich, keresztnevet. 9508

„TRANSYLVANIA“
A budapesti császárfürdö

fedett íiKvnnyt Iz-iszapfürdöi. valamint legkiválóblmnk 
elismert iisvóny viz.-gőzí ikrdő je és ásványvíz kő- és 
kádfürdői a lakószobákkal- fűtött folyósok állal vannak 

összekötve, és igv ....

féli éa i-:e a*
kiválóan alkalmnsak. A téli szobaárak 50 százalékkal 
mérsékeltebbek.

11531

A BOÜLIESE R1B0T & Ciefól°
cognacgyártmány a legjobb és legolcsóbb!

Kapható minden fiiszerkereskedésben. 11505

Pőiigyiiöliség : SOMOKJAY LAJOS Tevéz-körut 35
rdeteis.

A Teazói-y-Demcndy család I. tagja érlcsittetnek, hogy 
a családi geneologia elkészült és irodámban (IV. Korona 
herczcK-utcza 18. sz.) megtekinthető.

Mivel azonban egyes családtagok örökösi minőségüket 
teljes bitel'ileg nem igazolták, felliivatnak. hogy azt f. évi 
november hó 1-ig annál is inkább igazolják, mivel ellen­
kező esetben a családi gyűlés határozata alapján igényük­
ről lemondottaknak fognak tekintetni.

Azon családtagok, kiknek lakása előttem ismeretes volt, 
erre jegyzőkönyv! kivonni kapcsán Icvélileg is felszóllillaltak. 

Budapest, ISs!l. V-vi október hó 6-án.
Hrrnáth 1 télit,

11583 mint a Tcszéry-Dcinéndy család ügyvédje.

Dr. TEMESVÄRY REZSŐ
nőorvos

Budapest, VI,, Antdrássy-ut 12. szám,
rendel délután 3—5 óráig. 11533

Mül-

oki 15-én
Záloglevél -igérvénynyel;

Vdltóliúz-rószvOnytúrsasdi;

forint
nyerhető egy
ä 1 frt és
50 kr. üéiYeg.

csak Becsben A MITPPTTR“ csak Becsben
Wtiizeile Kr. io. Ä »aiüiIUj u n wollr.eile lír. 10.

A franczia pótválasztások.
A tegnapi franczia pót választások eredménye 

nagyjából már ismeretes — Parisban : meri a kü­
lönféle táviratok számadatai meglehetősen elütnek 
egymástól. így a belügyminisztérium által kiadott 
hivatalos statisztikai jelentés szerint kilencz híján 
az összes választó kerületek választási eredménye a 
következő : Összesen 12í republikánust- és 45 ellen­
üké választottak meg. Az nj képvisclfdiáz 362 
republikánusból és 205 ellenzékiből fog állani; a 
362 republikánus megoszlik 230 mérsékeltre és 
126 radikálisra, a 20ö ellenzéki pedig 100 royalis­
tára. 58 honapart istára és 17 boulangistára. — 
Vagyis ha a radikális árnyalatnak eszébe jut, hogy 
kormányt buktasson, ezt ép oly kényelmesen s ép 
oly sűrűn meg fogja lehelni az uj érában, mint 
ezelőtt, mert a 20f> ellenzéki számát 126-tal szapo- 
vitja, s 331 szavazat áll ez esetben szemben a mér­
sékelt köztársaság 236 szavazatával. Ha azonban 
a royalisták, mint látszik, csakugyan csatlakozni 
fognak a mérsékelt köztársasághoz, ha csak fele­
részben is. akkor a szavazatok aránya a radikáli­
sok ellenzékisége esetében ez lesz 236-f-öO: 331—50, 
vagyis 286 : 281, a mi már biztosítaná a mérsé­
kelt párt uralmát. Ennyiben tehát mindenesetre 
kedvezőbb lesz az uj parlamenti helyzet. A fen­
tebbi adatok csak 169 választásról számolnak be; 
egy másik — úgy látszik későbbi — tudósítás sze­
rint igy áll az arány : 172 választásból 124 a re­
publikánusoké és 48 az ellenzéké, és a hozzávetés 
az. hogy az uj ház 360 republikánusról és 210 
ellenzékiből fog állni.

Akármint van is, a köztársaság győzelme ténynyé 
vált s ezt elismeri a monarkhista, sül a boulan- 
gista sajtó is, mely utóbbi persze elnyomásról és 
szavazatok elsikkasztásáról beszél. Nevezetes moz­
zanat Fits (hajót és (konstans minisztereknek 
a megválasztása, valamint Rochefort-nak a bukása 
(ki azonban, mint elitéit, különben sem kaphatta 
volna meg a mandátumot). A választások részletei­
ről a már közöltökén kívül a következő táviratok 
vannak előttünk :

Paris, oki. 6. (este 10 óra 55 p.) Megválasz­
tanak eddig: Despree és Mesurenr republikánusok. 
Parisban Naqnet boulangista 4830 szavazattal vá­
lasztatott meg Bonneville ellen, kire 4245 szavazat 
esett. Vergoin republikánus Nord-megyében, Jönnie 
boulangista Gironde-megyében, választatott meg,

11 óra 50 p. A bonlevardokon nagy embertömeg 
hullámzik. Különböző kiáltások hallhatók; a rendet 
lovas katonaság tartja fenn. Különös eset eddig nem 
fordult elő. Párishan Bárodét, Chussaing és Ferry 
Emil republikánusok és Martin Marius boulangista
megválasztanak. Bellevilleben Dumay szocziaíista 
választatott meg 5584 szavazattal Rochéfort ellené- 
bni, ki 4054 szavazatot nyert; Nordd megyében 
Bon tarier, tyrant és Guillaumon republikánusok 
megválasztanak.

11 óra 55 p. Toulonseben Constants, Parisban 
(hajót, Flojnet, Lockroy, Berger, Laisant, Naqnet 
és Lanr megválasztanak. A houlevardokon nagy 
élénkség uralkodik; különböző kiáltások hallhatók, 
anélkül, hogy valami figyelemre méltóbb eset for­
dulna elő.

12 óra 50 p. Szajnatnegyében 22 republikánust 
és 14 ellenzékit választottak meg. A girondéi kerü­
letben Rágnál megválaszlatott.

Paris, okt. 7. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
napi pólválasztúsok annyiban némi meglepetést sze • 
reztek a republikánusoknak, a mennyiben a bou- 
langizmus, melyet már legyözöttnek és lejártnak 
hittek, a monarchist!; támogatásával a főváros 
több kerületében sikert aratott. Ez újra tanúságot 
tesz az itteni közvélemény megbízhatatlanságáról. 
A vidéken is megválasztottak néhány bóulangistát; 
a mi pedig tekintve a párt szétforgácsolását alig’ 
volt várható. De ezek a részleges diadalok mit sein 
segíthetnek az ellenzőknek. A monarchist és :.a 
boulangista képviselő!; együttsen ugyan valamivel 
erősebb ellenzékei képeznek, mint a mull képviselő- 
házban. de azért . republikánusok ezúttal 
is győzelmesen- kováim!; ki a választási küz­

delemből, még pedig a radikálisok némi előnyé 
vei. A választásról a következő adatok szolgáltatnak 
hü képet: Az első kerületben Yvcs Gujot miniszter 
6113 és Turquet boulangista 5417 szavazatot, 
második kerületben Nesurenr radikális 6529 és 
Gassier boulangista 5131 szavazatot kapott. A har­
madik kerületben Cliautemps a párisi községtanács 
radikális elnöke 10.255 szóval győzött. Jaequet hou- 
langisla 5823 szavazata ellen. A negyedik kerület­
ben Bárodéi radikális (5625) Menorval (4285) liou- 
langisla ellen, és Chussaing radikális Thiéssé bou- 
langisla ellen, az ötödikben Naqnet- boulangista 
(4830) szóval Tonrnerílle (4745) ellen lett győz­
tes, bár az első szavazásnál kevesebb szavaza­
tot kapott, mint republikánus vetélytársai. Ugyan­
ebben a kerületben, a második választási körben 
Lengle volt bonapartista 4268 szavazattal megbu­
kott Lanessan republikánus 4875 szavazatával 
szemben. A hatodik kerületben Dcsprcz klerikális- 
republikánus 8997 szóval lelt meg Aubocuf boulan­
gista (7155) ellen, a hetedikben Nermcix boulan­
gista győzött 4999 szóval Frébaidt republikánus és 
Cochin monarchista ellen, kik összesen 9000 sza­
vazatot kaptak. Egyesülés esetén a bóulangistát ki 
lehetett volna ülhi a nyeregből. A nyölezadik kerületben 
Morf in bóulangistát (6841) választották meg Passy re­
publikánus ellen. A kilenozedik kerület első telében Ber- 
gerl, a kiállítás elnökét, 6127 szóval választották 
meg Andrienx volt rendőrfőnök ellen, a ki annak 
köszönheti vereségét, hogy a boulangisláktól elpár­
tolt. A tizedik kerületben a radikális Mánián 7-111 
szóval győzött Clievillon ellen. — A tizenegyedik 
kerületben az összes houlangislák megbuktak. Győz­
lek : Flojnet (5284), Lacién Nieoi (3208) eí 
l.ockro/i t /911) Mussard (7320) ellen és Malin' 
(7138 j Dianán (5930) ellen. — A tizenkettedik ke­
rületben Milleraud radikálist (5538) May boulan­
gista. és a radikális Dre.yfuss-i (6481) Fiaa.r (4162) 
ellen választották meg. Á tizenharmadik kerületben 
a radikális Horchnjne (2978) győzött Planteau bon- 
langisla ellen, a második körben pedig Mery bou­
langista (5806), Basly republikánus (5784) ellen. A 
tizennegyedik kerületben Boulanger volt ollen jelöltje 
Jai/ues (5959), Gimn (5890) boulangista ellett győ­
zött, Fickón 1.2663)"pedig Michelin (2512) boulan­
gista l ver le le. A tizenhatodik kerületben Mormol­
ton republikánus (5779) Qninaud boulangista (5680) 
ellen, a tizenhatodikban Lasenne boulangista (4708) 
Heredia (4001) ellen és Boche boulangista (8635) 
Lepellctier (7758) ellen, a tizennyolezadik kerületben 
Laisant boulangista (3600) Lafont (321.4) republi- 
kános ellen, a lizenkilenczedikben Martineau bou­
langista (7138) Chabért (5723)- ellen és Granger 
boulangista (24 54) Galthavt felett (2272) győzött. 
Bősz dolga volt a boulangistnusnak a huszadik ke­
rületben, hol Rochefort (4054) Dunai/ munkás ellen 
(5584) és Bcrgoin (5989) Tony Recilion ellen (6278) 
megbukott. Az elővárosok ellenben csaknem csupa 
bóulangistát küldtek a képviselőházha. A Pontin 
kerületben Go aszót bóulangistát l'lorn repub­
likánus ellen, és Neatly Francis Laur-t 
(10,724) Antoine ismert volt ínclzi képviselő 
ellen választatott meg. A választási küzde­
lem itt furcsa jelleget öltött. Mindakét jelöltet 
Bismarck bérenczénel; és porosz ügyvivőknek ipar­
kodtak feltüntetni. Az egész republikánus ,.árt és 
a kormány Antoine, mellett foglalt állási. Conrbccoi- 
ban Bonde.au bóulangistát, Smw.v-hmi Boltéval bou- 
Iangistát Raspoil Benjámin ellen, a hires Raspail 
republikánus fia ellen választották meg. Maga a vá­
lasztás az összes párisi kerületekben nyugodtan folyt le. 
Itt-otlnehány bizottsági tag. falragaszotokkal kocczant 
össze. A belső houlevardokon es le nagy élénkség 
uralkodott. A hírlapok külön kiadásokat adtak, me­
lyeknek roppant nagy volt a kelendőségük. Az ope­
raiéren előbb nagy csomó íendőr, lovas- és gya­
loglóstul' foglalt állást. Nem lévén azonban nagyobb 
csoportosulások, a katonaságot csakhamar bevon­
ták. Későbben persze nagyobb lett a mozgalom az 
operatéren. A tömegből kiáltások és füttyük hang­
zónak fel, majd Boulanger, majd" a kor­
mány ellen. Ha a zűrzavar nagy lelt, köz­
belépett a rendőrség. A tömeg ordítva szaladt 
szét. de csak azért, hogy a következő pilla­
natban újra összeverődjék és «Toulouse»-!. «Tou­
louse))*! kiabáljon, a hova Constans belügyminiszter 
megválasztásának hírét hozták, a ki Susini (6894;) 
boulangistúval szemben 8400 szóval lett meg. Su- 
sini Parisban allarm-táviratokat terjesztett, a melyek 
szerint őt és híveit megtámadták és Toulouseban 
lázadás tört ki. Az opera-téren több elfogatás is 
történt. A tizennyolezadik kerületben Laisant bou­
langista megválasztatását hívei nagy ujjongással fo­
gadták. Folyton boulangista dalokat énekeltek s idön- 
kint kissé hajba is .kajjtak. Nagy volt az ujongás 
a harmadik kerületben mikor kihirdették, hogy 
Rochefort Bergoin-nal együtt megbukott. Rochefort 
hívei széttépték az utczán azt a transparente!, me­
lyet a Bataille emberei hordoztaltak le fel. s me­
lyen a következő sorok voltak olvashatók: «Roche­
fort megbukott.» Nagyban és egészben véve, mint 
rendesen hatalmas zűrzavar volt s a rendőrség is 
több Ízben közbelépett, de azért komolyabb rend­
zavarás nem fordult elő.

A választások eredményének hivatalos statiszti­
kája a következő: Eddig megválasztottak: 353 re­
publikánust, 158 konservativet és 49 bóulangistát. 
Még nyolez anordissementból és nyolez kólóimból 
hiányzik az eredmény. A jövő képviselőházban a 
republikánusok többsége legalább 160 lesz.

Páris városát 24 republikánus és 18 boulangista 
képviseli. A vidéken, az ismertebb képviselők 
közül a következők buktak meg: Lefévrc-Fontai is, 
Georges Proche, a botrányos röpiratairól általánosan 
ismert Nunia. Gilly és az öreg Martin Nadaucl, 
Rayvalt, Pelletan-1 Clemcnceau-l újra megválasztot­
ták. Az utóbbi 12,000-böl 10,000 szavazatot ka­
pott a Barmegyében. Ellenfele Báillere revisionista 
volt. Rayval győzelme nagyon kétséges volt; mind­
össze csak pár szavazattal győzött, a republikánus 
jelölt ellen. Vajon a republikánus párt megőrzi-e a 
képviselőházban az egységét, az a jövő titka. Annyi 
tény, hogy ha a boulangistáknak eszükbe jutna 
republikánus eredetük és elpártolnának a monarchis- 
táktól, az utóbbiak az uj képviselőházban sokkal 
csekélyebb számmal lesznek képviselve, mint a leg­
utolsóban, melybe még lajstromos szavazás utján 
jutottak be.

A republikánus lapok természetesen rendkívül el 
vannak ragadtatva az eredmény által. Egyesek azt 
hangoztatják, • hogy a tegnapi nap a boulangiz- 
mus végleges elitéltetése. A konzervatív és 
a monarchista lapok iparkodnak buzdítani hí­
veiket. A Figaro azt mondja, hogy egyrészt gyer­
mekes dolog volna a republikánusok diadalát ta­
gadni akarni, de másrészt nem lehet figyelmen kí­
vül hagyni, hogy a kisebbség nagyobb lett, a miből 
kölcsönös tolerancziának kellene következnie. A 
Gauolois azzal vigasztalódik, hogy Párishan 243,793 
szavazat esett a revízió mellett és 219,650 el­
lene. E számok azonban még megerősítésre 
szorulnak. Paul de Cassagnac a vereséget an­
nak túlajdonitja, hogy Boulanger nem jött el 
Párisba. Ha személyesen eljött volna, hatalmas 
áramlatot keltett volna fel maga melléit. Azok, a 
kik a tábornokot erről lebeszélték, hibát kö­
vetlek el s igy a felelősség egész súlya is őket 
terheli. Vajon a minisztérium visszavonul-e az. még 
nem bizőnyos. Beszélik, hogy a Tirard minisztérium 1
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a képviselőház elé akar állni és rábízni, vajon akar-e 
más kormányt vagy sem.

Paris, okt. 7. A mai lapok kiemelik, hogy a 
mérsékeltek csoportja, melynek élén Say Léon és 
Ribot állanak, most nem hat tagból fog állani 
mint a legutóbbi kamarában, hanem ötven tagot 
számlál. A lapok egyúttal ama reményüknek adnak 
kifejezést, hogy a kamara többsége ebből látni 
fogja, mely irányt kell követnie, ha meg akarja 
szilárdítani a köztársaságot, megnyugtatni az or­
szágot és elejét akarja venni az uj agitáczióknak 
A «Temps» alkalmasnak hiszi a jelenlegi viszonyo­
kat arra, hogy az osztályok és állampolgárok kibé- 
kittessenek és hogy gyakorlati reformok, valamint a 
béke és nyugalom politikája lélesittessék.

Páris, okt. 7. Cochinclmniban Lcnn/rc 
de MUcrst, Szenegálban Vallói/ tengerna­
gyot választották meg képviselőnek. A leg­
újabb kimutatás szerint az uj házban 365 
köztársasági párti és 2ÍÍ ellenzéki képviseld 
lesz.

Brüsbzel, oki. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Késő éjjelig nagy élénkség uralkodott, az ulczákon. 
A lapelárusitók ezer számra adtak túl a külön ki­
adásokon. A houlangislák veresége nagy megelé­
gedést keltett.

TÁVIRATOK.
Nagy-Szcben, okt 7. (O. É.) Bahnen- báró óvsz. 

képviselő ina. tartotta Disznódon beszámolóját, mely­
ben kifejtette, hogy a szászok, kik híven teljesítik kö­
telességeiket az állam iránt, a magyar államhoz való 
hűségüket igazságtalan szemrehányásokkal szemben azzal 
bizonyítják be legjobban, ha tőlük telholöleg támogatják 
az ország közérdekeit. Hisz cxisztencziájuk a magyar ál­
lamhoz van kötve. A kötelességek Int teljesítésénél az 
anyanyelv nem esik latba. A szászok — német anyanyel­
vűk daczára — áldozatkészen teljesítették kötelességeiket 
az állam iránt a múltban is. De valamint mi híven lelje- 
sitjük kötelességeinket, melyekkel az államnak tarto­
zunk, úgy viszont elvárjuk mi is az államtól mindazt, 
a mit a munkás polgárság önerejéből meg nem 
teremthet. A magyar állam javát melegen szivün­
kön kell viselnünk, tehát Magyarország minden polgárának 
haladását is. Az állam felvirágzása s a népek jóléte 
pedig csak lankadatlan, szorgalmas munka utján ér­
hető el. A vezérlő magyar faj feladata, hogy jó pél­
dával járjon elül; az ö lehető legkedvezőbb fejlődésük 
örömmel kell, hogy el töltse a szászokat. Az a 
folyton hatalmasabbá váló áramlat, mely nyelvre 
nézve az állam minden polgárát meg akarja ma­
gyarosítani, megfelel a vezérlő népfaj lángoló 
nemzeti érzületének. A szászokra nézve a ma­
gyar állameszme a vezérszerepnek ama népfaj által 
való vitelét jelenti, melytől az ország nevét nyerte s 
mely az államot megalapította. A szászok szívesen el­
ismerik az államnyelvnek a közügyek vezetése, a köz- 
igazgatás és igazságszolgáltatás szempontjából szüksé­
ges előjogait, a törvény határain belül a magyar állam- 
eszmének eleget tesznek annyiban is, hogy iskoláik­
ban a magyar nyelv tanításának tág tért adnak.

Zágráb, okt. 7. Barcsics képviselő példáját 
követve, Valit,sehnig és Urpaui'■ képviselők is beje­
lentették kilépésüket a Staresevies párti körből. A 
nemzeti párt klubja szerdán ülést tart, melyben tár­
gyalás alá kerül a rcgnikoláris küldöttség bizottság 
jelentése.

Grácz, oki. 7. A király ö felsége a toszkáni nagy- 
herczeg és Lipát bajor hcrczeg kíséretében ma este 
fél halkor udvari külünvonaton az udvari vadászatokra 
Eisenerzbo érkezeit.

Lemberg, oki. 7. A görög katliolikus szemináriumot 
ma avatta föl Sembratovics mctvopolila a stanislaui 
püspök és a görög katliolikus papság segédkezésével. 
Jelen volt a felavatásnál Gautsch közoktatási minisz­
ter és a helytartó is. Gautsch miniszter a metropo- 
lita beszédére válaszolva kiemelte, hogy az intézet 
növendékei, ha elhagyjál; az intézetet, a görög lcatho- 
likus egyház iránt való hü és törhetetlen odaadással 
éljenek hivatásuknak, de híven ápolják egyúttal osz­
trák állampolgári és liazafiui kötelességeiket is. Ba- 
czynski-, a szeminárium rektora, válaszában kijelen­
tette, hogy az intézet növendékei, nem feledkezve meg 
az élvezett jótéteményekről, mint a görög katliolikus 
egyház buzgó szolgái és ü felsége leghívebb alattvalói 
fogják teljesíteni üdvös lelkipásztori működésüket. Az 
ünnepség után a metropolita köszönő táviratot intézett 
'Jaa'ffe gróf miniszterelnökhöz.

Berlin, okt. 7. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Az itteni sajtó az orosz 
lapok nyilatkozataira reflektálva, behatóan 
foglalkozik az általános helyzettel. A Krzztg 
a Grasdaniimal szemben, mely a ezár lá­
togatásától abban az esetben, ha Német­
ország az osztrák és magyar politika támo­
gatásával felhagyna, a két birodalom kibé­
külését várja, úgy vélekedik, hogy ebbe 
még jó idő bele fog lelni. Ha Oroszország 
nem kínál semmit s folyton csak lehetetlen 
feltételekkel áll elő, a czár látogatása vajmi 
kevéssé fog hozzájárulni a politikai fel­
hők szétoszlatásálioz. A Novoje Vremja a 
Fremdenblatt czikkét a czár látogatásával 
hozzá kapcsolatba; kijelenti azonban, hogy 
Auszlria-Magyarországnak a német támo­
gatásra irányuló reményei Ferdinánd feje­
delem elismertetése kérdésében sohasem 
fognak teljesülni, és minden más irányú 
lépés csak felszabadítaná Oroszország ke­
zét. A czikk még Törökországot is represz- 
száliákkal fenyegeti a hadisarcz mi­
att. Erre a Nat. Ztg. azt jegyzi meg, 
hogy ezek a fenyegetések semmit sem 
változtatnak a helyzeten. Oroszország 
a berlini szerződést már régen megszegetl- 
nek tartja. Egyébiránt a Fremdenblatt czik- 
kének és. a czár látogatásának üsszeesését 
figyelemre méltónak tartja. Az említett lap 
azt a konstantinápolyi hirt, hogy az orosz 
trónörököst egyelőre nem várják, fél-czáfo- 
1 útnak mondja. A Fb.s-s. Ztg a Grasdanin 
előbb említett czikkére megjegyzi, hogy az 
oroszországi német-ellenes párt jobban 
tenné, ha minden teljesíthetetlen várako­
zástól óva intene, és különösen, ha ipar­
kodnék megdönteni azt a még mindig 
sokak által táplált reményt, hogy Németország 
még valaha is arra gondolna, hogy Ausztria-

szonyba lépne. Az a kívánság, hogy Né­
niét ország Atiszlria-Magyarország érdekeit 
feláldozza és Oroszországnak kiszolgáltassa,

teljesen kilátástalan. Az orosz lapok Vil­
mos császár konstantinápolyi látogatásával 
foglalkoznak. Ide érkezett táviratok szerint 
a Novoje, Vremja ma kifejti, hogy ez az 
esemény Németországgal szemben a 
nagyobb tartózkodásra kötelezi az 010-7 
politikát, és hogy ideje, hogy Oroszország 
a bolgár kérdésben határozott nyilatkoza­
tot kérjen Németországtól, hogy ez utóbbi 
végre megismerje Oroszország elszántságát, 
így esetleg Oroszország nem maradhat tovább 
csendes nézője a Balkán viszonyainak.

Berlin, okt. 7. (Az Fyg elért és tudósító- 
jának távirata.) Hivatalos udvari körökben 
még mindig titkolják a czár ideérkezésének 
napját és óráját. De a megérkezés közeled­
tére mulat az itt időző sok orosz udvari 
méltóság. Az ideérkezett, orosz udvari vo­
naton több javítást kellett tenni, igy külö­
nösen a Carpenter-fék és a fűtő szerkezet 
volt megrongálva. A javításnak szerdára 
készen kell lenni. (N. Fr. Pr.)

Berlin, okt. 7. Az orosz czár liszt ele- 
tere, kit péntekre várnak ide, ugyanaznap 
este díszelőadást szándékoznak rendezni az 
operaházban.

Kopenhága, okt. 7. (Az Egyetértés tu. 
dósitójának távirata.) Mint véglegesen meg 
van állapítva, a ezár isiitörfölön reggel Kie­
len keresztül utazik Berlinbe, hova pénte­
ken érkezik meg s egy napot tölt ott. A 
czárné szombaton utazik el s Königsberg- 
ben találkozik férjével, honnan együtt in­
dulnak haza felé,

Berlin, okt. 7. A Fost megerősíti, hogy 
a Reichsanzeiger közleménye, melyet a 
Krcuzzeitungra vonatkozólag október 2-án 
közölt, egyenesen a legfelsőbb helyről ered 
s közzététele a császár határozott parancsára 
történt.

Berlin, okt. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Frigyes császárné e hó 19-ikén délelőtt 
indul el Becsen és Velenczén keresztül Athénbe.

Berlin, okt. 7. Vilmos császár ma este 11 óra 
kor az «Alexandria» gőzhajón Spandaulpa és onnan 
külünvonaton Kielbe megy, hogy a holnap odaér­
kező angol hajórajt üdvözölje.

Berlin, okt. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Fostnak táviratozzak 
Athénből, hogy Ferencz József király az 
athéni ünnepségeken nem fogja magát a 
királyi ház valamelyik tagja által képvisel­
tetni, de a Piracusba két osztrák-magyar 
pánezélos hajót és egy jelzöhajót várnak 
egy ellentengernagy parancsnoksága alatt, 
ki a királyt képviselni fogja.

Kopenhága, okt. 7. Jól értesült körökben azr 
beszélik, hogy a walesi hcrczeg csak . Port-Szaidig 
kíséri fiát, ki onnan az «Oeeaniquc» gőzhajón uta-, 
zik Indiába.

Bern, oki. 7. Az «Association litléraire el arlislique 
intcvationalc» kimondotta, hogy kívánatos volna, fia a 
szerzői jog védelmére 188(5. szeptember 9-én kötött 
nemzetközi egyezmény keretén belül szorosabb egy«/- 
menyek jönnének létre.

Róma, okt. 7. (Az Egyetértés távirata.) I’ol. 
Corr. Crispi miniszterelnök e hó 12-én megy Pa- 
lermóba, s valamennyi miniszter elkíséri, Crispi e 
hó 14-én este tartja Palermúban nagy beszédei és 
mint jól értesült helyen mondják, kiválóképen '•■:!■ 
ügyi kérdésekkel fog foglalkozni.

Róma, oki. 7. Újabb hírek szerint a eaglinrii lo r 
leiben dühöngött vihar igen nagy károkat tett. Quanu- 
ban a folytonos esőzés következtében ismét több ház 
összedőlt, öt ember életét vesztette és többen megse­
besüllek. A hétezer főnyi lakosság fele hajlék nélkül 
maradt s a templomokban keresett menedéket. Cag- 
linriból élelmiszereket és ruhákat küldtek Quart óba.

Belgrad, oki. !• (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Konstantinovies Sándort, Milán király 
unokatestvérét legközelebb ténylegeskik a hadse­
regben s egy lovas dandárparanesnok mellé osztják 
be segédtisztnek.

Sofia, oki. 7. Az Agence Batcanhjue jelenté-e. 
A körülbelül 25000 főnyi tartalékosok, kik mgj 
heh fegyver gyakorlatra behívatlak, e gyakorlatok 
befejeztével ma hazabocsájtattak. Legközelebb el- 
bocsájtják ama katonákat is, kiknek szolgálati 
ideje lejárt, hogy helyet adjanak a bevonuló 11 ion- 
ezoknak.

Sophia, okt. 7. A Sloboda Ferdinánd bérezés 
elismerése kérdéséről szól és emlékeztet a porta 
legutóbbi határozatára, hogy ez iránt körlevelet I02 
intézni a hatalmakhoz. Ez a határozat Nelidov 
konstantinápolyi orosz nagykövet cselszövénvei kö­
vetkeztében semmisült meg. A kezdeményezés joga 
ebben a kérdésben a berlini szerződés alapjan 
Törökországot magát illeti meg. Törökországnak 
saját jogai gyakorlásában határozottan kell eljárnia, 
máskülönben Bulgária nem tekinthetné Törökorszá­
got a sou vereti államnak és kénytelen volna maga 
a boldogulására vezető eszközüket keresni. Török­
országnál; haladéktalanul kell nyilatkoznia, ha csak 
egy szép napon újabb , események által nem akat 
meglepetni.

Pétervár, okt. 7. (Az Egyetértés távirata./ 
Pol. Corr. Illetékes helyen kijelentik, hogy a Köln. 
Zeitung által közölt Obrucsev-fcle állítólagos jelenté* 
tényleg nem létezik. Jól értesült körükben arról 
sem tudnak, hogy a kormány katonai ezélokra 
újabb kölcsönt akar felvenni; ha Oroszország va­
lami pénzügyi operáczióra készülne, akkor ez 
egyedül az orosz államadósság konvertálásá­
nak folytatására szorítkoznék; Mindezeknek a 
híreknek a felmerülése arra a törekvésre ve­
zetendő vissza, hogy a két császárnak küszöbön 
lévő oroszországi találkozásával szemben azt a be­
nyomást keltsék, hogy a politikai cselekvési sza­
badsághoz való ragaszkodás a vzávi birodalomra 
nézve súlyos következményekkel járna.

Pétervár, okt. 7. Woronzov-Daskor. a csá­
szári ház minisztere, Richter, a Kiszállás parancs­
noka és Olsufjev irodaigazgató segédjével tíaidberg 
báróval ma Berlinbe utaztak. *

. St.-Sebastian, okt. 7. A királyi család vissza­
tért Madridba.

Athén, okt. 7. (A Havas-ügynökség jelentése). 
A dán királyi párt jövő vasárnapra várják ide. A 
királyi pár Triesztből a «Saint-Thomas» yachton 
jön Athénbe. Vilmos császár hír szerint nyolez 
napig fog Athénbe; időzni s peloponnesusi útja 
elmarad. A felséges vendégek fogadására nagyban
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folvnnk a király rendeletére*'iz előkészületek, melyek 
a házi marsall betegsége miatt nagyon hátra­
maradtak.

New-York. okf. 7. A németek leanap igen sok he­
lyen megünnepelték az d-ö német kivándorlók partra 
mállásának két századik évfordulóját.

Natália királyné Belgrádban.
Belgrad, okt. 7. Az «Agence de Belgrade» je­

lenti : Natáliához közel álló körök állítása szerint 
a királyné el van tökéivé, minden eshetőséggel 
szembeszállni,, másrészről azonban számos állítóla­
gos barátja unszolása daezára sem fog kilépni eddig 
tanúsított passzivitásából. Az indítvány, mely Natá­
liának a királyhoz való viszonyának szabályozására 
a kormány hozzájárulásával a szkupstina elé terjesz­
tetni fog. lényegében abból állana, hogy úgy Natá­
liának. mint Milánnak jogát a Szerbiában való idö- 
zé=re ideiglenesen meghatározná és korlátolná. Na­
tália el van tökélve, hogy minden ily feltevésnek 
ellene szegül és arra hivatkozik, hogy ez állam- 
polgári jogainak megszorítását, tehát az alkotmány 
megváltoztatását jelentené, mire a kis szkupstina 
annál kevésbbé illetékes, minthogy az uj al- 
ilkotmánv üt esztendő lefolyása előtt ^nem múdo- 
útlialú.

Belgrad, okt. 7. A Correspondence de Belgrade 
jeli-nti : llelvtelene!. azok a hírek, hogy Milán ki- 
j-álv a regensségre bízta a Natália és fia közti üsz- 
szqjüvetel módozatainak raegúllapitását. Milán ki­
rálytól eddig válasz nem érkezett. A regensség és 
n kormány a közzétett ismert komüniké álláspont­
ján állanak, a mennyiben a döntést Milán királynak 
tartják fenn. Belitnavkovics regens ma látogatást telt 
a királynénál.

Pétorvár, oki. 7. (Az Lgyetértés távirata.) 
pol. Corr. Natália királynénak Belgrádira való visz- 
-zatéré-ét nagy rokonszenvvel, sőt mondhatni, lel­
kesedéssel üdvüzlik, mert e tényben Milán királynak 
teljes legyőzését látják és úgy magyarázták a dol­
got. hogy Milán király nem volt képes ezt az ese- 
inénvt meggátolni. Az orosz közvéleményben azt 
a reményt fűzik éhez a jelenséghez, hogy a 
szkupstina kielégítő módon 
anya-kirólvné helyzetéi és 
tekintettel =aját személyes 
ért ellenezni. Az orosz 
mellett való minden 
tartózkodik mindenféle

s franczia járadék 87.58, olasz járadék 93.90, 
. ollomán bank 553.12.

szabályozni lógja az 
hogy Milán király- 
érdekeire, nem fogja 
kormány az "úgy 

rokonszenve mellett is 
beavatkozástól, mert jól

v.dja, hogy ez a kívánt, kielégítő megoldást csak 
megnehezítené. Mindazáltnl ez a fclícgás nem megy 
annyira, hogy visszatartaná az orosz kormányt 
az anyakirálynéval szemben való rokonszenvének 
nyilvánításától, ez volt az oka annak, hogy Persini 
belgrádi oro=z képviselőt utasítót ák, hogy Natália 
királynét Belgrádba való megérkezése alkalmával 
azonnal üdvözölje.

Belgrad, okt. 7. (Az Egyetértés távirata.) Poi. 
Corr. Illetékes helyen a leghatározottabban megezá- 
ío'ják a Corr. de VEst-nek ama hírét, mely Natá­
liának V.ruics miniszterelnökkel való beszélgetésére 
vonatkozik. Cruics soha nem is fogadta az említett 
hn tudósítóját. Gvuicsnak Natáliánál való látogatása 
pusztán csak udvariassági aktus volt. Illetékes he­
tven azokat a nyilatkozatokat is megczáfolják, me­
lyeket állitólag Sándor király anyjáról telt.

Belgrad, okt. 7. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A regensség a minisztériummal egyetértve 
a szkupstinában is ragaszkodni fog eddigi magatar­
tásához s iparkodni fog Mikin király apai jogait 
megőrizni.

Belgrad, okt. 7. Az Egyetértés távirata). Pol. 
Corr.: A szerbiai kormánynak a királyné-kérdésben 
rendkívül kényes helyzete van, annál is inkább, 
mert az uj alkotmány szerint, egyedül Milán királyt 
illeti meg kiskorú fiának nevelésére való felügyeleti 
jog s a polgári és orthodox kánonjog szerint is a 
tmemen levő gyermekek hetedik életévüktől kezdve 
egész nagykorúságuk idejéig az apai hatalomnak 
vannak alája vetve. Az anya-királyné ennélfogva 
r-ak azzal a joggal bir, hogy fiával idönkint 
érintkezhetik és a találkozás módozatait egye­
dül a királyi-apa állapíthatja meg. A kor­
mány az utóbbi ellen csak az esetben emel­
hetne kifogást, ha az állam érdekei szenvednének 
miatta. Miután pedig Milán a kormánynyal és a 
regensséggel egyetértőié? az anyakirálynénak köztu­
domásúlag a legelfogadhatóbb feltételeket szabta, a 
királyné azonban a legsértőbb módon még csak 
nem is válaszolt, mind általánosabbá válik az az 
óhaj, hogy oly módot találjanak, a mely le­
hetségessé tenné, hogy az elváltán élő kirá­
lyi pár egvmás iránti gyülölségének következéseit ne 
kelljen állami ügv gyanánt tárgyalni, mert egyrész­
ről Szerbia külföld előtti tekintélyének, másrészről 
— mint Jiisztics régens az anyakirálynőhöz irt le­
velében hangsúlyozza, — az éöómioi'?>s-dinaszt iá­
nak i- nagvon árt. ha e viszálkodások szerb területen 
fejlődnek tovább. Ez az áramlat a radikális párt kö­
reiben is mindinkább terjed és azért könnyen meg­
történhetik, hogy a skupstina többsége azt az óhaj­
tást fogja kifejezni, hogy Sándor király mindkét 
■'ülője hosszabb ideig tárol maradion Szerbiától. 
A kormány a jelen viszonyok közt nem érzi magát 
mdiitatva ez ellen fellépni és törekedni log. hogv 
az prrül szóló határozatnak oly alakot adjon, a 
mely nem sértő a szerb királyi ház méltóságára.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, oki. 7. (Az lágyét árt ás távirata.) A 

magyar leszámítoló-ás pánzváltóbank által bérelt 
itteni közraktárakat a mai napon az osztrák-magyar 
állarnvasuttársaság vette birtokba és üzembe.

Fiume, okt. 7. A «Stefánia» Adria-gözus rakodás 
céljából Parczellonába. a «Cadik» Adria-gözus Opor- 
lóba érkezett, a «Bolivia» béreli hajó Xew-Yorkba el­
indult.

Berlin, okt. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Börzenzeitung azt hiszi, hogy a sertés- 
beviteli tilalmat a hét folyamán vagy enyhíteni fog­
ják, vagv egészen megszüntetik. A birodalmi gyűlé­
sen délnémetországi részről erre vonatkozó indít­
ványt szándékoznak tenni.

Hamburg, oki. 7. Az i parki állítást ma délben 
zárták be ünnepélyesen. Uhlcndorff, a kiállítási bi­
zottság elnöke kijelentette : a bizottság abban a sze­
rencsés helyzetben van, hogy a helypénzt az összes 
kiállítóknak' teljesen visszafizetheti.

Pária. okt. 7. A kiállításnak tegnap 336.000 láto­
gatója volt.

Malta, okt. 7. A «Széchenyi» Adria-güzüs Brazí­
liába indult.

Gibraltár, okt. 6. Az «Adria» Adría-gözüs Sautan- 
derböl jőve ideérkezett.

Pária. okt. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulerard-forgalovi. Háromszázalék

Szaktanácskozás az ipar és keres­
kedelem fejlesztése érdekében.

— Harmadik nap. -
Budapest, okt. 7.

A mai tárgyalások folyamán a szaktanácskozás 
belejezte tárgyalásait. Négy órai tüzetes tanácsko­
zások után befejezte tárgyalásait és véleményt mon­
dott a 3-ik és 4-ik kérdések az iparpártolás és a 
külkereskedelem fejlesztése fölött. Habár a szónokok 
nem ragaszkodtak szigorúan a feltett kérdésekhez s 
reflexiókat engedtek meg maguknak az iparfejlesz­
tés kérdése fölött, tagadhatatlan, hogy sok ér­
dekes és figyelemreméltó eszme került felszínre 
a mai tárgyalás folyamán is. A szónokok 
jó része szélesebb alapokra helyezkedett ugyan, 
de javaslataik magvát mégis elfogadható alakban 
tudta előterjeszteni, ugv, hogy azok is, a kik évti­
zedek óta e kérdések taglalásával foglalkoztak, hall­
hatlak a mai tárgyalás ] folyamán újat és érdekeset 
is. ;Sok oly eszme merült fel, melyek a kereskede­
lemügyi miniszternek tervbe vett tevékenységére 
nézve impulzust nyújthattak és bár a kamarák kép­
viselői specziális érdekeik képviselésére és megóvá­
sára a szokottnál nagyobb mértékben terjeszkedtek 
ki, az előadottakban volt mag, volt lényeg és 
eszme, melyek elég anyagot szolgáltatnak a 
miniszternek és tanácsosainak arra nézve, hogy 
iparfejlesztési tervezetüket bizonyos gyakorlati, a 
közszükségletnek megfelelő irányba tereljék. Több 
kamara — az idő rövidségére és arra való tekin­
tettel, hogy az elmondottak a figyelmet kimerítet­
ték — javaslataikat emlékiratba foglalva terjesztet­
ték elő s a miniszter ez emlékiratokat és írásbeli 
előterjesztéseket, sőt egynémely hírlapi czikkre való 
utalást is azzal a biztosítással fogadott, hogy az 
azokban lefektetett elveket és eszméket meg fogja 
fontolni, s a lehetőséghez képest figyelembe venni. 
A tanácskozás végén Baross Gábor reflexiókba bo­
csa jtkozott a hallottak fölött s több fölmerült indít­
ványra nézve mondta el véleményét. E futólagos 
reasuméből meggyőződhetett a szaktanácskozmány, 
hogy a miniszter kiváló figyelemmel kísérte a ta­
nácskozások menetét s hogy már azok folyamában 
ítéletet alkotott magának mindazokra nézve: mit 
lehet a fölvetett javaslatokból érvényesíteni s mit 
nem. De a miniszter kijelentéseiből arról is meggyő­
ződhetett a tanácskozmány, hogy az összehívott anquét 
nem beszélt a levegőbe s hogy mindazon javaslatai, 
melyeket a fölvetett kérdésekre nézve felszínre hozott, a 
mennyiben praktikus igényeknek felelnek meg. számít­
hatnak a megvalósulásra. A tanácskozmánvt követő 
társnsebéden a miniszter különös nyomatékkel 
hangsúlyozta, hogy a tevékenység terén nem kivan 
a várakozások mögött maradni s hogy a fölvetett 
reformjavaslatok érvényesítésében követni fogja a he­
lves utat s a kívánatos irányt. Ez alkalommal meg kell 
említenünk, hogy e szaktanácskozmány egyúttal 
alkalom volt arra, hogy a magyar és horvút-szla- 
von küldöttek testvériesülési ünnepet üljenek s a 
közgazdasági tért jelöljék meg olyan tér gyanánt, 
melyen a különböző nemzetek és nemzetiségek 
képviselői közt munkára kezet nyújthatnak egy­
másnak. Es a horvát-szlavon kamarák képviselői 
tényleg azzal a benyomással távoznak az Ankétről, 
hogy itt munkára és tevékenységre kész oly baj- 
társakra akadtak, kiknek tevékenységéből egy­
részt buzdítást meríthetnek s a kiknek tá­
mogatására közgazdasági irányban másrészt, min­
denkor számíthatnak. Az ankét általános átte­
kintése pedig arról győzhet meg bennünket, hogy 
komoly ügynek komoly és hivatott képviselői ez 
alkalommal is méltón képviselték küldőik érdekeit 
s hogy az ezek képviseletében elhangzott, szavak 
nem maradnak a puszta szónál, sőt valószínűséget 
nyer az a föltevés, hogy a konkrét indítványok és 
életrevaló eszmék, melyek a tárgyalás folyamán föl- 
színre kerültek, a megvalósulás felé lereltetnek. 
Erre enged következtetni a miniszter zárbeszéde s 
az is, hogy a tanácskozást a kereskedelmi s ipar­
osztály összes tanácsosai és intéző tisztviselői vé­
gighallgatták.

A mai tanácskozások eredményéről adjuk a kö­
vetkező tudósítást.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter 10 órakor 
megnyitván a gyűlést, tárgyalásra kitűzte a kérdöpont 
3. kérdését, mely következőleg hangzik : Ipari terme­
lésünk fogyasztása saját területünkön miként lenne 
leginkább biztosítható és fokozható ?

A kérdéshez elsőnek szót emelt báró Kochmeister 
Frigyes, a budapesti kamara elnöke, ki kifejtette, hogy 
kereskedőink nem kérnek semmi tekintetben sem ki­
vételes kedvezményeket s utalt azon érdemekre, a 
melyeket a magyar kereskedői osztály a hazai ipar 
fejlesztése körül szerzett, a mennyiben konstatál­
hatni, hogy a legfontosabb iparágakat, mint a malom, 
szesz, c-zukor, faipart kereskedők alapították és veze­
tik. A kereskedők c=ak azt követelik és ezen követe­
lésük jogosnak tekintendő, hogy a folyton napirenden 
levő akadályok és zaklatások, melyek a kereskedők 
működését akadályozzák, elhárittassanak. Ezen akadá­
lyokról tudomást szerezni és azokat a kormány tudo­
mására hozni a kereskedelmi és iparkamarák feladata, 
s a kereskedelmi és iparkamarák képviselői meg van­
nak gvözödve, hogy a kereskedelmi miniszter ur az 
eddig tapasztalt buzgalommal és jóakarattal fog azok 
elhárítására hatni. A kereskedelmi és iparkamarák ez 
irányú kívánságait a budapesti kamara titkára fogja 
előadni.

Steinacker Ödön, a budapesti kamara titkára: A 
kereskedő osztály azon törekvését, hogy feladatának, 
mely a hazai ipar termelésének a fogy aszúikhoz való 
juttatásában áll, megfelelhessen : lényegesen akadá­
lyozza azon áramlat, mely különböző körükben a köz­
vetítő kereskedelemmel szemben fenn áll. Ha bizonyos 
tekintetben jogosult is ama törekvés, hogy a fogyasz­
tók szükségleteiket, közvetlenül a termelőktől szerezzék 
be, nem lehet tagadni, hogy ez a kereskedő hivatás 
negáezióját foglalja magában, a mi konkrét esetekben 
annyival sajnálandóbb, mert a termelők fogyasztókkal 
való közvetlen érintkezését saját előnyük szempontjá­
ból is legjobban a kereskedelem utján érhetik el. Ezen 
áramlatra a kereskedelmi és iparkamarák kötelessé­
güknek tartják a miniszter figyelmét felhívni, azon 
meggyőződésben, hogy a kereskedelem jogos érdekeit, 
mely találkozik az ipari termelők érdekeivel, adott al­
kalommal minden rendelkezésre álló eszközzel meg 
fogja védelmezni.

A kereskedelmi világ körében általános a panasz az 
idegen utazók versenye miatt. E tekintetben a törvény 
szempontjából névleg paritás létezik, tényleg azonban a 
magyar kereskedelmi utazók nagy hátrányban vannak, 
mert. a inig nálunk a kereskedelmi utazók — legyenek 
azok akár idegenek, akár magyarok — közvetlenül a 
fogyasztóval léphetnek érintkezésbe, addig Ausztriában 
a kereskedelmi utazók, akár osztrákok, akár magya­
rok. i -akis kereskedőkkel és iparosokkal köthetnek 
üzleteket. Ezen körülmény súlyát első sorban ugyan a 
kis kereskedelem érzi, de az közvetve kihat a nagy ke­
reskedelemre is. A kereskedelmi intézetek és vállala­
tok helyi tarifái, melyek a belföldi termelés emelésének 
eszközei, a direkt tarifák ellenében tulmagasak és e 
tekintetben a kereskedelmi körök óhaja az, hogy a 
tarifáknak a kereskedelmi miniszter ur által kilátásba 
helyezett revíziója alkalmából az érdekelt körök meg- 
halígattassanak. E tekintetben különös óhajul megjelö­
lendő a nyers anyagok tarifájának leszállítása, és a 
kereskedelmi körök azon reményt táplálják, hogy 
e kívánságuk adott alkalommal teljesülni is fog.

Steinacker Arthur, a fiumei kamara képviselője : 
A kereskedelem fejlesztésének ép oly nagy fontosság 
tulajdonítandó, mint az ipar fejlesztésének, mert a 
kereskedelem fejlődésével a belföldi ipar fejlődése el-

választhatlan kapcsolatban áll. S fontosság tulajdoní­
tandó a kereskedelmi szakoktatásra, és o tekintetben 
utalnia kell arra, hogy a kereskedelmi akadémiákban 
nyújtott kiképzés hézagos. A nyelvekre nagyobb figye­
lem fordítandó, mert. csak úgy leszünk képesek arra, 
hogy a fiatal kereskédöosztály teljesíthesse a külföldön 
azon hivatását, melyet egyes szónokok tegnap az által 
véllek elérni, hogy kereskedelmileg és iparilag képzett 
szakemberek küldessenek ki a külföldre, hazai ipa­
runk és kereskedelmünk érdekeinek előmozdítására. 
A külföldi tőkéket is az által fogjuk leginkább 
hazánkba édesgetni, ha kereskedelmünk pionírjai 
képesek lesznek oly felvilágosításokat nyújtani, melyek 
a külföldi tőkéknek hazánkban való alkalmazását elő­
nyösen tüntetik fel. A közvetítő kereskedelem szüksége 
különösen tulprodukezió alkalmával evidenssé válik, 
mert egyedül a kereskedelem képes a felesleges ipari 
termelés feleslegét felvenni és ez által megakadályozni 
az ársüivedést. Utalnia kell arra, hogy hazánkban a 
kereskedelemnek nincsen meg a kívánt tekintélye, a 
minek tulajdonítandó az, hogy jó családok gyermekei 
csak kivételes esetben művelik a kereskedelmet, a 
mely tekintetben az eddig létezett előítéletek" eloszla­
tása szükséges. Szükségesnek tartja továbbá, hogy a 
kereskedelmi és ipari körök, esetleg a kormány támo­
gatásával, stipendiumokat adjanak oly fiatal emberek­
nek, kik a külföldön a kereskedelem pionírjai gyanánt 
alkalmazhatók. C-

Gellári Már az iparpárfoMsi feladatokra vo­
natkozó indítványát rövid megokoiás után a követke­
zőkben összefoglalva terjeszti elő: 1. Az a szállítási, 
illetőleg ellenőrzési rendszer, melyet a hazai vasuttársu- 
latokra nézve a közlekedési miniszter ur létesített s 
melynek eredményes működése ismeretes, kiterjesz­
tendő az összes állami hatóságokra és közintézetekre; 
nevezetesen a különböző minisztériumoknál a követ­
kező közegekre:

Belügyminisztérium; színházak, egészségügyi intéze­
tek, állatni rendőrség, egészségügyi intézetek, megyei 
és városi tvhatósúgok. Pénzügyminisztérium: állam- 
épilészeti felügyelőség, pénzügyi igazgatóságok, adóhi­
vatalok, pénzügyőrük, dohányjüvedék, állami jószág­
igazgatóságok, bányaigazgatóság, kohóhivatalok, vas­
gyárak, küszénbányák, sóhivatalok, kataszteri hivatalok. 
Füldmivelésügyi minisztérium: kulturmérnökség és 
halászati hivatal, gazdasági tanintézetek és hatóságok, 
ménesinlézelek és méntelepek, hányakapitányságok, 
lengerészeli hatóság, kincstári evdöhalóságok. Külügy­
minisztérium : küzalapitv. hivatalok, tanintézetek, egyházi 
hatóságok. Igazságügymin.: bíróságok, törvényszékek, 
fegyintézetek. Horn . rniniszt. : honvédség és csendőrség. 
A szállításoknál, főleg a hatósági építményeknél kikö­
tendő — hacsak nem teljes lehel ellenség — hogy a 
fölhasz nált anyag és berendezési czikkek is hazaiak 
legyenek.

Szigorúan ellenőrzendő, hogy a hazai készítmények 
gyanánt szállitoll ezikkek és anyagok tényleg hazaik 
legyenek s jelentékeny bírság kötendő ki azokra nézve, 
kik a hazai ipar ezége alatt külföldi tárgyakat akar­
nak becsempészni. Mindezek keresztülvitelére a nagy­
inéit. kereskedelemügyi minisztérium kebelében állandó 
szállítási és ellenőrző osztály v. bizottság létesítendő, 
melyben az érdekelt minisztériumok képviselői is részt 
vegyenek. Ez osztály v. bizottság a hazai ipar-párto­
lás elvének szigorú megőrzése mellett föladatának kell, 
hogy tekintse azt is, mikép az érdekelt hatóságok 
vagy intézetek utján jelentést tétessen magának idő­
ről időre arról: mely ezikkek fedezésére nem képes 
még a hazai ipar s ez alapon javaslatot, tegyen 
a miniszternek a hiányzó iparágak meghonosítására 
nézve.

2. A kamarák az iparegyesület és a kereskedelmi 
múzeum utján lélszólitandók a) a gyárak, hogy nyers­
anyagjaikat és berendezésüket itthon fedezzék : b) a 
kereskedők és bizonyos ezikkekre a pénzintézetek, 
hogy a versenyképes hazai czikkek fölkarolását és ter­
jesztését hazafias kötelességeiknek tartsák : e) a ma­
gántársulatok, hivatalok és intézetek, hogy minden 
beszerzésüknél a hazai ipart vegyék igénybe; d) a 
nagyközönség koronklnt rendszeresen lelkes felhívá­
sokban figyelinezlolnndö a hazai iparpártolás fontos föl­
adataira. 3. A nagymélt. keresk. miniszter ur kérje ki 
e rendszeres akczió támogatására; a) a sajtó folyto­
nos támogatását; b) a közoktatásügyi minisztert pedig 
az iránt keresse meg, hogy e nagyfontosságu nemzeti 
ügynek az ifjúság körében való propagálásál azáltal is 
mozdítsa elő, hogy az újabb tankönyvekben fölveendő 
olvasmányok, valamint a tanárok és tanítók előadásai 
által a hazai iparpártolás fontosságának méltatását 
mozdítsa elő és állandósítsa. Szóló kifejti, hogy külö­
nös fontosságot, tulajdonit e mozgalomnak, hogy azt a 
mostani kereskedelmi miniszter indítsa meg, kinek sza­
vára és buzdítására szívesen hallgat az ország kö­
zönsége.

Záray Károly a pécsi kamara titkára a külföldi 
tőkék magyar iparvállalatokba való elhelyezése füaka- 
dályát abban látja, hogy Ausztria e tőkék kedvező 
elhelyezésére előnyösebb előfeltételekkel bir mint ha­
zánk, mert a külföldiek azt vélik, hogy ha Ausztriában 
létesítenek ipartelepeket, az által a magyar piaczot is 
megnyerik. Véleménye szerint az állam tényleges köz­
reműködése igénybevehetö a textilipar s mechanikai 
ipar létesítésénél. Az ipartanmühelyek valóságos iparmű- 
helyekkel hozassanak kapcsolatba s e tekintetben a pécsi 
kamara a wiirzburgi bőripari tanfolyam mintájára legköze­
lebb szakiskolát tervez felállítani. Kívánatosnak tartja, 
hogy az ily vállalatok számára az iparnak nyújtandó 
állami kedvezményekről szóló törvény is kiterjesztessék. 
Feltétlenül szükséges, hogy a kereskedelmi szakokta­
tás minden rétegében ugv az alsóbb fokú mint a fel­
sőbb fokú, a kereskedelmi minisztérium alá helyeztes­
sél:, meri csak ezen módon várható, hogy ezen isko­
lák annyira szükséges reformja meg fog valósit falni. 
Ha a házalási törvény revideáltatni fog, az általa kép­
viselt kamara a fösulyl arra fekteti, hogy ezen tör­
vény végre is hajtassák, mert azon laza érzék mellett, 
melyet a közhatóságok jelenleg a kereskedelem s ipar 
érdekei iránt tanúsítanak a törvény végrehajtása nem 
várható. Kívánatos a bagalell törvénynek a tegnap jel­
zett irányban való módosítása, feltétlenül szükséges, hogy 
a köztürvényhatóságok szállításoknál a faktúrával bizo­
nyítsák he a szállítási czikkek hazai provenioncziáját. E 
tekintetben utal arra, hogy a hatósági irodák szükség­
lete tekintetében nincsen hazánkban sem toll sem irón- 
gyár s e tekintetben kiemeli, hogy ha az erre irányuló 
vállalkozások a legcsekélyebb biztatást nyernék s nyil­
vános szállításoknál tekintetbe fognak vétetni, rövid 
időn keletkeznék aczúl-toll s iróngyár. A szállítási 
ügy tekintetében felhívja a miniszter ur figyelmét azon 
rendelet tervezetére, mely az alsó-ausztriai iparegyesü­
let kezdeményezésére az összes osztrák kamarák által 
egyhangúlag elfogadtatott, s mely után részünkről nem 
marad más hátra, mint hasonló intézkedéseket érvé­
nyesíteni. A megrendeléseknek házalás utján való 
gyűjtése, különösen iparczikkeknek részletfizetésre való 
eladása utján, a külföldi czikkeknek oly beözönlését 
kell konstatálnia, mely ellen csak a legradikálisabb 
kúra nyújthat orvoslást. Felhívja miniszter ur figyel­
mét a hirdetési bélyegilleték eltörlésének szükségére, 
ez viszonylag úgyis rendkívül csekély jövedelmei hajt 
az államnak, de á legnagyobb mértékben akadályozta 
az üzleti köröket ezen eszköz igénybevételében. Kü­
lönösen óhajtandónak jelöli ki, hogy az üzleti körleve­
lek és a hírlapok olcsón szállíttassanak. A vásárok szá­
mát apasztani kell s ha ezen törekvés akadályokba ütkö­
zik, a legegyszerűbb a vásártartókat azon jogezim kimuta­
tására felhívni, melyen a vásárok alapulnak, ezúttal a 
vásárok száma legalább egyharmaddal apasztható lesz. 
Különösen szükséges az úgynevezett bunsu-vásárok 
feltétlen megszüntetése. Különösen felhívja a miniszter 
figyelmét, a valuta-ügy szabályozására.

Pfeifer Gyula, az eszéki kamara tagja: Hosszú elő­
adásban vázolja ama visszásságokat, melyek a vasúti 
tarifák, nevezetesen a nagyban szállított mennyiséghez 
kötött vasúti kedvezmények tekintetében léteznek. Utal 
arra, hogy egyes vasutas, nevezetesen a déli vasút által 
adott kedvezmények, a melyek a rendkívüli szállítási 
mennyiség elszállításához voltak kötve, egyes vidékek 
egész kereskedelmét tönkre tették, a mennyiben bizonyos 
ezégek monopóliumára vezettek. Kívánatosnak jelzi, 
hogy ha a magyar vasúti politika eddig föfigyelmét az 
ország központjának, Budapestnek emelésére for­
dította, ezután szükséges lesz a vidéket is különös te­
kintetben részesíteni, a mit specziális példákkal il­
lusztrál.

Dörfler Gyula, a soproni kamara alelnöke: Maga a

soproni kamara részéröl is a vásárok számának kor­
látozását, a vándorügynökök, (házalók, repülő raktárik 
visszaéléseinek megszüntetésére hívja fel a miniszter 
figyelmét. Az általános 111. osztályú kereseti adó a 
progressiv jövedelmi adóval lenne lielyettesilendö. Vá­
sárok ezentúl többé ne engedélyezi essenek és az eddig 
létező vásárok is csak egyes vidékek központjaira sző­
rit lassanak.

Misknlc.zy Gyula, az eszéki kamara Ingja. Az or­
szágos vásárok hivatása, a minek jelentőségét a múlt­
ban tagadni nem lehet, ma már megszűnt. Eze­
ket a legczélszerübben a heti vásárok helvetto- 
sithetik.

Deil Jenő, a kassai kamara titkára : Szükségesnek 
találja az elsőfokú kereskedelmi szakoktatásnak az ed­
diginél nagyobb mértékben való ápolását és fejleszté­
sét. Miután ipartörvényünk csak ipari tanoncziskolák- 
ról rendelkezik, a legtöbb község vonakodik külön 
kereskedelmi szakiskolák létesítésétől, holott a rend­
szerint. nagyobb előképzettséggel biró kereskedelmi ta­
non ezok az ipari lanoncziskolákban semmit sem ta­
nulhatnak és igy az azok látogatására fordított, idő 
elveszettnek lekinlendö. A községek akár rendeleti, akár 
törvényes utón külön kereskedelmi tanonezlskolák fel­
állítására szoritandók mindazon helyeken, melyeken 
bizonyos számú kereskedelmi tanoncz létezik. Feltétle­
nül szükséges, hogy az összes kereskedelmi szakokta­
tás ügye a kereskedelmi minisztérium alá helyeztes­
sék, mert csak igy várható, hogy a kereskedelmi szak­
oktatásnak általános feladai iránt az egyes vidékeken 
e tekintetben táplált jogosult aspirácziók kielégítésre 
fognak találni. Ha általában elismerendő is a hazai 
kereskedelemnek a hazai ipar irányában szerzett ér­
deme, még sem lehet, kétségbe vonni, hogy a hazai 
kereskedelem, különösen az újabb hazai iparágak fel­
karolása körül bizonyos érdekeltséget tanúsított s ez 
esetben szükségesnek tartaná annak kimondását, hogy 
azon kereskedők, kik vagy kizárólag, vagy legnagyobb 
részben hazai iparczikkok elárusitásávul foglalkoznak, 
az iparnak nyújtott állami kedvezményekhez hasonló 
adókedvezményekben részesít lessenek. Á hazai keres­
kedelem legtöbb esetben nines tájékoztatva arról, hogy 
mely hazai forrásokból szerezheti be előnyösen szük­
ségletét és ezért szükségesnek tartja, hogy a hazai 
ipart részletesen ismertető könyvek adassanak ki a 
kereskedelmi és iparkamarák közreműködésével. Az 
újabb, nagyrészt kisipari alapon szervezett nagyipari 
vállalatok, különösen a textil iparvállalatok nincsenek 
azon helyzetben, hogy vállalataik terjesztésére kereske­
delmi utazókat tarthassanak, a mely mód ma már az üzleti 
ezikkek elárusitása tekintetében általában el van ter­
jedve. Ezért szükséges, hogy az ilyen kisebb vállalatok 
közös kereskedelmi utazók tartására egyesüljenek és e 
tekintetben a kormány részéről is támogatást nyer­
jenek.

Weiss Hugó, a temesvári kamara tagja utal a lé­
nyeges akadályokra, melyekkel hazai fakcroskedel- 
münknek meg kell küzdeni. Ezen akadályok két cso­
portba sorolhatók. Az elsüt a külföldi vámok, a mási­
kat a fuvardíjak képezik. Az elsőn segíteni nincs 
módunkban, a másodikon — a mi a fenyőfák­
kal való kereskedelmet illeti — a kereskedelmi 
miniszter ur már legalább, a mi a magyar 
államvasutakat illeti, segített; a magánvasutak mentén 
fekvő erdők kihasználása azonban egyenesen meg van 
akadályozva azon egyes fuvartételek által, a melyeket 
ezen vasutak az úgynevezett nemes fák tekintetében 
fentartanak. Speczialiter Krassú-Szörényben oly maga­
sak ezen fuvartételek, hogy a kereskedelem lehetősége 
egyenesen ki van zárva. Kívánatosnak jelzi, hogy a 
faminta-küldernények oly áron szállitassanak, mint 
a komplett vaggon-küldemények és e tekintetben fel­
kéri a kereskedelmi minisztert, hogy az állam közvetlen 
befolyása alatt álló vasutaknál is érvényesítse befolyá­
sát. Miután az erdei ipar utalva van arra, hogy a fa­
anyagot nemcsak épilü- és miifát, hanem mint tüzelő- 
fát is értékesítse, kívánatosnak kell tartani, hogy a 
tüzelüfa szállítási dijai a magán vasutak által leszállt- 
tassanak, mert ezen díjtételek ma oly magasak, hogy 
pl. Karánsebesröl Kikindára egyenesen lehetetlen szál­
lítani, daezára annak, hogy Kikindán a faárak egyen­
lők a fővárosban fizetett árakkal.

lláth Károly, a budapesti kamara alelnöke: Szük­
ségesnek tartja annak kiemelését, hogy a hazai kis­
iparosok megfelelő árul hozzanak forgalomba, halad­
janak az ipar haladásával és fejlődésével egy arányban. 
Sajnálattal kell utalnia arra, hogy ipartestedetek, a 
melyek a tervezők konlemplálása szerint a haladás 
és fejlődés leghatékonyabb eszközeit kell, hogy képez­
zék, jelentékeny városokban, mint. Sopron, Pozsony, 
Debrcezen, sem keletkeztek. Ezen ipartestülelek ezélja 
első sorban az, hogy az iparost fogékonynvá tegyék a 
haladásra. Utal azok érdemeire, kik ezen ipartestü­
leteket a közérdeknek megfelelően valóságos önfeláldo­
zással vezetik, a mely érdemek a legtöbb cselben nem 
találnak méltánylásra. Ezen ipartestületek egyik főren­
déitől ése az, hogy az iparosokat rábírja közös érdek­
ben való szövetkezésre, mint nyers anyag beszerzése, 
iparezikkeik közös raktározása, eladása ezéljából. Ha a 
legnevezetesebb városokban sincsenek ily ipartestületek, 
akkor ezen őzéi elérése a legnagyobb akadályokba kell, 
hogy ütközzék. Az iparpárlolás érdekében két körül­
ményre kívánja az értekezlet és a miniszter figyelmét 
felhívni. Az egyik az iparosok hitelügye, a mely tekin­
tetben szigorúan konstatálandó, hogy nemcsak a kis­
iparosnak, hanem nagy és középiparosnak sem áll oly 
olcsó és minden feltételében megfelelő hitel rendelke­
zésére, mint az az ipar érdekében kívánatos és amint a 
hitelintézetek minden koezkáztatás nélkül nyújthatnak. Az 
iparszövetkezetek alakítását elsősorban a hitelügy nehéz­
sége teszi lehetővé, amit gyakorlati példákkal is il­
lusztrál. Ezért kívánatos, hogy alakíttassák egy oly bank­
intézet, mely a földhitelintézet és kisbirtokosok hitel­
intézetéhez alkalmazott kiváltságokkal felruházottan 
első sorban az iparosok hilelügyével, másod sorban 
hitelvállalalok financzirozásával foglalkozzék. A hazai 
iparpártolásnak ügyét, a mit sokan megmosolyognak, 
nem szabad kicsinyelni, mert akármily külföldi államot 
tekintünk is, tapasztalnunk kell, hogy létezik oly ha­
tározott és öntudatos közvélemény, a melyre a bel­
földi ipar bátran támaszkodliatik. Ezen közszellem nem 
kicsinyelhcfö, ellenkezőleg mindent cl kell követnünk, 
hogy ezen közszellem nálunk is keletkezzék.

(Sámán Zsigmond, a kolozsvári kamara titkára: 
Ráth Károly felszólalása folytán provokálva kijelenté, 
hogy az ipartörvény azon intézkedését, amely ipartes­
tületek alakítását nem tette kötelezővé, határozottan 
helyeselnie kell, mert a hol az iparosok többségében 
nincs meg az ez irányú elhatározás, ott az ipartestü­
letek alakítása különben sem vezetne czélhoz. Kívána­
tosnak kell azonban tartania, hogy az iparhatóságok, 
akár ipart est öletek, akár nem, pontosan, becsületesen 
és lelkiismeretesen teljesítsék feladataikat, mert csak 
az ipartörvény ily irányú végrehajtása garantirozza 
azon czélokat, melyek az ipartörvény módosítása által 
eléretni szándékolt attak. Az iparhatósági teendőkkel 
mellékesen foglalkozó hatóságok kielégítően sohasem 
működhetnek s ezért kívánni kell, hogy az ipartörvé­
nyek végrehajtásával megbízott közegek mint önálló 
hatóságok szervezlessenek. Felhívja a figyelmet az 
ipari szakoktatásra, mely csak műhelyekkel kapcsolat­
ban fog gyakorlati eredményeket felmutathatni, és e 
tekintetben utal a kolozsvári példára, mely annyival 
figyelemre méltóbb, minthogy kitünteti, hogy önálló 
ipari tanműhelyek nagyon olcsón létesíthetők.

Diick József a brassói kamara elnöke, kívánatosnak 
jelenti ki, hogy a helyi tarifáknak a miniszter ur által 
kilátásba vett revíziójánál különös tekintet fordittassék 
arra, hogy a határszélekről az ország belsejébe lehe­
tőleg mérsékelt, tarifák álljanak az ipar rendelkezésére, 
mely csak ily módon lesz képes a külföldi ipar ver­
senyével szembeszállani. A szállításokat, különösen a 
hadseregi szállításokat, deezentralizálni kell, ezen de- 
vzentralizáezió egyik biztosítéka annak, hogy a 
szállításoknál az ipari szolidilás érvényesülni fog, 
mert ha kis szállításokról van szó, hiányzik a 
kísértés, mely nagy tömegeknél előnynyel biz­
tat. A textil-ipart, illetőleg biztosíthatja az érte­
kezletet arról, hogy ha az erdélyi iparvállalatok a 
legcsekélyebb biztosítást in kapják arról, hogy a had­
seregi szállításoknál tekintetbe vétetni*, be fog állani 
a saját erőből való fejlődés, a nélkül, hogy az állam 
segélyére szükség volna. Helyesli az ipartörvény azon 
intézkedését, hogy az ipartestületek alakítása nem kő­
telező, mert az iparosok már tiszteletbeli alkalmazás 
— mint kamarák, iparegyesületek, iparszövelkezetek,

1panskolák vezetése — állal annyira igénybe vannak 
véve, hogy eme feladatokkal őket terhelni szinte lehe­
tetlen ; ha az iparosok látni fogják, hogy másutt az 
ipartestületek megfelelően működnek, kénvszer nélkül 
is létre hozzák őket.

Dr. Kovács Gyula, a miskolezi kamara titkára, hoz­
zájárul mindazokhoz, miket az iparpártolás tekinteté­
ben bajaink őszinte feltárására előtte felhoztak. Kama­
rája megbízásából ki kell emelnie, hogy a házalás! 
törvény kél. év előtt küztudomásra jutott tervezete sze­
rint konleinplált korlátozás nem felel meg a czélnak. 
mert a hol a házalásra szükség nincs, ott egészen el 
kell tiltani, miután a tervezett, korlátozás csak vissza­
élésekre vezet. Felhívja a figyelmet a hazai kis vas­
ipar helyzetére, mely tekintetben a vasutak tarifájának 
megfelelő szabályzatát sürgeti. Utalnia kell azon visz- 
szaélésekre, melyeket a fogyasztási szövetkezetek űz­
nek, melyek ipari és kereskedelmi czikkeket nemcsak 
saját tagjaik, de idegenek részére is elárusítanak.

Baross kereskedelemügyi miniszter : A kérdéshez 
senki se kívánván kozzászólni többé, a vitát berekesz- 
tern. Következik a negyedik pont: «Külkereskedel­
münk tekintetében melyek a kamarák nézetei és kí­
vánságai ?»

Smoquina A. F., a fiumei kamara titkára, felhívja 
a figyelmet arra, hogy a legtöbb kereskedelmi és 
vámszörzüdésünk 1892-ben le fog járni, kívánatosnak 
mondja, hogy ez alkalommal nocsak Ausztria, hanem 
Magyarország érdekei is kellő tekintetben részesülje­
nek. Kiviteli kereskedelmünk tekintetében szükségesnek 
tarlja a sziszek-károly városi, bares-vrboverzi és esáklor- 
nya-pozsonyi vasutak kiépítését. Különös figyelmet kíván­
nak eddig elhanyagolt vizi utaink, kívánatos a vukováv- 
samaczi csatorna építése és a Szávának a Kálna be­
áramlásától Károly városig való szabályozása. Nemzeli 
hajózást kell rendszeresíteni, rendes hajójára lókkal az 
olasz partokhoz s egyrészt Marseille és Cette kikö­
tőkhöz, másrészt Tunis és Algírhoz. Az Indiába való 
szállítást illetőleg a fiumei kikötő a triesztivel szemben 
hátrányban van, mert az osztrák-magyar Lloyd az 
osztrák kormánytól nyert szubvenczió fejében Trieszt­
ből tonnánkint egy shillinggel olcsóbban szállít mint 
Fiúméból. A belföldön nem termelt és elő nem is 
állítható czikkek tekintetében a behozatali tarifát 
Fiúméból leszállitandónak tartja, kívánatosnak jelzi, 
hogy Fiúméban az állam támogatásával közraktárak 
létesíttessenek.

Kresics Milán a horvát-szlavon kamarák nevében 
kijelenti, hogy mindenben teljesen hozzájárul a fiumei 
kamara által kifejezett kívánságokhoz.

Ptavsies az eszéki kamara titkára a külkereskede­
lem akadályaira hívja fel az értekezlet figyelmét. Észak­
nyugaton konzulaink közönyössége akasztja meg kivi­
telünk emelésére irányuló törekvéseinket. A keleten 
szükséges, hogy kereskedelmi múzeumok állandó expo- 
silurái szervezlessenek. Felhívja a figyelmet arra, 
hogy az ország érdekében kívánatos, hogy a Szerbiá­
ból származó bevitel nemcsak átvitessék az országon, 
hanem főleg a főváros érdekében valóságos bevitellé 
váljon. A magyar közvéleményt s az érdekelt körük 
figyelmét a Beígrádban felállítandó közraktárakra irá­
nyítja. A keleti országokban csak úgy érhetünk el ki­
vitelünk körül eredményeket, ha nem minta, szerint 
kívánunk eladni, hanem közvetlenül az árukat állítjuk 
a vevők rendelkezésére. Utal arra, hogy Szerbiába való 
bevitelünket újabb időben a vámkezelési kalamitások 
nagyon akadályozzák.

KLrchktwpf a soproni kamara titkára felhívja az 
értekezlet figyelmét arra, hogy a vám a kereskedelmi 
szerződések lejártával nem pusztán több kedvezmé­
nyes szerződések kötésére kell törekednünk, hanem 
valóságos tarifa szerződésekre különösen szükséges 
állat-kivitelünket reális biztosítékok állal lehetővé 
tenni. Kamarája megbízásából utal azon tarthatatlan 
állapotokra, melyek a déli vasul mentén létező hazai 
rzukorgyárakat a tönkrejutással veszélyeztelik. A inig 
a in. kir. államvasutak a lehelő legmérsékeltebli 
tarifát, engedélyezték az újonnan keletkezett ezu- 
korgy áraknak, addig a déli vasul, s részben a 
györ-sopron-ebenfurli vasul mentén fekvő ozukor- 
gvárak a legmagasabb tarifákkal kénytelenek küz­
deni, a mi annál sajnosabb, mivel a Csehországból a 
kikötő állomások felé fennálló mérsékelt tarifák a ver­
senyt egyenesen lehetetlenné teszik. Az osztrák-magyar 
Lloyd czukorkiviteli tarifái sokkal magasabbak, mini 
az olasz s franczia versenyképes vállalalok megfelelő 
tarifái. A kamara erre vonatkozó kívánságait emlék­
iratban összegezve terjeszti a miniszter elé.

Strasscr Albert felhívja a miniszter figyelmét azon 
délmagyarországi iparvállalatok helyzetére, melyek a 
román vámháboru következtében rendkívül prekárius 
helyzetbe jutottak. A mig a veszélyeztetett ipar érde­
kében a társadalom s állam részéről minden kívánatos 
intézkedés megtörtént, addig ezek kizárólag saját ere­
jükre vannak utalva. Ezen iparvállalatok, különösen 
határvidéki malmok érdekében emlékiratot terjeszt a 
miniszter elé. Utal a Szerbiában a vámkezelés körül 
fennálló zaklatásokra, nevezetesen arra, hogv a szer­
biai hatóságok magyar nyelvre kiállított származási 
bizonyítványokat nem fogadnak el.

Lázár Uerü a brassói kamara tagja felhívja a mi­
niszter figyelmét a Gsik-Gyergyő vasul kiépítésének 
szü kségességére.

Dü'dc József a brassói kamara elnöke kívánatosnak 
jelenti ki, hogy különösen a keleten konzulátusaink 
valóságos kereskedelmi képviselőkké alakíttassanak át.

Jekclius Jenő a brassói kamara titkára meleg kö­
szönetét mond a brassói iparkamara nevében azon 
adandó támogatásért, melyet, a Romániával való ke­
reskedelmi viszonyok megszűnésekor a magyar kor­
mány a magyar társadalom s a magyar sajtó tanúsí­
tott a brassói s általában a határszéli ipar iráni.

Záray Károly felhívja az értekezlet figyelmét a ha­
zai borkivitel érdekeire, nevezetesen a Svájczba való 
kivitelre. A külföldi borkereskedők nem tűrnek meg 
semmi néven nevezendő raktárakat, a melyek a bor­
kereskedelem versenytársaiul jelentkezhetnének, kama­
rája nevében utal a borkereskedelem érdekeiben kész 
bortartály-kocsik beszerzésére, a melyek állal a je­
lenlegi hordókban eszközölt borszállitási viszásságok 
elhárithatók. Utal a sertéskereskedelem, nevezetesen a 
sertéskivitel körül felmerült bajokra.

Dlihbar Sehald a zenggi kamara titkára hozzájá­
rul a fiumei kamarának Smoquina által előterjesztett 
kívánságához. Kiemeli annak szükségét, hogy a külföl­
dön a honorált konzulállomások belföldiek által töltes­
senek be, mert ezeknek külföldiek állal való betöltése 
a legtöbb esetben rendkívül hátrányos helyzetbe jut­
tatja a hazai kereskedelmet.

Radvány, a miskolezi kamara elnöke, a tarifa te 
kintelében felhozott kívánságokra nézve kénytelen meg 
jegyezni, hogy a magy. kir. állam vasúink a minisztei 
ur rendelkezésére a főbb czikkek tarifáit, oly mélyen 
leszállították, hogy e tekintetben semmiféle méltányos 
kívánság fel nem hozható. Felhívja az értekezlet figyel­
mét ama mozgalomra, mely a Németországgal való 
vámunió tekintetében már több ízben napirendre került.

Dr. Király Ferencz a debreczeni kamara titkára 
kijelenti, hogy a debreczeni kereskedelmi s iparkamara 
hozzájárul mindazon kívánságokhoz, a melyek ezen 
értekezleten a kereskedelmi s iparkamarák szervezése 
s a hazai ipar emelése tekintetében kijelentettek.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: Miután a 
kérdésekhez senki többé hozzászólni nem kivan az ér­
tekezletet berekeszti. Köszönetét mond a kcreskedelm* 
s iparkamarák s az orsz. iparegyesület képviselő­
nek, hogy kívánságaikat objektiv, őszinte, a szivek 
mélyére ható módon terjesztették elő. Lendületes be­
szédben utal arra, hogy a mull idők jelentékeny alko­
tásait kiesinyelnünk nem szabad, mert ha higgadtan 
bíráljuk meg az elmúlt. 20 év alkotásait, el kell is­
mernünk, hogy sok történt mindazok elérése tekinte­
tében, melyek után való törekvés az értekezlet által 
kívánatosnak s szükségesnek jelentetett ki. A ma be- 
rekesztett értekezlet meg fogja teremni gyümöl 
cseit, mert a kormány lankadatlan buzgalommal 
azon fog lenni, hogy az itt kifejezett jogosult kí­
vánságok teljesítessenek. Lelkes szavakban utal a ke­
reskedelmi s iparkamarák feladataira, melyeket azok 
az általuk képviselt érdekeltekkel való állandó kontak­
tusban teljesíteni hivalvák. Őszinte köszönetét mond a
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horvát s szlavón kamarák képviselőinek, a kiket bizto­
síthat arról, hogy a mint érdekeik eddig is méltány­
lásra találtak, ezentúl is ép oly elbánásban fognak ré­
szesülni, mint szent István koronája bármely más
része.

Baross Gábor miniszter lendületes, az értekezlet 
összes eredményeit átölelő s a jelenlevőket tervi a- 
nyozó beszédét, az értekezlet tagjai hosszú éljenzéssel 
fogadták, melynek lecsillapultával az értekezlet nevé­
ben Sigmond Dezső a kolozsvári kereskedelmi s ipar­
kamara elnöke köszönetét mondott a miniszternek 
azon odaadásért, melylyel az értekezlet tanácskozását 
vezette s azon buzgalomért, melyet a hazai ipar s 
kereskedelem ügyeinek felkarolása körül eddig tanúsí­
tott s a melvtöl a hazai ipar s kereskedelmi kamarák 
képviselői a jövőben a legjobb eredményeket várhat­
ják. Ezzel az értekezlet d. u. 3 órakor véget ért.

*

A kereskedelem és iparügyi szaktanácskozmány vé­
geztével az értekezlet tagjai az «István föherczeg» 
szállóban társas ebédre gyűltek össze, melyen az érte­
kezlet összes tagjai megjelentek. Mint meghívott ven­
dégek resztvettek: Baross Gábor kereskedelmi minisz­
ter, Lukács Béla államtitkár, Kilényi Hugo miniszten 
tanácsos, Csőke Ferencz miniszteri titkár us Heltai 
1-rencz szerkesztő. A társas ebéd, mint mondanunk is 
felesleges, a leglelkesebb hangulatban folyt le, es való- 
. á«os 'magvar horvát testvéresülési ünnopélvlye vall, 
mely feledhetetlen marad mind azok emlékezeteben, 
kik e banketen resztvettek. Az első felköszontot baio 
Kochmeister Frigyes a budapesti kamara elnöke mondotta 
Baross Gábor keresked. miniszterre, kiemelvén, hogy c 
társasági ebéden a kereskedelmi és iparkamarák kep- 
v -elöi nem ezen minőségükben, hanem mint az ország 
polgárai kívánják ünnepelni azt a minisztert, kinek 
:Működésétől a hazai ipar és kereskedelem érdekében 
a legjobb eredményeket várják. Gralwr a zágrábi ca­
mera (Inuké: Poharamat emelem, hogy Horvát- es 
T. torszug kereskedelmi és iparkamaráinak itt jelen 
!e\ö képviselőinek őszinte érzelmeit lolmacsojam. 
Nagyméltóságod szeretetreméltóságaval és jóindulatával 

ej rövid idő alatt, melyet szerencsénk volt nagymel- 
-Ságoddal eltölteni, megnyerte sziveinket, nyílt szere- 

i-lünket és mélv nagyrabecsülésünket. Mi az elvezetv 
:eveletreméltóságot és vonzalmat őszintén erze-t ba­

léval fogjuk hazánkba magunkkal vinni, mint értékes 
-szaemlékezést nagyméltóságodra, kinek mi szívből 

jövü zsiviót mondunk. (Zsivio!)
Az éljenzések lecsillapultával felemeltedet- B'^osf 

I labor kereskedelmi miniszter, ki meleg hangú leUco- 
-'öntőjében kiemelte, hogy különös megtiszteltetésnek 
laríja. hogy a hazai ipar és kereskedelem ügy egyik 
!'‘‘{érdemesebb képviselője, Kochmeister báró, polgái- 
: -ai nevében méltánylásának adott kifejezést azon 
. z l ény működés iráni, melyet a ha. • 'Par LS 
í“-kecelem érdekében kötelességszerüleg kifejlett: at 

ai hatva az ipar és kereskedelem fontosságától, 
melvnek fejlődésén drága hazánk megerősödése es 
anviigi gyarapodása érdekében kötclcsségszermcg 
közreműködni legnagyobb szerencséjének tavija. Po­
harát emeli az ipar és kereskedelmi érdekek képvise­
lőire, kik őszinte, higgadt, igaz szavakkal támogatjuk a 
kormányt törekvései keresztülvitelében. Ez a tanács­
kozás becses és feledhetetlen marad elölte, mint az 
;>v érd-kében kifejlett hazafias törekvés egyik h‘g- 
zf bb jele. Azon elismerést, melylyel működésének 

adóztak, bármily melegen köszöni i azt, nem tekint­
heti személyét, hanem az ügyel illetőnek és biztosít­
hatja a társaságot, hogy hazafias, liszta önzetlenséggel 

az ipar és kereskedelem emelésére törekedni. I -d- 
vözli l;iilöm"'-en a horvál-szlavon kamarák képviselőit, 
melyek az értekezleten való részvételükkel kimutatlak, 
hogv a munka lerén anyagi érdekeink fejlesztése kö- 
■ i'ii közös egyetérlv.'Sel működhetünk a közös haza lcl- 
virágoztatására.

tiis/ntoitil Dezső álhalva azon érzelemtől, hogy ha­
zai iparunk és kereskedelmünkre nézve egy jobb kor- 
. zai: következett be, a mióta a kereskedelmi miniszter 

vette ez-n ügyek vezetését, a miniszter első iminka- 
iársára, Lukács Béla államtitkárra emeli poharát.

P.áth Károly a kereskedelemügyi minisztérium kép­
viselőit, Sehniercv és Kilcnyi min. tanácsosokat, Mi- 
halovits osztálytanácsost, Bitó, Csőké és ^ Lederer 
;! kárukat éllelle. Gelléri Mór és Lázár Gerti 
Ih-llai Ferenczet, a sajtó képviselőjét köszöntötték 

■!. a mire llellai a kereskedelmi es iparkamarák tit­
kárai!, mint a hazai ipar és kereskedelemnek Ingkivá- 
1.1.1» tényezőit éllelle. Bálit Mátyás, a pécsi kamara 
elnöke horvát-szlavon kamarákkal való egyetértésre 
.'.rilelie poharát, a mit Dcvidé, a zágrábi kamara alclnökc 
a kölcsönös összetartás érzetének fokozására irányuló tö- 

■kvések éltetésével viszonzolt. Deil Jenő lelkes szavak­
ban éltette Baross Gábor minisztert, s Strasser Albert 
a haza szeleteiére, e szereidből folyó közös egyet- 
. .'tő működésre, ürítette poharát, a mit Miskolczy Gyula 

horvát-niagyar testvércsülés éltetésével viszonzott.
‘ ináékor Ödön Baross Gábor miniszternek kívánta, 

hugy ha a rózsák után a tövisekben is részes, családi 
l.nid'ogságában találjon vigaszt. Elleti a miniszter ne­
jét. iir. Cihlar Zébald a zenggi kamara nevében a ma­
gvar kamarákra üríti poharát, inig Grünwald az aradi 
kamara elnöke a horvál-szlavon kamarákat köszöntötte 
lél. Hitek Frigyes a brassói kamara elnöke a kamarák liiva- 
' isónak leljcsitésére emeli poharát. Gámán Zsigmond a fiu­
mei kamarát élteti. Mcynier a fiumei kamara nevében biz- 
: isii ja a társaságot Fiume válliataflan összetartásáról az 
anyaországgal. Ebéd végén Baross miniszter emelkedett 
hangulatú, az egész társaságot felvillanyozó beszédben 
veit bitesül a tanácskozásban résztvevőktől, kiemelve 
azt, hogy ha nem is teljesülhetnek, a mint nem telje­
sülnek, a kamarák összes kívánságai, legyenek meg- 
gvüzüdve, hogy a kormány teljes odaadással fog mű­
ködni úgy a magyar, mint a horvál-szlavon kamarák 
állal kifejezett érdekek érvényesítésén. Ezen beszé­
det h irlialallan, viharos laps és éljenzés kísérte, 
inelvbe a horvát-szlavon és magyar kamarák kép- 
vi-elöi valósággal összeolvadlak a közös haza sze­
r-telének kifejezésében. Baross minisztert eltávo­
zásakor a társaság tagjai a leglelkesebben üdvö­
zöl! ék. Hochmeister az iparegycsület képviselőiről em­
lékezel! meg s az ez egyesülettel való egyetértő mű­
ködésre üríti poharai, mire Gelléri Koohmeislcrt, mint 

hazai kamarai elnökök veteránját és érdemekben 
gazdag Nesztorát élteié. Az ebéd dicséretére vált Gun- 
.!-! Jánosnak, az István föherczeg szálloda bérlőjének, 
a ki a legnagyobb figyelemmel szolgálta ki vendégeit. 
Az ebéd rendezéséért sok elismerést aratott a temcs- 
vári kamara titkára, Strasser Albert.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Mura-folyó szabályozása. A Murának Stájer- 

in -zuggal határos magyar területét szeptember elején 
'•vy osztrák-magyar bizottság megvizsgálván, konsta­
tálta, hogy c szeszélyes folyásit viz partszaggatásaival 
jelentékeny károkat tesz, minek következtében elhatá­
rozták, hogy szabályozását illetékes helyen javaslatba 
hozzák. A javaslatot előterjesztették s ennek alapján 
a szabályozási terv is elkészült. A Mura folyó Szé- 
ehénykuttól Hácz-Kanizsáig a folyó jelenlegi medre 
szerint összesen 27 kilométert tesz, mely azonban a 
szabályozási tervezet szerint 23 kilométerre redukáló­
dik és igy igen természetes, hogy a meder cs kővet­
kező ártér hossza kiterjedése kevesbedvén, a szabá­
lyozás területi haszonnal is járna. Megközelítő számi- 
lás szerint a szabályozás kilométcrenkint 38,000 frtba 
kerül. Vas- és Zalamegyékbcn 13 kilométer volna biz- 
tu-ilandó. Stájerországban a szabályozási költségek 
négy tizedrészét az osztrák államkincstár, négy tized- 
1 észét Stájerország, egy tizedrészét az érdekelt járás 
és egy tizedrészét a közvetlenül érdekelt községek vi­

li A osáktorna-zalaegerszeg-ukki vasút építését 
szeptember 29-én kezdték meg nagy közönség jelenlé­
tében, melyhez Szlávy Olivér országgyűlési képviselő, 
mint az engedményesek képviselője, beszédet intézett 
az esemény fontosságáról. Az első kapavágást Svas- 
tüs Benő főispán tette. A munka megkezdését bankot 
követte, melven Baross minisztert, a főispánt és má­
kokat élteitek. Zala-Egerszeg fel volt lobogózva.

; Osztrák-magyar-orosz vasúti kötelék. Októ­
ber hó 1-én az osztrák-magyar-orosz kötelékdijszabás 
11. részének XXIll-ik pótléka lép életbe. E pót!." ' m 
a magyar állomásokkal való forgalmat illető kövei.e./.u

egészilések és változtatások foglaltatnak. A varsó- 
bécsi és varsó-brombergi vasút Radomsk állomásának 
felvétele a trieszt-fiumei szesz különdijszabásba. Kenő­
olaj díjtételek Moszkva állomással való forgalomban. 
Budapest fővámház állomás felvétele a Moszkva és 
Szt. Pétervárral való forgalomra fennálló frank értékű 
kivételes díjszabásba. A kaukázusi petróleumra fenn­
álló kivételes díjszabás kiegészítése és megváltoztatása. 
Kivételes díjszabás Myrubolun cserzöanyagra Varsó és 
Fiume illetve Trieszt közötti forgalomban. Helyesbíté­
sek : Egyes példányok a részes vasutak díjszabási hi­
vatalaiban megszerezhetők.

* Keletnémet-osztrák-magyar vasúti kötelék. 
A 13. sz. kivételes díjszabásba tartozó gazdasági esz­
közök és gépek stb. szállítására szeptember hó 1-jétöl 
való érvénynyel életbe léptetett díjtételek deczember 
hó 1-jével érvényen kívül helyeztetnek. E naptól kezdve 
tehát újból a födijszabásban foglalt 13. sz. kivételes 
díjszabás tételei lépnek érvénybe.

Első cs. kir. szab. dunagózhajózásl társaság.
Kimutatás

1889. 1888.
Az szept. 13-tól szept. 19-ig

teijedő hét bevételéről: 368.507 — frt 439,430-— frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől szept. 12-ig: 8.943.906-— frt 9.068.679-— » 
ŐMsesen: 9.312,413-— frt 9.008,109'— frt

Mohács-pécsi vasút
Kimutatás.

1889.
A szept. Ifi-ló! szept. 22-ig

1888.

22,969-— frt 23,128'— frt

884.957'— frt 700.384-— «
723,512— frt

terjedő bét bevételéről:
Ehhez a bevételek a múlt év 

deez. 1-től szept. 15-ig:
Összesen: 907,926'— frt 

Budapesten, 1889. október hó 7-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Az országos kisdednevelési kiállítás, melyet 

a Mária-Dorothea egyesület a volt Bcleznay-kerlben 
rendez, végéhez közeledik, mert ölet. 15-én bezárják. 
A kiállítást az egylet saját erejéből, a kormány és 
főváros támogatása nélkül rendezte s a tartós őszi idő­
járás s más akadályok daczára oly szerencsével, hogy 
a közel 5000 frtra rugó kiadások már csaknem telje­
sen fedezve vannak. Az utolsó napokban ismételve 
felhívjuk olvasóink figyelmét c becses és tanulságos 
kiállítás látogatására, mely különösen a kisdedek egész­
ségügyéi, ápolását s a gyermekjátékszereket illetőleg 
igen fontos tanúságokat tartalmaz, a mint azt a kiál­
lítás számos látogatója, közlök Csáky Albin gróf, Te­
leki Géza gró, Szápáry Gyula gróf, Baross Gábor mi­
niszterek, Bubics Zsigmond püspök, Tisza Kálmánná, 
Andrássy Gyula grófnő, Szápáry István grófnő és Te­
leki Sándor grófnő é - számos más kitűnőségek is elismerik. 
Az utolsó napokban folyvást nyilvános és ingyenes 
előadások iarlalnak d. u, 5 órakor a kiállítás helyisé­
gében. Sonnenfeld Zsigmond dr., Gyarmalhy Zsigáné, 
Pápai Károly dr., Szabóné Nogáll Janka, Faragó Gyula 
dr., Jókai Mór, Gelléri Mór, Pósa Lajos előadásai kö­
vetkeznek még c héten. A kiállítás tömeges látogatása 
a jólékonyczéiu egyesület hasznára is lesz, mely való­
ban érdemeket szerzett magának, hogy e tanuságos 
kiállítás által a közfigyelmet különösen az ijesztő 
mérvben uralkodó gyermekhalandóságra felhívta. Ma 
dr. Kármán, Mór egyetemi tanár tartott előadást «az 
anyaiskola» czimmcl. A felolvasó Comenius nagyszabású 
közoktatásügyi tervezetére emlékeztet, a mely szerint 
minden családban, a köznevelést megelőzőleg, a gyermek 
erkölcsi és értelmi fejlesztését az anya gondozná; 
kimutat ja tapasztalatok alapján, mily fogyatékos szem­
léletekkel s képzetekkel jutnak a kis <>—7 éves gyer­
mekek az iskolába, hol pedig a közoktatás érdeke 
már némi előzetes ismert anyagot föltételez. A gyer­
meket az iskola számára előkészíteni, a különböző 
módon fejledczö, eltérően ébredező szellemi munkás­
ságot lassanként oda terelni, hogy a közös tanításban 
haszonnal részt vehessen : ez az iskola előtti nevelés­
nek, az anyai iskolának feladata. Kitcrjeszkedelt a 
felolvasó egyúttal arra is, hogy az iskolába járó gyer­
mekek egyéni hajlandóságának ápolása mindig a csa­
lád feladata marad, s kifejti, mily irányt kell ebből a 
szempontból az igaz nőnevelésnek követnie. A felolva­
sást élénk éljenzéssel fogadták.

A városligeti gyümölcs, móz és sajtklállltás 
napról-napra lálogatollabb. Az eddigi eladások a múlt 
évi forgalmat jóval túlhaladják és csak az kár, hogy 
gyümölcstermelőink a kínálkozó kedvező alkalmat nem 
használják ki teljes mértékben s távirati megrendelé­
seket sem teljesítenek kellő pontossággal. A közelebbi 
napokban nagyobb gyümölcsküldeményeket vár az 
igazgatóság Erdélyből, hol az idén igen jó gyümölcs­
termés volt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kenyér-rlng. Londonból írják: Kenyér-unió 

hangzatos ezég alatt részvénytársaság alakult itt, a 
mely a pékiparral akar üzérkedni. Á részvénytársaság 
egyelőre London legnépesebb városrészeiben 300 régi 
péküzletet vásárol meg, később más ilyen üzleteket is 
összevásárol. Különben a vállalat nem uj, mert bizo­
nyos üzérkedő csoport már előbb megalapította a «nép 
kenyér-társaságát», de részvényesei még nem kaplak 
osztalékot. Érdekes tudni, hogy a londoni kisebb pék- 
iizletcknck legalább egy harmadrésze idegeneké, ftikép 
németeké és osztrákoké.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kredilorenverein 
következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést: Gotzl 
Henrik fehérnemű-kereskedő Bécsbcn, Reich Ferencz 
vcgycsámkcrcskcdö Guaszban, Nuszbaunan Jakab 
Schadendorfban, Mistelbaeher Ágoston kereskedő 
Reichcnthalban, Deutsch Károly szövöttáru-kereskedö 
Bécsbcn, Riedl Adelheid kereskedő Leobschützben, 
Polancezky Jakab kereskedő Klattauban, Agopsovics 
Sándor Kolomeában, Glücklich Jakab siri koszoru-ké- 
szitö Przibramban, Reinitz József kereskedő Melon- 
ezén, Jónás Jakab kereskedő Zilahon, Berliner Móricz 
czipész Makón.

Raktárházi kimutatás.
A szabadulm. osztrák-magyar államvasut társaság buda- 

pesti pályaudvarán lévő közraktárak áruforgalmáról a követ­
kező kimutatást vcszszük:

TTáíioiia i ltcpczo I Kllliinf. ü.-dzeucn | Bizt.

Métermázsa Forint
Raktárállns 188í. aug. 31. 110031 BUtO 5856 127760 12BÍ5U0
Bcraktároztat. sept. 1—30. 38351 5011 6707 43127

170918
504250

Összesen . . . 154888 tilüü 3o62 17VO7Í.0
Kiraktározta«, sept. 1—30. 
Készlet 1889. sept. hó 30.

82730
12.»102

860
6779

2886 80286 899180
6696 134627 1371570

Átlagos napi forgalom ---- ‘ " 2648 '

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 7. —

Gabonatőzsde.
A Zizísa-üzlet ma határozottan szilárd irányt köve­

tett. A kínálat meglehetősen nagy volt, de igen élénk 
vételkedvre talált és mintegy 40,000 métermázsánál 
több-adatott el átlag 2* krajczárral magasabb árakon. 
— Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forgalom 
és irány meg ár^k teljesen változatlanok maradtak, 
csakis rozs volt keresettebb és drágult métermázsán- 
kint 5 krral. — Eladatott :

Uj-buza: Tiszavidélci 100 mm. 80 k. és 100 mm. 
79 k. 8.75 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.80 frt, 200 mm. 
79 k. 8.70 frt, 200 mm. 78.5 k. és 400 mm. 78 k. 
8.75 frt, 100 mm. 78 k. 8.75 frt, 200 mm. 78 k., 100 
mm. 77 k. 8.75 frt, 330 mm. 77.8 k. 8.65 frt, 400 
mm. 78 k. 8.60 frt, 200 mm. 78 k. 8.75 forint, 100 
mm. 77 k. 8.65 frt, 200 mm. 76 k. 8.50 frt, 100 mm. 
75.2 k. 8.50 frt, 100 mm. 70 k. 7.67* frt, mind három 
hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 80.5 k. 8.75 frt, 100 mm. 78 
k. és 100 mm. 76 k. 8.60 frt, 100 mm. 78 k. 8.624 
frt, 300 mm. 78 k. 8.60 frt, 100 mm. 77 k. 8.65

frt, 100 mm. 77 k. 8.65 frt, 100 mm. 76 k. 8.50 frt, 
mind három hónapra.

Fehérmegyei 200 mm. 77 k. 8.70 frt, 1500 mm. 76.3 
k. 8.70 frt, mindkettő három hónapra.

Tolnai 1000 mm. 78 k. 8.60 frt, 400 mm. 77 k. 
8.45 forint, 500 mm. 77 k. 8.45 frt, 1900 mm. 76.5 k. 
8.55 forint, 170 mm. 75 k. 8.50 frt, mind három hó­
napra.

Vcrbászi 3000 mm. 74.5 k. 8.45 forint, három hó­
napra.

Bajai 2000 mm. 74.6 k 8.324 forint, három hó­
napra.

Felső'tiszavidélci 300 mm. 78 k. 8.45 frt, három 
hónapra.

Dunavidéki 100 mm. 76.3 k. 8.40 frt, három hó­
napra.

Szer érni 100 mm. 77 k. 8.024 forint; három hó­
napra.

Északmagyarországi 100 mm. 80 k. 8.65 frt, há­
rom hónapra.

Sziváczi 1850 mm. 73.5 k 8.30 forint; három 
hónapra.

Bácskai 200 mm. 75 k. 8.50 forint, három hó­
napra.

Szerbiai 2000 mm. 77.5 k. 7.65 frt, három hónapra.
O-buza. Raktári 4200 mm. 79.6 k. 8.85 frt, 1000 

mm. 78 k. 8.574 frt, 1400 mm. 77.5 k. 8.25 frt, 600 
mm. 77.4 k. 8.20 frt, 2200 min. 76 k. 8 forint, mind 
három hónapra.

Bácskai 500 mm. 78 k. 8.60 forint; három hó­
napra.

Uj rozs 100 mm. 7.20 frt, 200 mm. 7.25 frt, 200 
mm. 7.25 frt, 200 mm. 7.20 frt, 300 mm. 7.30 forint, 
mind készpénzfizetés mellett.
^ Zab 100 mm. 7.02»/a frt, 200 mm. 7.25 frt, 100 mm. 
7.05 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Búza

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

uj bánsági ...______ 78—81
» tiszaviiléki .............78—81 »
» pestvidéki ______ 78—81 »
» fehérmegyei...___ 78—81 »
» bácskai ................. 78—79 »
» északmagyarorsz. 78—81 »
» ..............................  70—72 »
» takarmány __
» égetni való__
» sörfőzdéi __

» bánsági ... 
» másnemű

60-62 » 
62—64 » 
64-66 » 
39—41 » 

75 » 
73 »

frttói

8.40 
8.35 
8 40 
8.40

7.06
6.10
6.80
8.—
6.85
4.85 
4.75 
5.30

17.-

frlig

&80
8.75
8.80
8.70

7*30 
6 30 
7.50 
9.60 
7.30 
4.90 
4.80 
ó.üO 

17.50» káposzta _____
» bánsági .................

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett, szilár­
dabb irányban nyílt meg, de később a felmondások 
következtében ismét elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.41, 

8.42, 8.44, 8.43, 8.42 és 8.41 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.97, 

8.98, 8.99, 9, 9.01, 8.99, 8.97, 8.96 és 8.97 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.33, 

5.34 és 5.35 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.95, 698, 

7 és 6.98 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.30, 

7.28, 7.27 és 7.25 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 12-dikére 9000 

mm. búza, 1000 mm. zab és 1000 mm. tengeri.
Déli tözade.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom ; de az irány 
ismét megszilárdult, mert a felmondások könnyén át­
vétettek. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.41 
és 8.42 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.97 
és 8.98 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.35 
és 5.36 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.26 és 
7.27 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ........ ..... ... ..............frt 8.42-
Szokványbuza tavaszra ................. ...... ...... ...... » 8.97-
Tengeri május—júniusra  .............. ....... » 6.35-
Szokványzal) őszre_____ __ ____ _____» 6.97-
Szokványzab tavaszra................ ........... ... » 7.z6-

Dólutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom ; az irány tar 

nyugodt, mert a berlini zárlati árfolyamok nem 
kielégítők. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 
és 8.43 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 
és 8.98 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 
és 5.36 frton.

-8.43
-8.98
-5.37
-6.99
-7.28

lósan
oltak

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza Őszre —___________
Szokványbuza tavaszra ................. ......  ,
Uj tengeri J889. május—júniusra __
Szokványzab őszre_________________
Szokványzab tavaszra .........................

frt 8.41-8.43
8.97-8.99
5.34—5.36
6.96—6.98
7.25—7.27

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradékok 

valamivel kellemesebbek. Szilva változatlan, szilváin 
szilárdabb.

Értéktőzsde.
Kedvező külföldi tudósítások következtében a ma' 

értéktőzsdén jobb hangulat uralkodott s az irányadó 
értékek árfolyamai emelkedtek; hitelrészvényekben és 
járadékokban élénkebb forgalom volt. Közlekedési ér­
tékek megszilárdultak s részben emelkedtek. Helyi ér­
tékek ma szintén nagyobb figyelemben részesültek s 
bank- és bányaértékek emelkedtek. Valuták és váltók 
bágyadtabbak és olcsóbbak.

Elötözsde.
Az elötözsdén szilárd irány melleit élénkebb forga­

lom volt. — Osztrák hitelrészvény 306.70-töl 306.90-ig, 
magyar hitelbank 317.50-en, magyar leszámítoló bank
105.10- től 305.25-ig, magyar aranyjáradék 100.15-töl
100.10- ig, magyar papirjáradék 95.17*-töl 95.20-ig 
kell.

11 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.70—306.80, magyar aranyjáradék 100.10— 
100.12*, magyar papirjáradék 95.15—95.12*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén jobb külföldi tudósítások következ­

tében kedvező hangulat uralkodott s az irányadó érté­
kek árfolyamai emelkedtek. Helyi értékek megszilár­
dultak. — Osztrák hitelrészvény 306.80-töl 317.30-ig, 
magyar hitelbank 317-töl 817.25-ig, magyar leszámí­
toló bank 105.10-töl 105.25-ig, magyar jelzálog hitel­
bank 142.75-ön, magy. aranyjáradék 100.10-töl 100.16-ig, 
magyar papirjáradék 95.30-tól 95.60-ig, Drasche-féle 
téglagyár 335-töl 336-ig, rimamurányi vasmű 135.50-től 
136-ig, Erzsébet-malom 277-en, Schlick-féle vasöntöde 
212-ön, országos központi takarékpénztár 98.50-en, 
Jó-sziv sorsjegy 4.57*-en, budapest-pécsi vasút 139-en 
köttetett.
1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

vény 317.25—307.35, magyar hitelbank 317.50— 
317.75, magyar aranyjáradék 100.15—100.17*, ma­
gyar papirjáradék 95.35—99.37 Vz-

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4—5 forint, egy hóra 
8-9 forint.

Utótőzsde.
Az utótözsdén hausse volt. — Osztrák hitelrészvény 

307.20-tól 307-ig, magyar leszámítoló bank 105.25-ön, 
magyar aranyjáradék 100.16-től 100.20-ig, magyar pa­
pirjáradék 95.60-tői 95.72*-ig kelt.

a óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 306.90—307, magyar aranyjáradék 100.17*— 
100.20, magyar papiijáradék 95.60—95.66.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 306.60-tül 

806.65-ig, magyar hitelbank 316.76-töl 317-ig, magyar

aranvjáradék 100.22*-től 100.17*-ig, magyar papirja- 
radék 95.62*-töl 96.66-ig keit.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 306.60 
—306.70, magyar aranyjáradék 100.17*—100.20, magyar 
papirjáradék 95.55—95.57*.

Sertésltereskedelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ölet. 7. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg, nehéz 41—42 frt, fiatal nehéz 14 4) 
forint, fiatal közép 45—46 forint, fiatal, könnyű 
46—47 forint, közönséges (szedett) nehéz 41 
42 forint, közép 44—45 forint, könnyű 46— 
47 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------*rt*
Szerbiai nehéz43—44 frt, közép 43*—44* frt, köny-
nyü 45—46 frt. Hízó egy éves —•------- _ forint, hizó
két éves üreg. — Sertéslétszám: ölet. 4-én volt kész­
let 119,059 darab, ölet. 5. és 6-án felhajtatott 3308 
drb, oki. 5. és 6-án elszállittatott 2654 drb, okt. 6-án 
maradt készletben 119,773 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, okt. 7. (Az .Egyetértés távirata.) A franczia 
pólválasztások és egyébb leedvezö politikai napi esemé­
nyek jó hatással voltak az üzérkedés hangulatára és 
ezért a mai elötözsdén élénk volt a forgalom. — Az 
árfolyamok jelentékenyen emelkedtek, első sorban az 
összes bankrészvények magasabb árfolyamokon keres­
tetlek, de utóbb realizálások következtében kissé gyen­
gültek. Iparvállalati értékek javultak. Járadékok emel­
kedtek, csak a magyar aranyjáradék volt valulaszabá- 
lyozási hírekre lanyhább. Valuták mérsékelten gyen­
gültek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307, 
Länderbank 246, angol-osztrák bank 141.75, union- 
bank 238, államvasut 2356/8, déli vasul 127.25, elba 
völgyi vasul 220.50, alpesi bányatársaság 92.80, török 
dohányrészvény 122.30, májusi járadék 83.90, magyar 
aranvjáradék 100.05, magyar papirjáradék 94.45, húsz 
frankos arany 9.48*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd maradt a magatartás. — Je­

gyeznek: Osztrák hitelrészvény 307, magyar hitelbank 
317.25, Länderbank 246, angol-osztrák bank 142.25, 
bank-egyesület 114.25, unionbank 238.25, osztrák- 
magyar államvasut 235.50, osztrák déli vasút 127.25, 
Károly Lajos vasul 142.75, elba völgyi vasul 220.50, 
török dohányrészvény 122, alpesi bányatársaság 92.80, 
májusi járadék 83.82, magyar aranyjáradék 100.15, 
magyar papirjáradék 95.40, busz frankos arany 9.48*.

Később is meglehetősen élénk volt a forgalom vál­
tozatlanul tartott árfolyamokon. Váltók és valuták in­
kább szilárdabbak voltak.

2 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 307.—, 
angol-osztrák bank 141.50, unióbank 238.—, bank­
egyesület 114.—, magyar hitelbank 317.50, Länder­
bank 245.90, osztrák-magyar államvasut 235.35, Ká­
roly Lajos-vasut 192.75, dunagözhajózási részvény
370. —, Lloyd részvény 396.—, észak-nyugoli vasul 
191.—, elba völgyi vasul 220.50, tramway 230.—, déli 
vasút 127.—, májusi járadék 83.90, osztrák aranyjáradék 
110.60, magyar aranyjáradék 100.35, magyar papirjára­
dék 95.70, északi vasút 2588, községi sorsjegyek 143.—, 
20 frankos arany 9.47*, márka 58.40. Nyugodt, 
szilárd.

Béos, okt. 7. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földlehermcnt. külv. 104.70. Erdélyi földleherm. kütv.
104.75. 5>/2°/o-os m. füklli. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasul-részvény 197.50. 1876. m. k. v. áll. cls. kütv.
112.40. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 138.—. Szölödézsma- 
válls. kütv. 99.50. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.—. 5%-os 
magy. papirjáradék 95.65. Magyar vasúti kölcsön 
114.90. Magy. liitelb.-részvény 317.25. Alföldi vasul- 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasut.-részv 186.50. 
1869. m. k. v. áll. els. kölv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 104.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjáradék 100.30.

Béca, oki. 7. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 307.—. Déli vasutrészv. 127.— 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 110.60. Londoni váltó-ár 119.75 
Károly Lajos-vasut 192.75. 1864-es sorsjegy 176.—. 
4'2°/o-os ezüsljáradék 84.90. 1860-as sorsjegy 138.—, 
Török sorsjegy 38.90. Dunagözhajózási társ. részvényei
371. —. Angol-osztrák bank részv. 141.40. Osztr. állam- 
vasul részv. 236.15. 20 frankos 9.47*, 4'2°/0-os papir­
járadék 83.90. Osztrák hitelsorsjegy 182.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 922.—. Csász. kir. arany 5.68. 
német bankváltók 58.40. Elbavülgyi vasul-részvény
220.75. Bécsi bankrészv. 113.90. Törül; dohányrészvény
121.75. Alpina 92.90. Kedvező.

Utótözade.
Bécs, oki. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 
307, Länderbank 246, tűrök doliúnyrészvény 123.25, 
osztrák-magyar államvasut 236'/s, déli vasút 127>/8) 
alpesi bányatársaság 93, magyar aranyjáradék 100.25.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyhább külföldi árfolyamokra el- 

gyengüll. A forgalom csekély volt. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 306.75—306.62, magyar hitel­
bank 317.75—317, angol-osztrák bank 142.10—141.60, 
uniobank 238.25—238, Länderbank 245.40—245.90, 
bankegyesület 113,90—113.80, osztrák-magyar állam- 
vasút 235.75—235.50, déli vasút 127—126.25, török 
dohány-részvény 123—122.50, alpesi bányatársaság 93 
—92.75,májusi járadék 83.85—83.90.

6 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.62, magyar hitelbank 317.25, angol-osztrák 
bank 141.65, Länderbank 245.75 osztrák-magyar ál­
lamvasut 235.12, déli vasút 126.50, elbavülgyi vasul 
220.50, török dohányrészvény 122.75, alpesi bányatár­
saság 92.90, májusi járadék 83.87, magyar aranyjára- 
délc 100.20, magyar papirjáradék 95.00, húsz frankos 
arany 9.48*, márka 58.40—58.45.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai gabonatőzsdén meglehetősen kedvező 
volt az irány és általában jó kereslet mellett az árfo­
lyamok mérsékelten javultak, különösen az üzlet ele­
jén meglehetősen élénk volt a forgalom. Búza őszre 
8.01—8.63, tavaszra .9.21, 9.24, 9.22, zab őszre 7.36, 
7.39, 7.37, tavaszra 7.65, 7.68, 7.67, tengeri május- 
juniusra 5.77, 5.76, 5.79, 5.78 frton köttetett; rozs 
őszre jegyez 7.58—7.60, tavaszra 7.80—7.82 frtot. — 
Felmondatott, ma 500 mm. búza és 2000 mm. zab.

Kész áruban változatlanul szilárd irány mellett 
búzában történtek vásárlások a fogyasztásra. Kiada­
tott 1000 mm. váczi ó búza 78 k. 8.65 frton, 500 mm. 
északmagyarországi ó búza 77 k. 8.50 frton három hó­
napra Bécsbcn.

Szesz ára ma tartós volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 13s/8—13* frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai értéktőzsdén kivált vasúti értékek ked- 
veltettek. Jegyeztettek: Gotthard-vasul 185.50, dux- 
bodenbachi vasul. 230,90, buslichradi vonat 171.75. 
osztrák tartományi bank 105.25, magyar aranyjáradék 
élénk kereslet mellett 85.60, egyiptomi kölcsön 93.25, 
olasz járadék 93.50. Magánkamatláb 36/80/0.

Berlin, okt. 7. (Tőzsdei tudósítás.) Bánya- és bank­
értékekben történt számos vidéki megrendelések min­
den téren szilárdságot idéztek elő- Járadékok jól vol­
tak tartva. Orosz értékek szilárdak.

Berlin, okt. 7. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék
85.40, osztrák hitelrészvény 163.80, osztrák déli 
vasút 54.25, osztrák-magyar államvasut 101, Károly 
Lajos-vasut 82.75. Nyugodt.

Frankfurt, oki. 7. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 2607/s, osztrák-magyar államvasut 200, osz­
trák déli vasút 107.37. Tartva.

London, oki. 7. (Megnyitás). Angol consolok 97.05.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az Illető helyi szokványok szerint készpénzben, modiora 
vagy ultlmóra értendők, e szerint n mellékelt paritás is készpénzre vaÉv 
modiora, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vat médiára M-mol, az ultiméra U-vai vannak megjélölve. Magától értetődik

hogy a fenti átszámításokhoz még a fransakrzió-költségek, további a 
mediő- és ultimé-árfotyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongúczicVtételek is számitósba, veendők. A *-gal ielvit ert-ikek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka viita 

«a f»8 frt 45 kr. 100 frank vista 47 frt 45vkr.

■
Október 7.

fAhis.
♦Franczia B%-ns járadék _ — — — 

• 4'/,%-os • — — —
Osztrák-magvar államvasut — — M
Osztrák éli vav.lt_ __ — — —
♦Osztrák filld hitel-részvény társaság M 
♦Franczia liirloszthető járadék _. U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ —U
Magyar vasnti kölcsön____  — Ív
Magyar jelzálog-hitelbank _ —M
nécsi unié-|iank _ __ __ _ K
Magyar aranyjáradék ____ ___  _ö
Magyar 5%-os papirjáradék ... _ ö
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank IC

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék _. Z_ K

• 5%-os « _ _U
• 4nVos ozttstjáradék ____  K
« 4n/o-os aranyinradék_____  __K

Magyar aranyjáradék ... — — U
• 5%-os papirjáradék_____ ___ U
I keleti vasúti kötvények __ K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kiitv—  K
Osztrák hitelrészvény... — U
Magyar hitelbank _____ _ö 
Osztrák-magyar államvasut — _ U
Osztrák déli vasút____ ___  __ _U
Károty-I.njos vasút ... ____ ___  U
Kassa-oderbergi vasu^ ________  —K
♦Román vasúti részvények _
Orosz bankjegy _____ ... _ ____ _
Váltó bécsi piaczra ____ ___ ___
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ 
Magyar jelzálog-hitelbank... ... K 

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _K 
< 5%-os . _ _ U
• 4%-os ezüstjáradék_ __ __K
» 4%-os aranyjáradék _ K

Magyar aranyjáradék .    U
« %-os papirjáradék " _ U 

Osztrák hitetrészvény _ _ _ _U
Osztrák-magyar bank____ ___ ___  U
Osztrák-magyar államvasut __ _ _II
Károly-Lajos-vasut ____ ___  __ U
Jsztrak déli vasút _ ... _. _ ..U
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ K
Magyar-gácsországi vasút _ ... _.U
Tiszfividéki v. elsöbbs. kötvények_ K
Váltó bécsi pinezra........................... ........
*'4,/j%-os fótdhilclintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank ... ... _ _ _.II 
Magyar jelzálogbank_ _ ____ K
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87 50

616.- 836 87

920 —

8581 1C0.79 + 0.15

r
71,50 PS 78 — 098
65 30 ; 99.86 + 01!
72 60 85 08 — 0 13
94. 0 110 62 — .087
85 70 100.38 ■4- 016
81.10 96.08 + 0.77
85 25 99.91 + 0 4b

100.10 117016 — Ojft
164 10 306.45 — 015

101.10 236 18 ■F 0 07
54.60 127 29 4- u oi
82 75 1S8 06 + 0 fit
66.— 154 66 — 0 86

811.95 123 88 + 0 06
171.10 58 45 — 0.11

—- —

71 65 83 91 + OS?
85.30 H'l 86 — 0 17
72 65 8514 + 0 21
94 45 110 50 — 0 25
85.50 100 15 + 0 Üli
81 60 95 62 4- 019

261.50 306 63 4- "51

240 75 235 14 ■4- 0 1!
16187 lrS 09 + 019
103 50 127 C2 + 0 13

—

170.85 58*47 — 0 13

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 7. Nyers czulcor Aussigban október— 

deczemberre 15.35 frt, lanyha ; finomított Prágában 
nem változott.

Hamburg1, oki. 7. Káré: Santos good average 
októberre 81, deczemberre 81*, márcziusra 78 márka 
50 kilónkinl.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 58.45 frt, 100 frt 

47 45 frt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bécs (Sl. Marx), okt. 7. (Távirat.) Felhajtatott ma 
2698 magyar fajit, 1587 iralioziai ás 963 német, össze­
sen 5248 ököv, közte 1678 sovány állal. Vontatott for­
galom mell itt az árak *—1 frllal csökkentek méter- 
mázsánkint. — Jegyeznek mélermázsánkint vágósulyra : 
Magyar fajit bízott ökrök elsőrendű 59.50—61 frt. má­
sodrendű 55—59 frt, harmadrendű 53—54 frt, galicziai 
hízott ökrök 1. 59—61 frt (62 frt), TI. 55—58 frt. III. 
53—54 frt, német hízott ökrök I. 60—62 frt (62* frt), 
H- :>7—59 fit, III. 55—56 frt; legelő ökrök44—54frt.' 
bikák és tehenek 42—53 frt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Állatkivitel Sziléziába. A füldmivelésíigyi m. 

kir. miniszter a következő rendeletet intézte vuiameny- 
nyi törvényhatósághoz. A sziléziai es. kir. orsz. kor­
mány elrendelte, hogy a száj- és körömfájás behurezo- 
lásának megakadályozása czéljából az állatoknak Ma­
gyarországból Sziléziába való bevitelénél a következő 
rendszabályok tartassanak szem előtt : 1. Haszonálla­
tok (szarvasmarhák, juhok és kecskék) csak járvány- 
mentes vármegyékből, és pedig a rendeltetési hely po­
litikai hatóságának engedélyével, vasúton vihetők be 
Sziléziába. A bevitt állatok, a rendeltetési helyen más 
palás állatoktól elkülönítve, 10 napon át megligvelés 
alatt maradnak. 2. Kereskedésre szánt sertések"jár­
vány men les vármegyékből vasúton vihetők be és csak 
a bielitzi, téscheni és troppaui vasúti állomásokon, a 
hatósági szakértő jelenlétében rakhatók ki. Ily sertések 
szintén 10 napi megfigyelés alá vétetnek és csak ha 
egészségi állapotukról teljes meggyőződés szereztetett, 
szállíthatók tovább az országban alkalmas kocsikon. 3. 
A vágómarhák, juhok, kecskék és sertések bevitele 
Magyarország járványmentes vármegyéiből csak vas­
úton van megengedve és azok csak a hatósági állat­
orvos jelenlétében rakhatók ki. A bevitt állatok sza­
bályszerű marhalevéllel látandók el, melyen a szár­
mazási hely járványmentessége és az állatok egészségi 
állapota igazolandó. Az állatok a kirakó vasúti állo­
mástól közvetlenül a vágóhelyre szállitandók és e 
közben semminemű istállóba patűs állatok közé be 
nem állíthatók. A bevitt vágóállatok más czélra, mint 
azonnali levágásra, el nem adhatók. 4. A vasúton való 
átviteli forgalom ezen intézkedés által nem érintetik. 
Erről a törvényhatóságot tudomásvétel és közzététel 
végett értesítem.

Gazdasági tudósítás.
Elek, okt. 5. (Az Egyetértés tudósítása.) Búzater­

mésünk igen silány volt az idén; úgy mennyiség, mint 
minőség tekintetében hátra maradiunk a tavalyi ter­
méstől, a készletek igen gyérek, az árak javultak, 
elsőrendű búzát 8 írtért veszik 100 kilóját. Annál ör- 
rendelesebb hirt adhatunk a zabról és tengeriről, kü­
lönösen utóbbi oly nagyszerű termést adott, amilyen 
évtizedek óla nem volt. A minőség rendkívüli szép és 
tavaszi «tvét el re bármily mennyiség kapható 3 frt 
50 kiért métermázsája.
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1889 EGYETÉRTÉS. KEDD, OKTÓBER 8. 7
NAPIREND: október 8-án.

tinptár: Kedd. — Róm. katb. : Brigitta assz. — Prot.: 
Pelágia. — Görög-orosz: (szeptember 26.) János hv. — 
Zsidó: (Tb 13.) — Nap kél 6 óra 10 p., nyugsz. -i ó. 
20 p. — Hold kél 5 óra 41 p. d. u., nyugsz. 4 óta 59 
p. éjjel.

Fénatigyminiszter fogad d. u. 5—6 órakor.
Az őszi lóversenyek ötödik napja d. ti. (H órakor.
A szerviták ünnepe, délelőtt és délután istentiszteletek 

a templomban.
Foellen őrzési szemle az 1882—1883. években besoro­

zott 32-ik gyalogezredhez tartozó legénységgel az üllői- 
úti kaszárnyában.

Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban cl. c. 
9-12 és d. u. 2—6-ig.

Az országos kisdednevelési kiállítás (kerepesi-nt 9. 
sz.) nyitva d. e. 9— d. u. 6 óráig. Relépti dij hétköznap 
30 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az aj országhá* gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 60 kr, a 
•Jósziv» javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Nemzeti muzeum: régiségtár d. c. 3— d. u. 1. lobbi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6,

A technológiai iparmuzeum saját palotájában (József- 
kórut 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap d. c. 9—12.

Forös-liereszt-egylet Erzséhet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és 11. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. -i. 2—4 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között. 

Fehórkereszt-egycsblet VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Kivonat a hiv. lap oki. 6-iki számából.
Árverések a fővárosban. Dübell Henrik 3752 

frlra becs. ingós. okt. 9. VIII. kér. szüz-uteza 5. 
5/am. Wezelka Vcnantó 431 frt 70 krva becs. ingós. 
k!. 11. VII. kér. Csengeri-utcza 59. szám. Funták 

Sándor 758 írtra becs. ingós. okt. 7. IV. kér. lövész- 
utcza 18. szám. Hirsch Manóm: 193283 írtra becs. 
ingatI. oki. 23. IV. kér. loronv-utcza l. szám. Echten 
Ferenc* 387 írtra 40 krra becs. ingós. oki. 8. IV. kér. 
Lipót-utcza 7. szám. Nagel S. Sándor 392 írtra becs. 
ingós. október 8. VI. kerület Podmanitzky-utcza 4. 
szám.

Árverések a vidéken, líováls János 368 frlra 
becs. ingatl. ukt. 26. Adony. Heidendorf Károly 4957 
írtra becs. ingatl. okt. 25. Medgyes. Capclebó Ferencz

7649 frlra becs. ingatl. okt. 21. Makó. Kovács János 
2133 frlra becs. ingatl. okt. 28. Gyünk. Glück Jó­
zsef 669 írt 80 krra becs. ingós. okt. 9. Világos. 
I licsny József 3984 frlra becs. ingatl. okt. 28. Liptó- 
Szent-Miklós.

Csödmegnyitás. A nagykanizsai kir. törvényszék 
Hirschler Antal n.-kanizsai lakos szabómester ellen. 
Csödbiztos Erdődy Lajos törvényszéki biró. Tömeg- 
gondnok dr. Rothschild Samu, lielyctles dr. Lüké 
Emil ügyvédek. Bejelentési határidő nov. 20.

Pályázat. A nagy-cnycdi kir. országos fegyintézet­
nél ll-ik oszt. tiszti irnoki, — Csongrád- és Csanád- 
megyék ru. kir. adóhivatalnál Vl-od oszt. adóliszli, — 
a nagv-enyedi m. kir. pénzügy igazgatóság számvevő 
osztályánál .számgyakornoki, — n budapesti kir. ügyész­
ségnél alügyészi, — a m. kir. kereskedelemügyi mi­
niszter orsz. ni. kir. statisztikai hivatalnál szolgai, — 
a kis-körösi m. kir. pénzügyigazgatóságnal III. oszt. 
ellenőri, — a brassói m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
szemlészi, — a veszprémi kir. járásbíróságnál joggya­
kornoki, - - a s.-a.-ujhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság­
nál szemlészi, fövigyázói és vigyázói, — az újvidéki 
kir. járásbíróságnál albirói, — Fiumc-Mlakán posta- 
mesteri, — az eperjesi m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
végrehajtói, — a soproni m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
gyakornokjelölti, — Városlöd (Veszprémmegyc) posta- 
mesteri állásra.

Felelős szerkesztő.-Csávolszky Lajos.

SziNHiZAKésMÜLATSÁGOK

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 203. Havi b. 7. 

Budapest, október 8-án.
ESSEX GRÓF.

Szomorujáték 5 íclv. Irta 
Laube Henrik. Fordította 

Szigligeti. 
Személyek: 

Erzsébet Jászav M. 
Essex gróf Nagy I.
L. Rurgleigli Gycnes 
L. Nottingham Egressy 
Sir Walter Pintér 
Southampton gr. Horváth 
L. Nottingham Szae.svayné 
Rutland grfnő P. Márkus E. 
Sir James R. Szigeti Imre 
Nortli K. Tóth 
Derby gróf Hegyi 
Cuff Hetónyi

Jonathan Gabányi
Kobsay Faludi
R.-né apródja Kec.zeri .1. 
Mari ' J. Gaál 1. 
Tiszt Abonyi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 9-én. 

Bang és mód.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi 1). 104. Havi b. 4.

Budapest, október 8-án. 
Perotti Gy. vendégjátékával

O T E L L O.
Nagy opera 4 (elv. Szövegét 
Irta Arrigo Boito. Fordította 
Dr. Radó Antal Zenéjét szerző 

Verdi József. 
Személyek:

Otelló
Jagó
Cassio
Roderigo
Lodovico
Montano
Egy hírnök
Desdemona
Emilia

Perotti 
Odry 
Kiss B. 
Dalnoki 
Szcndrői 
Szegedi 
Ney B. 
Maleczkyné 
M. Henszler

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 9-én. 

Lohengrin.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 8-án. 

Blaha L. assz mint vendég.

Éjjel az erdőn.
Eredeti népszinmü dalokkal 
3 iélv. Bcniczkyné-Bajza L. 
«'Hármas határ» czimü elbe­
széléséből irta Rákosi Jenő. 
Zenéjét szerz. Szentirmai E. 

Személyek:
Pac.zor Márton Horváti) V.

Boriska Blaha L.
Ágnes assz. Pártónyiné
Balog Imre Szabó A.
Gyurka Vidor
Mali F. Hegyi A.
Májas Gábris Németh
Zátonyi B. Újvári
Mar'czí Szirmai
Rektor Sántha
Pászlorleáuy Csongor! M. 
Kurtánc Kláriié
Öreg ember V. Kovács
Öreg asszony Béni I.
Legény Szabó
Leány Balogh G.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 8-án.

A gerolsleini naggher- 
czegnö.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 8-án.
HABEN!

Vígjáték 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

8zabady éttermében
ina este l$alás Malmán zenettirsulata diszegyenru- 

hában tartja 11585
■biacsu elősicLáusá/t.

Első fővárosi Orpheum.
Ziirt lielyiséj».

Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Sflagymezo-iatcza 37. sz. alatt.
Mr. Kenedy és Lóriméit k. a. eredeti amerikai excent- 

ri'|ue. Miss Killy Ottmim átváltozó művésznő. Mr. Paul 
Gnirad joungleur, különösen figyelemre méltó 7 darab 
ezüstpénz feldobása, melyeket azoknak visszaesésénél 
mindegyiket külön felkapja; továbbá a bécsi dalénekesno 
Czúltos kisasszony.

Október 9-én Brothers I.eopolil. kitűnő tornász-család 
fellépése ; úgymint Ruhmes lestvérele, llr. B.eo mecha­
nikus babaival, Bese.hne.cter család, Marietta «I í l»io 
német énesnő, Mr. Itendall és Miss Elly angol duntt'S- 
lák, Eerenczy és Erdőssy k. a. magyar énekesnők, Modi 

bécsi énekes. Október in-én lintzer és nej« búcsú és 
jutalom-előadása és Mil« Demenessy íranczi'a énekesnő 
első fellépése. 11523

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Eggetértés október 6-dihi szá­

ntában.

Időjárás
a ni. Icir. mcteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1889. október 7-én reggel 7 árakor.

Állomások nyomás
A hő­

mérséklet
Celsius
szerint

Szél
és Felhő­

zet dók mm

Sopron ... __ __ 769 - r 12.0 EK 3 O 11
Mngyar-Óvár 58 -12 0 D 1 4
Tlencsén..................... 69 -13 4 u 2
Solmecz ............ — -10 3 K 2 4 1
Korpona..................... 61 -11 6 E 1 4 1
Beszterczebánya 62 -11 0 — 0 2
liiiilnjicst.................. . 60 - 12 ri IlIv 1 4 2
Szolnok ... . 61 * -12.1 EK 1 3 —
Eger.............................. 62 • -13.6 D 1 4 8
Debreczen............ .. — - -12 4 — 0 —
Késmárk.................. . 63 - - 7 7 — 4 1
Uj-Táfrafürcd ... — — — — —
Ungvár ..................... 61 + 11.8 K 8 4 2
Szatmúr ............ 63 + 14 8 K 1 3 —
Nagyvárad ... ... 63 ■ -16 6 DNY 2 3 —
Mármaros-Szigct 63 -12,6 K 3 1 —
Kolozsvár ............ 64 -10 5 K 1 4 —
Nagy-Szeben 62 + 13 2 DK 1 1 —
Orsóvá..................... 64 + 12 7 DNY 1 4 —
Temesvár........... 60 + 15 0 DK 1 2 —
Arad ... __ ... 60 + 15 5 DK 4 2 —
Szeged.................. . — — — — —
Pancsova............ ........ 58 + 17 6 DK 6 3 —
Keszthely ______ 69 + 140 — 4 5
Csáktornya ...__ 67 -13 6 K 3 4 IS
Zágráb ............. 67 -14 9 EK 2 4 10
Fiume ..................... 66 16 4 NY 2 © 82
Birs _ ... 59 -11 6 — 0 4*
Prá tra 60 - 7 5 — =3 —
Krakó.................. 61 -10 4 DK 1 3 1
Lom borg..................... 61 --10 1 U 1 4 —
Bregenz 59 + 11 2 — —
Salzburg... 68 + 10 8 — = —
Grácz ... 61 +13 7 DK 2 5~ -- -
Trieszt .. 56 + 17 9 DK 2 4 12
Pola __ 00 + 17 0 NY 3 3 20
Abbázia 56 + 15 6 — ® 43
Lesina........... 67 +19 9 D 5 4 18
Kopenliága 67 +10.6 NY 2 s —
Stockholm ...__ 5!) + 10 3 DK 2 4 —
Szt.-Pélervár............ 63 h-10 2 DK 1 2 —
Moszkva 67 1-6 8 — 4 —
Varsó ......... 61 1-10 7 1) 1 4 —
Hamburg ............ 56 h 9 2 D 3 3 —
Berlin ..................... 59 + 88 DK 2 3 —
München . o9 + 95 — 3 —
Stornoway ............. — — — — —
Scilly szigetek ... — — — — —
Paris 66 + 11 2 DNY 4 4 —
Nizza................... 55 + 14.1 — 4 11
Flurencz ..................... 55 + 14 8 E 1 3 12
Róma..................... 57 [-23 9 DNY 4 R 39
Odessza ... 67 + 14 1 — 4 —
Konstantinápoly... 66 + 17 6 E2 —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — + 16 
fok, legkisebb = + 11 fok Gels. A légnyomás a tenger 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E — észak, 
K = kelet, D — dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egé­
szen derült, 1 => többnyire derült. 2 — részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 — egészen borult, © — eső, 
-X- = hó, s = köd, V. •= zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás általánosan sülyedl. Zágráb­
ban 5 mm. A minimum (íö—50) az Északi tenger, a ma­
ximum (65—70) Oroszország fölött terül cl. A hőmérséklet 
jelentékenyen emelkedett, Akna-Szlatináii 6.3 C. fok.

Kilátás: Délkeleti szelek, többnyire borult, részben esős 
és enyhe idő.

Vízállás, 1889. október 7-én.

, Ma Tegnap

A folyó neve Állami m t 0 r h o n
vizmereze állomás 0 pont 

felelt
ti pont 0 pont 

felelt
0 pont

alatt alatt

Pozsony ............ 2.88
03

3 08 —
Komárom — — 3.6S — 3 88 —
Budapest — — 3- 68 — 3 72 —-

Duna Mohács _____ 4.12 — 3 80 —
Újvidék... _ 3 39 — 3.17 —
Pancsova — ... 3 17 — 2 97 —
Orseva______ __ 3.22 — 3 06 —

Kába Sárvár 0.89 — 1.14 —
Győr —__— 3 27 — 3.35 —•

Váz Szered __ — 0.78 — 1 05 —

Dráva Barcs ...______ 1.76 — 2,27 —
Eszék... — 3 05 — 3 13 —
M.-Sziget — __ 0.80 — 0.80 —
V.-Namény __ 2.94 — 2 84 —
Tokaj ..................... 2.70 — 2.38 —

Tisza Szolnok _ ... 2.50 — 2 56 —
Csongrád __ __ 3.00 — 1 00 —
Szeged ... __ 3 68 — 3.66 —
Török-Becse... 2 67 — 2.60 —
Tilel ... ... ... 3 38 — 3.22 —

Szamos Deés ...______
Szalmát* ...__

0.70
1.90

— 1.00
2.41

Bodron Sáros-Patak_____ 1 08 — 1.18 —
Latoroza Munkács ...__ 0.24 — 0.25 —
Guilr.-TaiiOly Hoór ..................... — 0.56 — 0.54
Rfiieityó R -Szt. Marion ... 0 56 — 0.17 —
senes- \ Nagyvárad .............

Te n lse ... ...
0. nő — 0.75 —

Fekete- | s 0.40 — 1.00 —
feliéi- « Borosjenö _ ... 0 45 — 0.95 —
Hármas-1 Gyoma ............ 4 36 — 3.65 —

Maros Déva (Branyicska) 
Arad . . ............

2 15 
0.99

2.16
0.67

Béna Kiszelő ............ 1.10 — 1.25 —
Temesvár ... ... 0.54 — 0 40 —

szára Sziszek ............. 7.03 — 7.32 —
Milrovicza ... ... 4.58 — 4.51 —

Tennis Iíis-Kostóly 1.90 —- 2.34 —

Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október
JT aj I Irányzat

Eu)S3£Í-------------

Tisravidéki — 

peslvideki ------------

Feierm*nei

Lankai------

Magyar cszakvidéki—«

hektoíit.
100 kilogramm

írttól I fiiig

Minős.
hekloíit

74 j —• -

SO ——

8.1,0
8.75

;r..s5
8.70

ICO kl'ograzne
ára

írttól I írtig

75 —

8 I«) 
8*60 
8 75

8.10
8,10

8.10
8.00

8.50
8.70
8.80

8.50
8.70
8.30

8.30 
8 70

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

enly
100 küogroxma

ára
hektoliter!?. írttól írtig

. 70-72 7.05 7 30
lanyha takarmány 

égetni való 
serfőzdéi

60—02 ti.KI «.::()
62-61 II.HO 7.5*.)

, 64—6i» X.— •1.5(1
/»h szilárd 39-41 ti 85 7.30

a) cecmlca bánsági j 
másnemű

75 :;•?•* í (IC
73 I ( 7ú -180

lanyha
(szilárd

nélkül 5 3ti 5110
Kipn»Tls.r('pr7B 17 — 17 5.1
Eábíi[i repeze----------------- « < — *

Csendes I tavaszra

• í má|.—jun.

* j Bpestszal.tavr

8.33
8.13

ÉRTÉKPAPÍROK
1J tol g ó Arii e!el|

Különféle
Irányzat j TT* » 4

Péna 1 Ára

termények
J 1 frt 1 fit

Hcremag ___ _ csendes Luczcrna magyar 12.— 40.—
\ örfis ..............—.......— KI.—

Repczcolaj___ Őszi, kétszer llnomitott 43 50 -13.75
Olajpogácsa___
Disznózsír----- —

H nnc7.fi . . — 7.311
csendes Pesti.. - -

Vidéki_____ _ ___
55. 0 5(1.—

Szalonna M. la légcnsz. áru ni. sz. 41»* —■ 47.—
Városi légcnsz------------ ŐO*— 50 :,o

. 3 darabos 50.50 51.—
Fllnlnlt _______ .%.— 57. •

Far gyű — Olvasztott....... .........- 32.- 33.—

a
csendes lloszniai hordóban 1838.

« zsákban ÍHSB^^ 11 —
18.80
17.—

11.8)
13.80
17 20

Szerbiai bordóban Í883 -- — *--
« zsákban 1888 10.— 10.25

19.70 12 90
a . . » US 17.— 17*20

5
d ■ batáridő— szilárd Bosznialhordőnkt.-nov.

• zsákban 188*.if ~ ^ 10.20 10.10
tt
0

. -------------- ; ; ; ; \|s 12*75
17.25

13.—
17.50

Szerbiai hordó okt.-nov.
» zsákban iHstlJ+c.. . .................. « 10.21) 

1*2.50 
17.— 
10.- 
10 50

10.40
12.75
17*25
10.50
17.—

53 ! * I • íiE;

0
Szilva-Íz-------- — kelem Szlavóniai 1880 —------

5

« batáridő— Szlavón, szopt.-okt, 183(1 18.75 19-
« Szerbiai » — 16. - 10.2.1

Gubacs----------- ____
BoR/nini . —

Borkő term—— csendes P(*hór la — _ 58,- til —
52.— 58.—

Méz-------------- szilárd
Sarga, csurgatotU—

123.—

13*75
Viaczk----- ----- szilárd Rozsnyói-----------------

Szlavóniai-----------------
Szesz nyers osztalékéit

122.—

13.50
• -------------- Szesz.-éleszt • 17.— 17.50

*ne
értékpapírok

Államadósság.

Magy. kir. aranyjáradék adómentes loo. 5U0, 1000.^»__ I’/,
. . . 10,000_______________ tv,
« tapniátadtk adómentes_______________________— o'”,
« 1883. keleti vaaut államkötv.felsébbs.) adómentes... 5%
« 1873. « arany v. ezüsth. íelsöbbs.) adóm. 5%
. 1876. « államkötvény aranyra«---------------5’/,

ma. adóm. m. kir. áll. vasúti kill a. arany«, id. eli.«m,...ll/,,/0
iss-j. évi i1 .-o* adóm. áll. vas. k. cztlstben id. elismerve •l|/a'10
Mazy. kir. nyeremény-kölesén 100 Irt-----------—------------

« . • «50 frt_____________________
Tiszai és szegedi kölcsön___________________ —.— ------ í’a
M 4 „ adómentes Masyarors/. fóldt-herm. kiltv. idcigl. jegy- 4'0

------  —-—--------— 3.3
1867. záradékkal— 570
tcmcsi ......   5%
1867. záradékkal... B’.'a
horvátországi___ 5%
erdélyi 5%

Magyar íuliitehermectesiieai kötvények

1 1G0-I5 1C0.45

|i 9 >215 Oá.’Ol
9.7» 100 2

117.50 118.—
112.50 11; 50
111:75 115.25
05*5(1 06 —

KW.— 13!).—
KIS.— 13 1.
1*27 50 128.50
8 88.5*1

101.75 105 23
101.75 105 25
101*75 105.25
104.75 105.26

10Í.75 105*25

Magyar országos jelzálog úrbéri vátlsáckfitvények (iOOtrl) 5%
Kir. Iiorv.-szlavonjclzálog fülelváUságklitvcny (100 Irt)----- 5%
Szölöilczsmaviltaági kötvény (100 írt)------------ ----------------

atozó kincstáriiMagyar kir. kamat ri utalvány 6 hóra (íoofrt)—

98^0 99.—

39*75 10 l-.'iO

Egycsilctt államadóság papírban máj.-nov-----------
« « febr— aug.-------
• « ezüst kamat jan.—jul------
» < • « apr.—okt.___

Osztrák aranyjúradék adómon les------------------------
• papirjaradók adómentes ---- -- ----------------
• államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p.
• . « 1860-ki 500 frt o.
• . « 1860-ki 100 frt *
« « • 1864-ki 100 Irt «
« • • 1864-ki 50 Irt »

A tomes-bégavülgyi vi/.szahályozó-túrsulat - 
Vest varos kölcsöne Í870-LÖI adómentes— 

1871-bol
Budapest fosáros 1880-iki kölcsöne adómentes-
Szcrblai nycrcmény-kölcsön ICO frank -------------
Becs város nvcremény-kölcsün lh74-böl

88*75 
83.75 
84*75 
8 4.75 

110 25 
99.511 

132*50 
138 — 

1144.— 
17« — 
171.50

99.—
101_
103.— 
100— 

34.5(1 
144*—

84.25 
84.25 
852.5 
85 25 

110*75
100.50
133.50 
1.39 — 
14 >*— 
177.-
176.50

99.50
101.50 
104.—
100.50

145.—

értékpapírok

l-
8iío

M.-
1850

15*-

r.-~

BÉSZVIÍNYEK. 

n) Bankok
Angol-osztrák bank___

5-

Budapesli bankegycs. r.-társ.......—.
Budapesti kercskcd. és iparb. r.-t—
Fiumei hitolbank............ ................
Horv.it leszámítoló bank ---------- -
Magyar általános hitelbank............
Magyar jelzálog-hitelbank ...............
Magyar jolzAloe-hilelb. M. kjb. i«l. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban*
Osztrák hitelintézet ---- -------------
Osztrák-magyar bank_________ -
I. magyar iparbank .................—-
Pesti magyar koreskodclmi bank —
Sziszeki hitelbank______________
• Unio«-bank .............. .................... .

t) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság----------
Bécsi élet- és jnrailók-bizt. társaság 
Klsfi magyar általános hiz.t. társ. —
Fonviérc pesti biztosító intézet ----
Magyar-franczla biztositó társas. .. ar. 2«in 
Pannónia viszontbir.lositó társaság M) 

e) fiSzraalmok.
Concordia gőzmalom--------------- ' 600
Első budapesti . ----------------  600
Klsfi panosovai hengermalom..............  EjS
Rtzsébct-maloin_________________ 2t>0
Hengermalom----------------- —----- 6»ö
Lnjza-malom......... ....................  180
Molnárok és stltök_____________  200
Pannónia_____________________ 1000
Viktória______________________ ISO

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria* m. tengeri haj. r.-t----------
Alföld-liumci................................. -
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Ban-s-pakraiv.i vasul részvény-társ.
Bálnsz.ók-domhovárl ......... -..........
Budapest-néesi vasul r.-t................
Bpest-tizt-Llirincz boly i érdekű v.-r.-t.

. « « • « ols. r.
Debroezcn-haidunánúsi v o. r. ___
l.léll vasul ---- -------------------
Északkeleti vasút______________
Erdélyi vasút--- ----------------------
Győr-sopron-ebenfurti vasút---------
Kassa-oderbergl vaaut —

200
M

ItW

Magyar-galti-ziai vasút-----------------
M. ny. v. (s-zékcsfohé. vár-győr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. cís. r...........
N. -líikinda-N.-Berskurck v.-u. ols. r.
Osztrák-magyar államvasut--------a
Pévs-liarcsi vasút.....................—-----
Szamosvülgyi vasút t. els. r. --------
Sz.atmár-nagybányai vasút ols. rkb.
Tiszavidéki vasút------------------------- ,
T raczvölgyi vasút *1 részv. 1B38.jul. 
Osztrák dunagSzliajózási társaság... 
Pesti közúti vaspálya ----------------

• « • élv. jegy----- - -
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi------------- -------
Országos központi ............... ........... ....
Pesti első hazai____ _____________
Egyesült Budapest főváros ....... .......
Magyar áll. takarékpénztár r.-t___

t) Különféle vállalatok.
Alagút........ ..............................................
Általános waggon-kiilcsiinzö társaság 
Erdélyi pincze egylet iKolozsvári). ... 
Északmagyatországi e. köszénb. r.-t. 
Fővárosi ('.nssinii kpillct ro-z.v. társ. 
Frauklin-Társulat könyvnyomda
Könyvnyomda «Athenaeum» _____

Pesti könyvnyumila részvény-társ._
Pallas irodalmi és nyomdai rt...... *

Pályázati hirdetmény.
Az orosházi általános takarékpénztár, mint részvénytársa­

ság részéről a megüresedett

könyvelői állásra
ezennel pályázat hirdettetik s felbivatnak mindazok, kik ezen 
állomás betöltésére kellő képeséggel bírnak, hogy bizonyítvá­
nyaikkal felszerelt folyamodványaikat folyó évi október 
bó 20-ig az igazgatósághoz küldjék be.

Megkivánhitik a magyar és német nyelv és levelezésben 
való teljes jártasság. — Évi fizetés 1000 forint.

Orosházán, 1889. október 1-én.
Fülöpp Jakab

11512 igazgató.

llUtoIaó árkelet
J1 pénz 1 áru

12 í__ 121*5063__ 50.—
; í 15.— 115,50
317 50 31.3 —
142.5,)
105.30 105 01)307.25 30 7 50: *122— 9 27. -
105 — 100__731 -

170 - 175.—*273.— 282.—3190- 3200—70- 7(1 50
1005 — 1085—

Í30 — 41(1—855*- 870 -
*277.— 278+576.- 585.21(1 — 245.—OVO -
7*25.- női103 — 104.—

90 — 93 -
; >00.—■ 201*—

196.50 197 —
1 Ili. - 197.—
193— int —

—
1 ——

i ! *27* — 123-
180.50 187.59

: 197.60 198.50
1+50 155*50
19(1.— 191 —
187 50 183 50

235 75 230.25
190 — 19S* —

.178.— .378*.—
133.— 4114 -
222,— 221.—

110.— 11?.—
505.— 510.—
1430- 9500—
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188.-ro
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32-50

ÉRTÉKPAPÍROK
|1 Utolsó árkelet
ll pénz I áru

Fiumeit, m. rlzshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
r.si'hwindt-féle szeszgyár..................
Gyapiumosó és biz. el»« magy.___
Kereskedelmi testület épület«_____
Koszén- s téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kőszénbutiyu_________
tiőzléglagyár, kőbányai___________
Tégla és mészégető, újlaki _______
Magy. fegyver s lőszergyár részv -társ. 
Nemzetközi villamossági társas ig 
Nemzetközi waggon-k. részv.-láts— 
Rimamurúny-salgiilarjáiű vasmii
Seliliek-féle vasönlöde s gépgyár___
Sörfőzde ol*ö magyar______ ______
Sertósliizlalő ________ ____________
Spódium és e.'iintliszlgyár________
Szálloda részvény-társaság_______
'• llitási vállalat I. m......................-

itó r.-t.... lOilSzegedi szeszgyár és linomil
Török bír doliáiiy-egyedáriis___ tio J.ill
I j-Antalvölgyi üveggyár r.-t. .......... 6lh)

7. A L O (i L K V K L K K. 
Magyar fiildliitellnt papirórlek _. 5 ».*„

elzáloghank

Magy. őriz. kOz.p. takarékpénztár 4•/,“/!, 
Kisbirtokosok uroz. földhitelintézete

Osztrák-magyar bank o. é. .....  4''.,*' «
« * . . .4rv,evre 4 '/0
« « « » • 511 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank., i; °/„ 
■ • « • 5'',%

« • • « 4'/,»/“
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/,% 
»Albina, takarék- óu hilelinlézot... « "j,

Nagyszeben röldhilolintézct___ . 5 “j
« • -----------." 5

• áll. takarékp. Ilii frt 5 
Nszebeniáll. lakarékp. 4n óv v. f. infif. ft®*', 
Temesvári első takrékpénzlúr............5"- ,

• * -......4'Wo
Magy. jolzúlogb. nyer. köles. kötv. 4 0^ 

« ■ nyeremény-jegy ...
Osztr. földli.-int. dij kölcsön kotr. 3 

» » kötv. nyerem, jegy
Pesti kazal I takp 0. klb. köt?.... 5 %

e'l s ő b b's é 0 e kV 4',0’u
Az .Adria* magy. tenger hajózási r -Iára. 
Alfiild-liumei v. 11. (v.-oszéki v.) g*>;I 5 %

. « vasút 1874. kill.......... 5 %
Budapesti közúti vnsp. társ. részlet 5'/,%

lOÍI 5(1
ki:.—
97.n1

13«.-

101. - 
99.75 
98.51) 

102*75 
101.25 
10 2 25 

99*3*1 
91.30 

Ml.— 
101.—

111 —
17.— 

103 75 
Irt.- 

100 - 
93.'Ül

400.—
*250.—

101
I 111 50

lo *2 50 
100*50 
98*5(1

111.60
19.--

1(19.75

ÉRTÉKPAPÍROK
II pénz I nra

Bátlaszék-dombovár-zákányi v. .. 2iKI 570
Budapesli láncz.liiil......... ..... .......  |||;| 6" „
Budapest-pécsi vasút_________ »(ti «%
Déli vasút............... 4:$V28öj márka 4*’/,
Diiiiagii/liajiizási társaság..... lÖI'2'il 4"'0
_ « .......  |Í!ll C'o
Északkeleti vaspálya ................ !,i I ft«',

: :
l.loyd tőzsde-épület_______  jlllj ft*',,
Magyar-galicz.ini vaspálya......... ;■ I 5"'„

« • ■ II. kill, if) 1",
« « » czOb 41',

«I.-iiy. v. 1 sz.-fcli.-györ fráczi)... .. ?iil 5»*0
Magyar nyug. v. 1374. kib.____ >11 5"',
M. v. elsői,ba. beruh, aranyi....... «( I 5’ .,
« « • • « 1833 4I,7„

I. erdélyi vaspálya................. .. 2í"l 5«',
Győr-sopron-cbenrurli vasul arany 7ii|| :t° 
Kassa oilurbergi vasulesUstben. . \. J 5*V,

• • v. feperjcs-laru.) Ti ft"’,
• « . (-.szír. vonali *' I 5" ,
• . * (ni v 1 arany Ji*| 6 ,

Kj-tn (H«.-g. Fii ■ I -tv iss*' */. 4*".
• • • o»?t vonul 183*1. ez i«„

Uszlr -m.igyur óll ímvasul arany ** 1 5 „
U III áll Ilin 1381 kill 4 0| . I III irka 4 ■ ,
II ni all hív kib. Inn.. . . * ll í.c V ,, 
"UszaviOi .1 vasr.t I *i
V O. tóim gőzmalom ■! ,bba kötv. I I *1 a 
M A 1; A I .5 II It S J E (. V I*. lí

Budavárnál sorsjegy--------- -----
Kegl u h «»»»-jegy --- ---------------- ---
A ..lo szív. wyvsulct ívmiyyo . __ .
M s.* k.iioiu or-z v,,|... !,. r. "z! i t'yb * 
Nyu kutv .1 b«ct llpétv liuzjl. iVItji. .
Az olu-z on»; li *i' «it egylet................
USZtruk Inl-liui-z, I ______ _______
l)s Ti.. von.; Ur.s.t rgyll*. .. —___
Pál:!y a'U’irry ---------- -

I {■: N Z. N 1 M K K.
Gsjeru:i ‘.Helyi uuuy l'.cítj ______
Csusza 11 királyi uruny (kör I _____ __
Uszti.ii, magyar n I umtus uruny____
!*n Irankns atuny .. . ......... .................
Tflluk arany íjra____________ _____
ii /iruk cs magyar uzUst . 
iveinél Uiindaliui bankjegy KHI murkúnyl 

bőnk
Vél*,.:; árfolyama (látra) k lati 

fiumei bankpiai/oU 0 1 muri. t 1 "*,
Amsterdam Khi hollandi f-ninlcrl
flrüBSzul KKl frankért......... ....... .. r / ,
Kúria khi frankért-- . ■— 3" ,«*,
Maiá.ille I1.1 frankért __ I ",
Sv i, /l jivnzplu fik n i fiunkért ..
Zllili h hu frankért..................... t ,
l.ondon Ki font sterlingért...........  4 %
.-reiitpjttrvur K.u ml" Irt. . ... '■ *..
I Has’ liankp. loo lira nnuve Ital. 5 "*.

103.—
90.25

100 -
I 86*50 
[101*- 
110'*- 
,118.50

100.—

jfíi' -
'I tói.—■

K 0 25II 55
n 180

|I8'.I. -
IUO ■

,1-1 *1

101.—
103.50

90.75

101*50 
int 50 
jót 2.

11125
'Jó 2«

190 - 
101 - 
160 —

8 2- 
Ki 50 

182 50 
‘20 — 
59.—

58 <5 58 65

47.50 
47 40 I 47 -0 

119 75 120 25

Magyar 4«,'0 aranyjáradék--------
« 5”, papirjaradek --------
• általános hilclhank-----
• ponzv. és leszam. bank._

Magyar jolzálngbaiik--------------
Osztrák hilelinlézot------------ —
Anglo-oszlrák bank-------------- ---
Miami vasút
Déli vasul............. .............—-------
Török birodalmi dohány-------- —
Rima-Murány_________________
-40/oFöldl. kötelezvény................... —
Fiumei hitelbank........................ -
1889. 41/1 All. vasúti kölcsön-----
Villamossági részvények. ---------

A mai déli tőzsdén 
dudát ott

„szúllitilsvn*6.

\ Utolsó árkelet ‘:li’lnr‘!ulL!il
Határidők ..... * jigmag. Icgalavs

pénz áru . r 0 rT. t—

138*3. okt. 
1889. ukt. 
I8M'. okt. 
1889.nov.

4",'# magyar aranyjátadók_____
6'j, magyar papirjáru.fck_____
Magyar hitelbank....... ...................
Osztrák hitelbank_____________ 11889.nov. 1 —
Osztrák-magyar államvasat___
Leszam Üllő-részvény.......... .........
Jelzálog hitelbank részvény II k
4'u fuldtehermentesitfcsi k. .........
Az osztrák-magyar- busk kamatlába váltúli szaruit

100.15
9.V..5

1
10(1.20 1 
95.60 j

HAM
95 30

— .-- 1
1

100*15 
95 60

Iáinál 4-., zálogügyleteknél5"'»

*3

új: Tjj:

Tschinkel-féle

cl ;ar**t
a legjobb eddig létező 

kávépótlék. 
Kapható minden füszer- 
és csemegekereskedésben.

TschinkelÁg.és Fiai
Raktár Bndapeiten: 

König; Gyulä-ndl
V. Nagrykorona-riteaa.

EirfoSg
erzielt man nur, wenn die 
Annoncen zweckmässig abge­
fasst und typographisch an­
gemessen ausgestaltctsind, fer-

dtircll Annoncen ner die richtige Wahl der |
geeigneten Zeitungen ge-1 

troffen wird. Um dies zu erreichen, wende man sich an I 
die Annoncen-Expedition RUDOLF MOSSE Wien, I., j 
SelleretKtto 2.Von dieser Firma werden die zur Erzielung I 
eines Erfolges erforderlichen Auskünfte koslcnfrei ertheilt, I 
sowie Inscraten-Eiitwürfe zur Ansicht geliefert. Berechnet 
werden lediglich die Origitial-Zeilenpreise der Zeitungen | 
unter Bewilligung höchster Rabatte bei grösseren Auf­
trägen, so dass durch Benutzung dieses Institutes neben | 
den sonstigen grossen Vortheilen eine Ersparniss 
Insertionskosten erreicht wird. IR

lioriMeiitscher Lloyd.
Posta- és gvorsgözös

BRÉBMI
es

New-Yorki-1 Baltimore)~

Megjelent!
Az alcsathi föhgi udvari kertészet legújabb

gyümölcs, díszfa, rózsák stbrfil szóló
árjegyzéke,

mely megkeresésekre a t. ez. érdeklődőknek ingyen 
és "bórmentve megküldetik.

Hatos János
11592 föhgi főkertész.

Első bútor-bevásárlási forrás!
Telepem a fővárosban a legnagyobb, bútoraim a legezllárdabbak és a nagy forgalom által azon kellemes 

helyzetben vagyok, hogy saját gyártmányú kárpitos- és asztalos bútoraimat oly olcsó árban adhatom el, hogy
velem senki sem versenyezhet. , , . . .. ... , , ... , ,

Felkérem azon nagybecsű vevőimet, melyek most az olcsó közlekedés miatt a fővárosba jönnek, hogy 
megtekintés által uey a tárgyak olcsóságáról, mind azok szilárdságáról maguknak meggyőződést szerezzenek. 
Butortelepemen minden a berendezéshez szükséges asztalos- és kárpitos bútorok a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig mindenkor készen vannak. .... - . ..... , .

Fogadják nagybecsű vevőim az eddig bennem helyezett bizalomért 
köszönetemet és további pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel

TT -r 1____ r __ fdv. asztalos- és kárpitos butor-
JJÖSä 1% fl.IHlfl.TI« telepe, Erzsébet-tór 19. I. em.

■C ÁxjeiryzéKet Ingyen és bérmentve
Budapesten.
küldök, -a® 11050

Brazília 
Keletázsia!”

La Pláta 
Ausztráliai-

Proepektneokat és menetterveket kívánatra küld :

A Norildeiitscber Lloyd
igazgatósága«10988

ÍGÉRVÉNYEK

Főnyeremény 50,000 frt. 
Húzás október hó 15-én.

Főnyeremény 100,000 frt. 
Húzás deczember hó 30-án.

1.50

2.-

3.50
Mind a két darab együttvéve csak 3 frt 25 kr.

A „MERCUR“ 11568
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.

Budapest, Dorottya-utcza 18.

F.lső os. kir. szab« Duna-gőihajózásí társaság.

a személyszállitó-iiajók számára 1889. október 10-től 31-ig.
A Dunán:

Lefelé.
Győrből Budapestre: naponként 7 órakor reggel. (Valameny- 

nyi közbenső állomás érintetik.
Bogdányból Budapestre: naponként öj órakor reggel.
Budapestről Mohácsra: naponként 12 órakor délben.
Budapestről Belgrad—Orsovára: kedden, csütörtökön és szom­

baton 11 órakor éjjel. (Utolsó indulás a nyári menetrend 
szerint október 29-én.)

Mohácsról Belgrád—Orsovára: szerdán, pénteken és vasár­
napon 8‘/« órakor d. e. (Utolsó indulás a nyári menet­
rend szerint október 30-án.) Eszékről 10 órakor d. c.

Belgrádból Orsovára: szerdán, pénteken és vasárnapon 11 óra­
kor éjjel. (Utolsó indulás a nyárt menetrend szerint októ­
ber hó 30-án.)

Orsováról Brajla— Galaczba: hétfőn, csütörtökön és szombaton 
3J órakor délután.'

Turn-Szeverinből: kedden, pénteken és vasárnapon 5 óra d. c.
Megérkezik Brajla—Galaczban: kedden, csütörtökön és pén­

teken délután.
Október 10-én túl az Orsován felül fekvő állomásokon nem adatnak ki többé az Orsován alul fekvő állomásokra

szóló közvetlen menetjegyek ; szintúgy megfordítva sem, miután az orsovai csatlakozó hajók nagyobbmérvü elkésés eseté
ben többé nem várhatjált meg egymás.

A budapest—gyűri és Budapest—belgrád—orsovai személyhajók Budapesten az u. n. bécsi hajóállomáson kötne!
ki; valamennyi többi hajú a görög templom előtt,

A Száván: (A nyári menetrend szerint).
Sziszekről Zimonyba hétfőn és pénteken 6 órakor reggel. | Zimonyból Sziszekre kedden és pénteken 6 órakor reggel. 

Vegyes szolgálat a szerb part mentében: (A nyári menetrend szerint.)
Sabáczbó! Belgrádba szerdát kivéve naponkint reggel. I Belgrádból Sabáczba hétfőt kivéve naponkint reggel.
Belgrádból Gradistyére vasárnapon, kedden, szerdán és pőn- Üradistyóböl Belgrádba kedden, szerdán, csütörtökön és szom* 

teken reggel. (Azonkívül Dubroviczába hétfőn reggel is.) | baton reg. (Azonkívül Dubroviczából Belgrádba hétfőn d. o. is-'
A Tiszán:

Szegedről Zimonyba vasárnapon ősjesütörtökön 6 órakor reg- Z;

Fölfelé.
Budapestről Győrbe: naponként 7 órakor reggel. Elsj u 

október 9-én. (Valamennyi közbenső állomás érintetik.)
Budapestről Bogdányba: naponként 3 órakor d. u. Első u 

október 9-én.
Mohácsról Budapestre: naponként 11 órakor d. c.
Galacz—Brajlából Orsovára: kedden, csütörtökön és szom 

balon 9 órakor d. e.
Turn-Szevcrinből: kedden, pénteken, és vasárnapon 5 órz 

30 porczkor d. e.
Orsováról Budapestre: kedden, pénteken és vasárnap 8 óla 

kor délelőtt.
Belgrádból Budapestre: szerdán, szombaton cs héttőn 5 ön 

45 perczkor reggel.
Mohácsról Budapestre: vasárnapon, kedden és csütörtököt 

2 órakor reggel. (Azonkívül naponként 11 órakor délelőtt is 
I. fentebb.)

gél. (Első ut október 10-én)
Szegedről Titélbe vasárnapon, kedden, csütörtökön és szom­

baton^ órakor reggel. (Első ut október lö*én.)

Zimonyból Szegedre hétfőn és pénteken délben. (Első ut okt. 11.) 
hitelből Szegedre hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnapon d. u 

(Első ut október 11-ón.)
Török-Becséről Szegedre kedden, csütörtökön, szombaton é? 

hétfőn 5 órakor reggel.
A nyári menetrend szerint október 10-ére egö zimonyi esti, illetve törökbecsei reggeli hegymenet elmarad. 
Budapesten, 1889. évi október havába».

A magyarországi forgalmi igazgatóság

I
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 8. 1889
1889

Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri oelktatása Közönséges péti* 
hetükből 2 krral, • compact oetÜK- 
böl szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ella. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

lázárral fizetendő. # _________________________ ________ ___________________________________________________________ ___ .____________________________________________.____________ ________________ —— ----------------------------- -———; . - Unrnl+ptilf

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt allo szám------- *
Teqfinomc

OOBOZ.1NKÉNT ]FrI

RIGLER JÓZSEF EDE
Isvélborilék és papirnemii-gyar 
Budapest. 

Kapható-minden papirüztetbek

j NYAKKENDŐK
I ti db tiszta selyemből 1.—
112 •- finom gallér ........ 1.8U

1 « finom fehér ing... 1.50 
1 « « színes ing... 1.25
1 « « Piquet ing 1.50
8 « nyakkkendő ........ 1 —
ti pár úri téli harisnya 1.50 

Leveleket kérek SCHWA11Z A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-mezö- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve 10947

Hajnali csillagomat
üdvözlöm. Kpedvo várja vi­
szontlátását B. B. 5338

P.U. 18
Pozsonyból czimzeft levelein
postán lesz. 5337

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. az. 11241

Több szoba

bútor
és pl. háló, ehédlö, salon 
és úri szoba berendezés, va­
lamint egyes egyszerű búto­
rok és szőnyegek olcsó áron 
eladók. Koronahorczeg- 
ntcza 18. I. em. 20. ajtó.

11532

Egy elsőrendű
restauvátio haláleset miatt 
dadó. Górna kiadóhivatalban.

5322

MALMOK
ügyeimébe.

legujal
50tt„PIbadalmazott„PROGRESS“ 

buzakoptatóinkat, valamint 
minden a malomüzemhez 
megkívánt kitűnő egyéb 

gépeinket. iooús 
WORKER J. és Tea 
malomópilészet. géiigyáv cs vas­

öntöde Ilndapcst.

ZONGORÁK és PIANINÓK
megvételre vagy térbe legolcsóbb áron 

kaphatók a
( Sl l’OKT J.-félc zongorateremben 
Koronalierrzeg-nlcza 9 sz. a Haris- 

bazárral szemben. 11161

Akáczfák,
egy évesek, eladók. Ezre 3 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5302

Rövid zongora.
Kitűnő jó és szép bécsi zongora 
olcsó árban eladó Zrinyi-utcza 
4. sz. II. ein., Mayer. 11589

Még csak 22 napig
juthatnak bntorváaárlók és 
házasulandók Sézolia finom 
és szolid bútorhoz, ugyszinte 
képek-, függönyök- és ágy- 
terltökhöz, melyek egészben 
vagy részben igeu olcsó 
árakon kerülnek eladásra á 
házfelügyelőnő által Váczi- 
ntoza 24. szám, szemben a 
nagy Kristóffal. 11591

Dongafa
25,000 drb, hosszúságúk 16"— 
44"-ig, szélességük 3"—7", 
ennek több mint fele 36"—44" 
hosszú, átlag eladó 10,000 da­
rabonként 700 írtért Sarmasági 
iudóház, szilágysági vasút. — 
Fröhlich Albin földbirtokosnál.

5336

A VARADI-féle

Villányban (Magyarország)
I küldeményeztetnek, a villányi 
I vasúti állomástól, igen finom 
I és tiszta, a valódiságért kezes­

kedett

Vörös kadar lite­
renként ----  a<* kr.

Vörös portugál! li­
terenként..............25-ao kr.

Vörös Ausstich 
(válogatott) . . . 35—10 kr. 

Vörös Cabinet lite­
renként ............ — 15—50 kr.

Fehér asztali bor
literenként--------  18 kr.

Fehér csemege li­
terenként ----- 5*5-30 kr.

Fehér Kissiig lite­
renként _________  10—50 kr.

Siller borok lite­
renként —......-— 15—18 kr.

A ktildéményczés 50 litertől 
feljebb történik. Hordók sa­
ját költségben . bérmentcv 

visszafogadta Imik. hím

Eszéki kiállításon
újabban 3 arany érem­

mel kitüntetett

legjobb kocsikenöes

11809 Csak V» lé ill •

táraságoktól
levetett, legjobb karban levő 
leglinomnbb iirl és gyermek- 
rnbdk tegolesdbbun kapha* 
ttik IV. kér., Kgyelemtéi'3, az. 
az udvarban első bolt. Cgyan- 
Ott ruliokölcsönzfi Intézet. .

.ubrikátor kocsikenőcs
Vaseline biirkenöcs

la vízálló börkenőes

Mindenféle lópokróczok
1 Amerikai petroleniiT

SzáYOSZt Emil
vegyészeti gyára 11566

Budapest, Mária 
Valéria-utcza 4-,

Jő zongora
vaotámaszszal, egy szép négy 
játéku párisi harmonium 
14 változattal pcicussióviil —; 
Alexandre világhírű gyára-, 
ból való és egy erős kihúzó 
asztal tölgyfában, olcsón eladó. 
Züldfa-utcza 40., ajtó 23. 11590.

Elköltözés miatt
még e hóban 17 szép olaj­
festmény régi mesterektől, 
1 velenczei tükör, 2 «élt Vicu 
Vása», néhány bútordarab; a 
képek jó világításban csak 
délelőtt láthatók Váczi-utcza 
9. sz., I. em., 7. ajtó. 11586

Tisztelettel alulírott ezennel 
bátorkodom a magas nemes­
ségnek és a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, miszerint 
egy nagy szállítmány elegáns, 
egal és kocsiba jól betanított 
lovakkal, ezek közt néhány 
négyes fogat, megérkeztem, 
és ezek eladásra állanak Esz- 
terházy-ufcza(az5 pacsirtához)

Süniek Gusztáv
Győrből

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2, szám, a 
hatvani-utezu sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézel. J1507

Alkalmazást keres.
Házmesteri állást

keres egy ügyes kűmüws pallér. 
Czim a kiadóhivatalban. 5335

Belső és külső
gazdaság minden ágában, do­
hány nágytermclésbcn jártas 
intézőtiszt, ki magyarul, néme­
tül és tótul he.-cél, újévtől más 
állomási kei es. Jó bizonyít­
ványai vannak. Czime a kiadó­
hivatalban. 5301

50 forint
jutalmat kap az, ki cgv ügyes 
főkertésznek állandó alkalma­
zást szerez. Ajánla'ok «R. U. 
1190» jel alatt Szolnok post, 
rest, intézendok. 5333

Nőtlen végzett gazdász
(praxissal) szerény feltételek 
mellett Írnoki avagy ispán!irnoki 
állást keres. Czim 
hivatalban.

kiadó-
5316

Főkertósz,
gyakorlatilag és elméletileg 
képzett, a park-, szőnyeg-, gyü­
mölcs-,rózsa-, spárga-, ananász- 
termelésben. konyha, melegágy 
kertészetben és az erdészetben 
jártas .Szaknémet, nos, gyer­
mekleien. a legjobb karban, 

.jó ajánlatai és bizonyítványai 
vannak, képességéhez mért ál- 

11546 I landó alkalmazást keres. Czime 
Kapelle Szolnok, főuteza 1176.'

5332

Ügyes rajzolónő
ki úgy másolásban, mint ere­
detiek szerkesztésében igen
gyakorlott, megfelelő foglalko- „elintendő. Pályázók

~!í:----------- ■ ■---Itési igényeik felemlitóse mcl-
Egy gyakorlott. __ |]ett ai„ijVolthoz beküldeni. —

A monoki bérgazdaságban ja-| A német és franczia 
nuár 1-től egy ! nyelvben, valamint a nvelvbeli

Ir« «»itá.-ni állomás tantárgyakban, magyar vagy Kasznari»i*v«a» német^előadá’sal ”ktat dél­
utáni órákban, a már közel 
40 óv óta e tantéren működő 
érdem, tanár. Eisler Márk, 
VI. Gyár-utcza 36. sz., I. em.

5296

Nőtlen gépészkovács
vés megkeresések «W. J.&B3B»! kei.estelib. Hova, czim a kiadó- 
alatta kiadóhivatalba keretnek.! ban 5290
jó dsaládból való

úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vagy anyátlan gyerme­
kek, mellé ajánlkozik. Beszél 
németül tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a. 
házvezetés minden ágában jár­
tas. Ajánlatok <-C. D. 7703» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Oktatás.

péll/. t ti 1* O SI1Ö Grosz. Antal Monok, Zemp- 
hasonló vagy elárusítói alkal-ilénmcgye. 11572 . _l_ A— X-, LAmint
mazást keres bármilyen üzlet-—" ' 7~Z '. UíSanö CD UC11CI.
ben helyben vagy vidéken. Szí- j NütlCll gcptlSZKOVUCS . . .. . „„

5sck«w. J.5339»;,—^,iV „ ló-hó- Terezkorut 36.
számú sarokházban több kü- 
'önböző utczai lakás, kisebb- 
nagyobb bolthelyisóg és 
3 nagy pinczeliclyiség 1890. évi 
május L-re bérbe adandó. 5340 
Egy teljesen felszerelt és jól 
karban levő Székely-Udvarhely j 

mellett fekvő
jsüsceszg-ysi i*j

elegendő contingessel, lakó­
házak- és nagy istállókkal,

I fenvőviz-főzdévcl haszonbérbe 
kiadó, ha kívántatik, mező- 
gazdasági szeszgyárrá átalakít­
ható. Czim a kiadóhivatalban.

11684'

Különféle.

Elemi iskolai
tanító lcezkéket ad. Czim a ki- 
adóhivatalban. 5319

Alkalmazást nyer. A legnagyobb

SORS.! ÜGYEKRE 
ÉRTÉKPAPÍROKRA
tvieezifizellietö tetszés 
hzerinti kisebb részit, 
tekben is) hsi mlly Ci», 

szegei igen ölesén

KŐVÁRT ÁRIÉ
bank- és viltifitléto

halvanl-uleta j „
DreUer-féle

Je eherche
U n e fran §a ise
pour. le maintien de mou 
menage. Lcttres avec photog-1 
rapbie sons «Gargon formier». 
dans VExpcdition. 5330.

biztos

alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett j 
sorsjegyeknek részlelfize-1 
lésre való eladásának köz-1 

vetítéséért a hiőü

és jutalékot adok sorsje-l 
gyek törvényesen kiállítóul 
rcszletfizetésbeni eladásáért!

LÖRY J. Mliá
BUDAPEST,

HntvHiii-uto/.» 17. sz. I
Hifii I

„MERCUR’1
kiiulólii vatu Iának

liauk- és váltó-üzletei
Politzer S.

Budapest, Dorottya-n. 12. sz. I

Neveiönök
I -tanítók, tanítónők, nuvclő- 
j inök félnapra, órákra,a legjobb 

, tanerők, gyermelikertcsz- 
uök és minden nemzetségü 
honneok. Házi kisasszonyok, 

I - jó bizonyilványokkal ajánltat- 
I; mik és elhelyeztelnek Gerson 

Anna asszonynál Budapest,

Személyi Kölcsönt 6 vra
hivatalnokok, lisztek, keres­
kedők, iparosok és birtokosok 
diserét és gyorsan kaphatnak. 
Betábl. 4j°/o. Czim «Capita­
list» Budapest, Ujvilng- 
utczalá. Naponta 9—11-ig. 
Válaszra 15 kr bélyeg kül­
dendő. 11530

JEo-y ház
árnyékos

LEGJOBB OLVASSA!«

ÁLLAS
KÖNYVTÁR

öOEGY
KÖTET

^ E ÖLJ. I'aul Bourgettól.

C
IPARÚJA.

AZ ELVE
Sutherla mitől

YIOLA, Hugh Convay után.

YÖNGYSOR. B. Bajza Len- 
kétől.

Bret-Harte után.

ELVESZETT EMBER,

• most Ilarminczad-utczá 4., eladó. Bővebbet a 
kőldsiíinL . . ___ Hö$l rjalfaan,_v_______ ,

szép árnyékos kerttel i ő kötet megrendelése ’-érmen. 

□ elenként csak -*f> írtért p.yjj Ar. irJdal„,i é, m omdai 
kiadóhiva- részvénytől suság Budapesleni 

7555, Kecskcmvti-ut'.za 6. szám alatt,

szi és téli ruhák
igeu olcsó áron való beszer­

zésére ajánljuk a

Krausz Lipót fia
szolid ezéget H48o

Budapesten, Kígyó-tér 3. sz.

a balassa-gyarmati takarékpénztár részvénytArsu- 
lat folyó évi október hó 2ö án «télutón 2 órakor

az intézet hivatalos helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére
TÁRGYAK:

I. Az alapszabályok 22. §-únak módosítása.
•J. Il-od elnök választása.
3. Helyettes-igazgató választása.
I \z építkezés tárgyában előterjesztett javaslat tárgyalása 

ú- a költség utalványozása.
Kelt B.-Gyarmaton, a h.-gyarmati takarékpénztár igazgaló- 

sága ált:*! 1889. évi szeptember hó 25-én tartott teljes ülésén.
11570 >4 /’ -vjamati takarékpénztár igazgatósáag.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon clkemé- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Ezen 
tapasz csak egy nagyságban létezik, till 
írért dobozonkiut. Vidékre 80 kr. bekül­

dése melett bérmentve. 
Főszétküldési telep:

L. Scweuk’s Apotheke in Meidling hei Wien.
Raktárak Budapesten :

Török József gyógyszertárában,
Király-ntcea 12.

Csak akkor valódi,
kelt védjegygyei cs aláírással el van látva; tehát figyelni 
kell ezekre és'batározottan Luser L.-fóle tourist« 
tapaszt kell kérni. 11221

HolierésshialeKjoíh

Kérjünk

1LIIJ.L-*
.,BUba Serail

Fpoüdert“
pi.fi. IioIm (bíió|8pltoyin6) szinmOwéHaS Iegked«enesebb ara*

Valamennyi arezpor legjelesebbje agy nappalra, mint cetére, tekin­
télyek által megilitgálMóAu, vegrytlaatanak «■ töké­
letesei» ártalmatlannak...........................................
kalBzheUen, az artabfimek 
get, népséget és fówplrt külcsúníz. Egy 
nagyobb 1 frt.

CRÉME POMPADOUR.'pl
Az illatánál terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való Csazeket- 

' :erOlt, a vili

igaisaiTnii, Tegysiemanaa n Hal­
iak tniaiintott. Mint pipere-czikk nil- 
; a leggyőngédebb fehérséget, ifjúkort ödeaó* 
kölcsönöz. Egy dobos Ura SO kr..

enemO gyártmányt.
... ompadonr“ este éa reggel alkatmaztaük, aroaot le ke­

zet bedörzsölve; aztán egy kissé behinteni a „Poudrede SsrsUM-laI. 
jegy tégely Ira 1 frt 60 kr.

ee Kapható a kéasitónél t

DULLER J. L.
Illatszer és Dicereszaiau gyári raíláráían:

'Budapest, Koronaherczeg-utcza 8.
A iliiíen Talaiinayl himeves eiizysiei«» is KamkidS iraüäL

Pub választék rendkívül kitűnő fog-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőből, mindennemű tükrük, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, lwJsiUők. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtőkből berendezett dusválaaztékuraktdromat.

Kőiül öártmáiyn tilatmrinik olcsóM mint Bárhol
PS“ Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan >nak 

Kttller j. L.-féle aBlaha Serail Ponder»-t kéijünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült - -j 4637

Főnyeremény
,000

forint.

Már

október 15-én
húzás.

JÖ-SZIV SORSJEGYEK
Eredeti sorsjegyek szorosan a napi árfolyamhoz

?agy RÉSZLETFIZETÉSRE az 1883. évi XXXI. t.-cz. értelmében
3 db (V A havi részletre á — frt 64 kr. 
5 db -C j I « « a 1 frt 05 kr.
10 db V V « « á 2 frt 08 kr.

Két részlet beküldése után kiadom a soroza* 
tokkal és számokkal ellátott részlctlvet, 
melylycl a vevő már a mostani húzáson 

egyedül reszt vesz.

BEIMEL LAJOS
bank- ós váltóüzlete

,SORSOLÁSI KÖZLÖNY“
kiadóhivatala

^BUDAPEST,
A nálam részlelfize 
lésre vásárolt sorsje 
gyek pénztáraimban ma­
radnak, azokat bármikor 

rlömntatum.

kecskeméti-uteza
Utánuétellel

. semmi sem 
Mldctik.i

Helyi ügynökök 
' legelflnyöwebb fel­

tételek mellett ke­

restetnek.

ltóiinier lálvlaiár!
EHRLICH I, éo H.

BECS, VWienétrassc 45. sz.
BUDAPEST,

Ferencz József-tér 6. (Gresham palota).
Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrél köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, iveső-könyök.
Tetemesen leszrillitott urak.

Részletfizetésre
ilyen t. katonatiszt urak, Allamlilvataluok és 1 
egyhüzi férfiak és mfts jrt AlloiiiAsu egyének réi

íBÚTOROK:
a legegyszerűbbtől a legl'lnomabblg Igen kedvező felté­

telek .és ölesé 6rak mellett

részletfizetésre
«hidalnak. Bővebb értesítést njujt

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
kárpitos mültclybcn Budapest Jrtzset'-tér n. sz.

Felvilágositások és egyes rajzok készséggel küldetnek, na­
gyobb szükségletnél megküldjük a bútor albumot IÁ forint 
ellen, mely összeg azonban az album visszaérkezése után 

14 nap alatt visszaszólná Malik. 11443

MÉM IIP
részvénytársaság 

VI, IcertUet, -^n.d.rá.ssiy'-'uvt ©.

elfogad

TAKARÉKBETÉTEKET
a legelőnyösebb visszafizetési feltételek mellett

s levonás nélküli

B&E" 4*2 százalékos “TfcE
kaniato/.tatiisra. 11498

Engedélyez továbbá a személyhitclegylet- 

ben 10,000 írtig, a tárczahitelegyletben
pedig 15,000 frtig terjedő hiteleket.

■VáUHhUÉ VnwmrüwWMá.-«,~a

A mi legjobb liivii ismert cs. k. kiz. szab.

Ősz haj 
nincs tóíM!

A DICQüEMARE roueui vegyész által készített

TVJC élanogéne
a hajat, bajuszt vagy szakái!t azonnal fekete, barna, gese. 
tenyeszinti vagy szőkévé festi a nélkül, hogy a beirt inc2- 

I festené, a fehérneműt piszkitaná, vagy heavalatlauok altul íú- 
ismerhető volna. Teljesen ártalmatlan, 

j Egy doboz ára It.•’»II Irt. — Vidékre 58.05 frt beküldésen: '• 
lett bérmentve vagy utánvéttel. Budapesten : Török J. gyógy.

szertára, király-uteza 12. 10933

MEID INGERrOFEN 
h;e i m ^

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thcmet-udvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár urlól k:zárólag fel­

hatalmazott Meidinger Icttlyliu-iryti v

nos» HEIM H. Becs ós Bmlanesten.
Uirdetéeek felvétetnek t 
kisdóhivsttibe* Bedepee- 
te*, IV.keoekemétl-ntoz'iR

legfartalomdnsabb natTon-Iithíon-savanynforrás.
gyogyizer bugryeavaa diathesis

homokképzodéa) továbbá 
corvok (vese, hó-

1

C1115
»• iUlként bor-

vsgy gyfimblci-
jvA1.oV nedvekkel és cznkorral
j fsf&ix ^ vegyi've általánosan ked-
I veit a radeini víz.

9760 Kapható Budapesten:
Édeskuty Lés Mattom és Wille uraknál,

valamint minden jónevü ásványvíz kereskedésben.

Radeln gyógyhely.
Savanyuforrás és 
vasfürdők főleg jó 
hatással köszvényes 
bántalmaknál, hugy-' 
szervbajok, vérsze­
génység, -női beteg­
ségek és gyengeség! 

állapotokra stb.

Olcsó élelem és tartóz­
kodás. Prospectust

(ingyen) a radeini 
gyógyhelyről és a 
savanyuviz szétkül­
dését illetőleg szíve­
sen küld a Direc­
tion des Curortes 
Radein (Steiermark).

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
Ssójegyzók és nyelvtani megjegyzések » 
francéin akad. és a legjelesebb ssétAriró^
után. — 3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

A legjobb és legolcsóbb sorsjegyek a

Kvenkint 3 liuzás:

Legközelebbi főnyeremény 30*000 forint o. é.
továbbá

20,000, 18,000, 15)000 frt stb. és számos meUéknyeremény.
Minden sorsjegynek nyernie kell.

Legközelebbi húzás már október 15-én.
Eredeti sorsjegyek szorosan a napi árfolyamon számíttatnak és

résüBletflzetésielsre
5 darabot 36 havi 1 forintos részletre 

10 „ 36 ,, 2 „ ,,
20 „ 36 „ 4
25 „ 36 „5 ,, „
30 „ 36 „ 6

Két réssiet lefizetése után kiadjak a sorosatok és asámokkal ellátott 
résslettvet, melylyel a vevő már a legközelebbi busáson október hó 15-én 

egyedül játszik. 11687

A TIT T* *D fi TT "1D66 kiadóhivatalának bank- és 
99ATX £4 Xv U JEL váltóüzlete (Politzer S.)

Budapest, V., Dorottya-utcza 12. szám.

JXTo.p- és eseinyo-g-yár,
>igymint:

tricoí-iierekak mérték után
az őszi idényre a legújabb párisi 
minták után készíttetnek. Különö­
sen figyelmeztetem a t. női világot, 
a legizléstcljesebb és legújabban ké­
szített Jaquettekre, melyek sétá­
hoz nagyon előnyösek. — Nap- és 
esernyők javításra és átalakításra a 
legolcsóbban elfogadtatnak. Számos 

pártfogásért esd 11427

SCHEIN MÓR
ernyő, és tricot-derehak gyflra

Budapest, Y. kér., Erzsébet-tér 1?. sz.

Késs úri ruhák
tiszta gyaiiju'üól legolcsóbb szabott árakon csak

GROSSMANN S.
legnagyobb uvivuba-raktárban kapható

Budapest. Boák Ferencz és Pécsi utcza sarkáu.
Fióküzlet: Egyetem-tér.

Bundasakko..............
Mencsiltoffok ... .
Téli kabátok... „.

... 18 frttél fölfelé 
. 12 
... 20 «

ma

Korcsma - épület eladási, 
bérleti hirdetmény.

illetve

Ü
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában megjelent 

és ugyanott, valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

SZÓLÓ 1889. ÉVI VI. TÖRVÉNYCZIKK VÉGREHAJTÁSA TÁRGYÁBAN.
ELSŐ RÉSZ.

A közös hadsereg s hadi tengerészet és a honvédség 
kiegészítése. Hivatalos kiadás. Ara bér mentes megkül­

déssel 1 frt 25 kr.

utasítás a véderőről
SZÓLÓ 1889. ÉYIYI, TÖRYÉNYCZIKK VÉGREHAJTÁSA TÁRGYÁBAN.

MÁSODIK RÉSZ.
A szolgálati kötelezettség teljesítése a■ hadsereg­
ben és a hadi tengerészeiben. Hivatalos kiadás. 

Ara bérmentes megküldéssel J/.0 kr.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a in. kir. közalapok tulajdo­
nát képező sellyei főtiszti kerületben az alább megnevezett 

, helyeken ós batáridőben a következő' korcsma-épületek érek 
ároni eladása, vagy esetleg 1890. évi január hó l-lol három 
évre leendő bérbeadása iráni a nagyin, vallás- és közoktatás» 
ügyi ni. kir, minisztérium jóváhagyásával zárt írásbeli aján­
latokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatul; 
cs pedig:

I. A pilis-marót hi ispAnsng hiv atalos helyiségé­
ben (Pilis-Baróthon) ÍS89. év október h«> Iti-sn 

I délelőtt t> órakor.
i 1. Esztergommegye Pilis-tlarőth községben' levő korcsma 
jés melléképületeinek eladása, ■esetleg bérbeadása.
! 2. Esztergom megye Leányvár községben lévő korcsma es 
i melléképületeinek eladása,

j| 3. Pestmegye Bottyán■ községben lexő korcsma-épület el» 
-a,-4,adása, illetve bérbeadása.
|í(!' II. Vág-Sellyéu a kér. fotisztség lilvatalos helyi- 

üéRí bc-n ISS9. év október hó 17-cn <1. e. 9 órakor.
jÉjáí 4. Kyitramegve Vág-Sellye in. városában i»-vő korcsma

8 TTT A QTTÁ Q A T7ÉTn?T) HT) ÖT rÄ?iÄ ^|i5 U X OX X XjLO ü V JjJJJullUiiuju j?|V|melléképületeinek eladása, esetleg bérbeadása.
*>• Kyitramegve Hosszufalu községében levő korcsma és 

melléképületeinek eladása, esetleg bérbeadása. 
iifS! 7. Pozsonymcgye 1‘creil községében levő korcsma mel- 

leképiilcleinek eladása, esetleg bérbeadása.
8. t’ozsonymegye Itirályrév közsigében fekvő l"i'CiBS 

és melléképületeinek eladása, esetleg bérbeadása.
III. Kolosi urad. erdŐRondnoksáRiiál .Sjitru» 

Koloson) 1889. évi október I8*áu d. c. 11 órabér.
9. Nyitramegye Kolos községében levő korcsma és mcl- 

lékénületeinek eladása, esetleg bérheadá-n
1U. Nyitramegye Kolos-Jeanoí..:a községében 1» vő 

korcsmaépület eladása.
IV. Marin-Csnládi urad. crdó'gondnokbáguál (Ma- 

ria-Csalátlon, 1889. évi október hó 21-én délelőtt
gjgjjllO órakor.

II. Barsmegye Nagy-I.ótk községében levő kor. smacpü- 
let bérbeadása.

V. Xuió>Váraljai urad. erdűgonduokkágnál (Znió- 
Váralján) 1889. évi október 21-én d. e. 10 órakor.

12. Turóczmegye Znló-Váralja városában levő korcsma- 
és melléképületei örök eladása.

13. Turóczmegye Pod-Vriczkói korcsma és melléképületei 
eladása, esetleg bérbeadása.

Bánatpénzül leteendő' az attás-véleli versenynél: a 
pilis-maróthi korcsmaépületet érdeklőié» 720 irt. leányvár! 
korcsmára 1026 frt; bottyáni korcsmára ti-i frt; a ' t'g-ki- 
rályfai korcsmára 498 frt; hosszúlálui korcsmára al9 frt; 
peredi korcsmára 44ti frt; királyrevi korcsmára 554 <rt; ko- 
losi korcsmát a 86 frt; kolos-jeskcfalusi korcsmára 73 frt; 
zniováraljai lórcsmava 1060 frt, pod-uiczkói korcsmára 
167 forint.

A bérleti versenynél: a pilis-maróthi korcsmára 40 frt; 
bottyáni korcsmára 10 frt; v.-sellyei korcsmára it) frt: vág* 
királyfai korcsmára 25 frt; hosszufalusi korcsmára 30 írt; 
peredi korcsmára 30 frt; királyrévikorcsmára 20 frt, Kolosi 
korcsmára 15 frt; podvriczkói korcsmára 15 frt.

A zárt írásbeli ajánlatok az árverésekre kitűzött batáridőig 
nyújtandók be az illető tisztségeknél, mely 50 kros bélyeggel 
s a fent meghatározott bánatpénzzel ellátott, s külön a" meg­
vételre, s külön a bérletre vonatkozólag szerkesztett ajánla­
tokban a beígért vételár, illetve haszonbér, betűk és számok­
kal Írandó ki és kijelentendő, hogy ajánlattevő az eladási, 
illetőleg bérleti feltételeket ismeri s azokat elfogadja. Sem a 
feltételektől eltérő, sem pedig elkésett ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak,

A fenti adás-vételi és bérleti versenyekre vonatkozó felté­
telek alóljegyzett főtisztségnél, valamint a pilis-maróthi ispán- 
ság és a kolosi, mária-családi és znióváraljai erdőgondnok- 
Ságoknál á hivatalos órák alatt betekinthető!:.

Kelt Vág-Sellyén, 1889. október 2-án.
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FEGYVER UTASÍTÁS
A M. KIR. HONVÉD-GYALOGSÁG SZÁMÁRA.

Három táblával. Hivatalos kiadás. Ara bérmen­
tes megküldéssel 55 kr.

GYAKORLATI SZABÁLYZAT
A M. KIR. HONVÉD-LOVASSÁG SZÁMÁRA. 

ELSŐ RÉSZ.

Második kiadás. Ara bérmentes megküldéssel 
70 krajezár.

utasítás
A M. KIR. HONVÉD GYALOGSÁG ÉS LOVASSÁG UTÁ­

SZAINAK MŰSZAKI KIKÉPZÉSÉRE.
víra bérmentes megküldéssel 1 forint.
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomd; * rész vén vtársáBáo körforgógénén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza érszára Sellye kerflleti m. kir. tözalapitványi fötlsztség-

SZERKI
BUDAPEST, IV. KE 

XÉZIRATOKAT 

CSAK BÉRMENTES 1

ELŐFl 
Vidékre postán vJ 
Pry évre . ■ • • 29 . 
Egy lél évre . . 10 I 
Külföldre i 3 hórl
Frí'czia-.OlaEZ-.Url
írexégokba. Svajcz-1
,*laniint amaz oral 
eeriödé.bez tartón#
Egy tzdm ára hel\

&•i

Az ipi

Baross Gi 
tér maga k(| 
és iparkamz 
let képviselj 
tálkát, kiváj 
delem rent 
lag. E mel
mondják, sa 
azokat a sz
dóan érintk| 
kezdemény« 
vinni lesznj 
tálból és 
részt impulj 
sági téren 
hiányok pó| 
nácskozás, 
meritö tud( 
győzhette d 
hazai kér 
sok avatott,I 
hogy az a te 
kodásában 
öt tévé ke ni 
és kereske 
selöi viszoij 
folyamában 
mást szerel 
terveiről 
nyerték, h( 
ben a légi 
tos föladat] 
értekezlet 
tott meg ál 
megindítás^ 
kitartással 
munkájábal 
réseket be( 
nj, hézagpc 
ját megvet| 
és be is íf 
uj korszak] 
dasági poli| 
kedvezőik 
vámterület 
alatt is sol 
hanem leni
. Az an ka 
uj eszim.'kj 
tak löltévi 
részletekre! 
annyi cml 
ott a na; 
rólékos bal 
drianizmuj 
kormán yza

A kifarac 
üvakukat 
nezve magi 
szemeikkel 

A forró il 
ddik kuzött| 
hogy a sza 

A szeles 
suhancz a 
masután, 
tálló felé.

A nagy 
egy hete 
hagyva, ölti 
egyenesen if 
megterhelt 
lajtorján, ml 
inozott podj 

A nagy 
t-abb utraij 
ládák, eleid 
lomba rak( 
piaczáw.

A Placc 
meglehetőst 
gyadt szállj 
jobban elit 
nyék, szín. 
hetosen ösj 

Egy-két 
csopur tokiul 
a fák levelei 
A nagy telj 
cgv óriási 
harai por, 
violaszinü 

A kertel 
i'cgnagyobb| 
nap ténye 
lak levelei I 
gyíkok őre 

Meg ezej 
gyogó snia 
lókat, és 
lustán, alit 

Jobban 
nul az ed( 
békésen 
kiterített t] 
datolyákat] 
vázva, mi] 
talmas 

£s ez aa 
egy sürli 
pont hol 
körvonalí 
den a naf 

Ládáin! 
várva, mii 

Az egyi


